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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ВИЗНАЧЕННЯ ПРИНЦИПІВ ESG  
У КОРПОРАТИВНОМУ СТАЛОМУ РОЗВИТКУ

CURRENT TRENDS IN DEFINING ESG PRINCIPLES  
IN CORPORATE SUSTAINABLE DEVELOPMENT

Анотація. Прийняття екологічних, соціальних 
та управлінських принципів ESG вимагає організа-
ціям змінити свою діяльність в рамках дотриман-
ня стандартів сталого розвитку. У багатьох країнах 
звітність щодо впливу на навколишнє середовище, 
соціальну сферу та управління (ESG) нещодавно 
перейшла від добровільної до обов’язкової, що 
обумовлює актуальність дослідження. У статті 
досліджено сучасні тенденції визначення, форму-
вання звітності принципів ESG у корпоративно-
му управлінні. Подано нормативну базу та етапи 
впровадження звітності ESG. Охарактеризовано 
10 принципів, які охоплюють аспекти прав люди-
ни, праці, навколишнього середовища та бороть-
би з корупцією. Наголошено, що звіт ESG через 
включення чинників екологічного, соціального та 
корпоративного управління (ESG) дає інвесторам 
інформацію для прийняття інвестиційних рішень. 
Визначено загальні цілі звіту в рамках Глобально-
го договору ООН. Узагальнено ключові рекомен-
дації до звіту. Досліджено та охарактеризовано 3 
ключові сфери ESG. Охарактеризовано біоеконо-
міку як нову бізнес-модель, яка є парадигмою та 
інструментом досягнення цілей сталого розвитку, 
що відповідає принципам ESG. Зроблено висно-
вки на перспективі посилення глобального співро-
бітництва з питань сталого розвитку. 

Ключові слова: сталий розвиток, екологічна 
сталість, соціальна стійкість, корпоративна соці-
альна відповідальність, екосистеми, біоекономіка.

Постановка проблеми. Законодавство 
ЄС вимагає від усіх великих компаній та всіх 

зареєстрованих на біржі компаній (крім мік-
ропідприємств) розкривати інформацію щодо 
ризиків та можливостей, пов’язаних з соціаль-
ними та екологічними проблемами, а також про 
вплив їх діяльності на людей та навколишнє  
середовище.

5 січня 2023 року набула чинності Директива 
ЄС щодо корпоративної звітності, що відповідає 
вимогам сталого розвитку (CSRD). Директива 
модернізує та зміцнює правила щодо соціаль-
них та екологічних показників, яку компанії 
зобов’язані подавати у звіті. Відтепер більш 
широкий перелік великих компаній, а також 
малих та середніх підприємств повинні будуть 
звітувати про сталість. Деякі компанії за межами 
ЄС також повинні будуть звітувати, якщо вони 
мають понад 150 млн євро чистого обороту, 
отриманого у Європейському Союзі. Нові пра-
вила забезпечать інвесторам та іншим зацікавле-
ним сторонам доступ до інформації, необхідної 
для оцінки впливу компаній на людей та навко-
лишнє середовище, а також для інвесторів, щоб 
оцінити фінансові ризики та можливості, пов’я-
зані зі зміною клімату та іншими проблемами 
сталого розвитку. Це дозволить інвесторам, 
організаціям, громадянському суспільству, спо-
живачам та іншим зацікавленим сторонам оці-
нювати показники сталого розвитку компаній  
у рамках Європейської зеленої угоди.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню питань, пов’язаних з ESG при-
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свячено наукові праці іноземних та вітчизняних 
науковців.

Педро Матос [1] здійснив огляд світових 
публікацій на тему екологічних, соціальних 
та управлінських чинників (ESG) у прийнятті 
інвестиційних рішень та сталого інвесту-
вання. Дослідження дає уявлення про перелік 
ESG-принципів, аналізує практику та дає об’єк-
тивну оцінку потенціалу ESG-інвестуванню.

Франциска Кастілья-Поло, Габріель Гарсія- 
Мартінес, М. Долорес Герреро-Баена та Фер-
нандо Поло-Гаррідо [2] акцентують, що зроста-
юча стурбованість екологічними, соціальними 
та управлінськими показниками (ESG) спонукає 
бізнес, у тому числі підприємства соціально-о-
рієнтованої економіки, шукати рішення для про-
блем сталого розвитку (SD).

Маслак О.І., Гришко Н.Є., Яковенко Я.Ю., 
Пирогов А.Д. та Дубовик О.І. [3] досліджують 
актуальні питання сутності та значення ESG як 
інструменту циркулярної економіки для поси-
лення стійкості соціально-відповідального біз-
несу. Акцентують увагу на тому, що в Україні 
стратегія ESG на рівні підприємств тільки роз-
вивається. Наголошують, що намір імплемен-
тувати практики ESG, які просуває ООН – це 
не прерогатива виключно великих компаній, а 
більшою мірою органічний розвиток бізнесу, 
оскільки традиційний фінансовий облік включає 
тільки внутрішні ресурси і потоки та економічні 
(і деякі соціальні та екологічні) наслідки діяль-
ності. Відзначають, що в умовах циркулярної 
економіки ті компанії, які не в змозі відповісти 
на необхідні та очікувані зміни, виходять з біз-
несу. Акцентують на тому, що традиційна орієн-
тація звітності на розкриття фінансових показ-
ників залишилася в минулому. Сьогодні досягти 
успіху можуть лише соціально відповідальні 
компанії, які зосереджують увагу на таких під-
ходах залучення інвестицій: права людини та 
інклюзія, протидія кліматичним змінам, забез-
печення стійкості [3].

Лагодієнко О.В. досліджує впровадження 
методу оптимізації портфеля ESG на україн-
ських підприємствах в умовах невизначеності, 
пропонує методику оптимізації портфеля ESG 
[4]; аналізує реалізацію застосування ESG-прин-
ципів в роботі підприємств та визначає подальші 
перспективи [5]; досліджує процес формування 
ESG-стратегії, вплив на конкурентоспромож-
ність вітчизняних компаній [6].

Кирчата І.М. та Шершенюк О.М. зазначили 
сутність та визначення концептуального змісту 
ESG-компонентів як інструменту стратегії ста-
лого розвитку підприємництва. Наголошують, 

що корпоративна соціальна відповідальність 
на засадах поєднання з ESG-компонентами є 
необхідним кроком до створення стабільного та 
економічно успішного суспільства, яке просува-
ється до сталого розвитку, а це означає, що під-
приємства мають віддавати перевагу не тільки 
економічним показникам, але й ставити перед 
собою завдання забезпечити стале зростання та 
благополуччя суспільства [7].

Вовченко О.С. приділила увагу визначенню 
напрямів впровадження ESG-стратегії в біз-
нес-моделі комерційних банків з урахуванням 
екологічних, соціальних та управлінських ризи-
ків, поглиблених сучасними кризовими явищами 
та продемонструвала характеристику провідних 
світових ESG-рейтингів [8].

Лівошко Т. акцентувала увагу на значимості 
ЕSG-інвестування в процесі трансформації до 
низьковуглецевої економіки та його впливі на 
конкурентоспроможність підприємств в сучас-
них умовах. Обґрунтувала, що стратегія ESG – 
це дуже важливий інструмент сталого розвитку, 
який дозволяє підприємствам групи ДТЕК на 
найвищому рівні інтегрувати екологічні, соці-
альні та управлінські стандарти. Визначила що 
в період відновлення країни після агресії Росії 
практично всі інвестиції будуть приходити в 
Україну на засадах ESG, отже драйверів ста-
лого розвитку побільшає. Наголошено, що укра-
їнським компаніям сьогодні, у ці важкі часи, 
потрібна допомога у розумінні та впровадженні 
цих принципів [9].

Але сучасні тренди необхідності звітування 
згідно з Директивою не отримало належного 
висвітлення в літературних джерелах, тому 
потребує подальшого дослідження.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Для багатьох організацій 
звітність ESG переходить в статус обов’язкової, 
створюючи невизначеність через брак досвіду, 
знань про внутрішню інтеграцію принципів 
ESG. Принципи звітності ESG у відображенні 
реальної сталості організацій привертають все 
більше уваги з боку різних зацікавлених сто-
рін, включаючи науковців. Отже, сучасні тен-
денції визначення принципів ESG у корпора-
тивного управління потребують подальшого 
дослідження.

Метою статті є виявлення стану звітності в 
контексті ESG через дослідження визначення 
принципів ESG для досягнення економічної ста-
лості, соціальної стійкості та корпоративного 
управління для сталого розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
За 2024 рік компанії, які зареєстровані на регу-
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льованих ринках ЄС або здійснюють значну 
діяльність у країнах Європейського Союзу, 
мають публікувати звітність відповідно до вимог 
Директиви ЄС про корпоративну звітність зі ста-
лого розвитку Corporate Sustainability Reporting 
Directive (CSRD) [10]. З 2028 р. відповідні звіти 
зобов’язані подавати також українські компанії, 
які мають значну присутність у ЄС, або ж роз-
міщують цінні папери на біржах незалежно від 
того, чи заснований емітент у ЄС, або у країні, 
яка не входить до його складу. 

У Директиві визначено: «Для підприємств, 
які працюють у секторах, які особливо зале-
жать від природних ресурсів, стандарти звітно-
сті щодо сталого розвитку для окремих галузей 
вимагатимуть розкриття пов’язаних із приро-
дою впливів на біорізноманіття та екосистеми 
та ризиків для них» [10].

У квітні 2021 року Європейська комісія при-
йняла законодавчу пропозицію щодо Директиви 
про корпоративну звітність зі сталого розвитку 
(CSRD). Директива вимагає від компаній, що 
входять до її сфери, звітувати з екологічних, 
соціальних та управлінських питань (ESG), 
використовуючи перспективу подвійної суттє-
вості відповідно до Європейських стандартів 
звітності зі сталого розвитку (ESRS). Звітність 
вносить зміни до документів, які регулюють 
фінансову та нефінансову звітність у ЄС, а саме: 
розширюється коло підприємств, які мають зві-
тувати про сталий розвиток: великі компанії зі 
штатом 250+ співробітників та/або оборотом 
40 млн євро; компанії усіх розмірів, акції яких 
представлені на європейських регульованих 
ринках та їх дочірні компанії, окрім мікропід-
приємств; неєвропейські компанії з чистим обо-
ротом в 150 млн євро в ЄС та які мають хоча б 
1 дочірню компанію або філію в ЄС.

Вводиться принцип «double materiality»: 
потрібно розкривати дані про роль питань ста-
лого розвитку на діяльність компанію («вну-
трішній вплив»), а також ефект від діяльності 
компанії на суспільство та довкілля («зовніш-
ній вплив»). Звітність має бути завіреною неза-
лежним сертифікованим аудитором або орга-
ном з сертифікації, який має переконатись, що 
інформацію викладено відповідно до стандар-
тів ESRS. Звітність неєвропейських компаній 
має бути завірена або європейським аудитором, 
або аудитором, зареєстрованим в третій країні. 
Отже, звітність про сталий розвиток відтепер – 
невід’ємна частина єдиного звіту з управління. 

Етапи впровадження CSRD:
01.01.2024 – компанії, які вже звітують за 

Директивою про фінансову звітність (великі 

публічні компанії з 500+ співробітників) мають 
відзвітувати у 2025 році про результати за 
2024 фінансовий рік.

01.01.2025 – компанії, які наразі не звіту-
ють за Директивою про нефінансову звітність 
(публічні компанії з 250+ співробітників та/або 
оборотом 40 млн євро), мають відзвітувати у 
2026 році про результати за 2025 фінансовий рік.

01.01.2026 – публічні МСБ, малі кредитні 
організації та страхові компанії, мають відзвіту-
вати у 2027 році про результати за 2026 фінан-
совий рік. 

01.01.2028 – неєвропейські компанії, мають 
відзвітувати у 2029 році про результати за 
2028 фінансовий рік.

Термін «ESG» вперше з’явився у звіті під 
назвою «Who cares wins», опублікованому в 
2004 році в рамках Глобального договору ООН 
[11]. У звіті зазначено, що «інституції, які під-
тримали цей звіт, переконані, що в більш гло-
балізованому, взаємопов’язаному та конкурент-
ному світі спосіб управління екологічними, 
соціальними питаннями та питаннями корпора-
тивного управління є частиною загальної якості 
менеджменту компаній, необхідної для успішної 
конкуренції. Компанії, які краще справляються з 
цими питаннями, можуть збільшити акціонерну 
вартість, наприклад, завдяки належному управ-
лінню ризиками, передбаченню регуляторних 
дій або виходу на нові ринки, одночасно спри-
яючи сталому розвитку суспільств, в яких вони 
працюють. Більше того, ці питання можуть 
мати сильний вплив на репутацію та бренди, 
які стають дедалі важливішою частиною вар-
тості компанії». Таким чином, питання ESG 
стало важливими та актуальними для інвести-
ційних та бізнес-операцій через їх відчутний 
вплив на ефективність бізнесу та прибутковість 
інвестицій.

У звіті проголошено 10 принципів, які охоплю-
ють аспекти прав людини, праці, навколишнього 
середовища та боротьби з корупцією (табл. 1).

У звіті стверджується, що «успішне інвесту-
вання залежить від динамічної економіки, яка 
залежить від здорового громадянського суспіль-
ства, яке в кінцевому підсумку залежить від 
стійкої планети» [11]. Таким чином обумовлю-
ється зв’язок концепції між фінансовим секто-
ром, який розподіляє ресурси, з іншими еконо-
мічними секторами, які сприяють економічному 
зростанню, та громадянським суспільством, яке 
забезпечує належну поведінку окремих суб’єк-
тів та організацій, й планетою, яка поєднує в 
собі природні екосистеми та довкілля. Крім 
того, звіт через включення чинників екологіч-
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ного, соціального та корпоративного управління 
ESG дає інформацію для прийняття інвести-
ційних рішень, що сприятиме сталості та від-
повідає інтересам усіх учасників ринку. У звіті 
перераховано низку тем ESG, які, мали суттєвий 
вплив на компанії. Цей перелік включає: про-
блему зміну клімату, потребу у зменшенні вики-
дів токсичних речовин та відходів, відносини з 
громадою, винагороди керівників та вирішення 
питань корупції та хабарництва, тощо.

Загальні цілі звіту в рамках Глобального 
договору ООН [11]:

– більш стійкі та сталі ринки;
– внесок у сталий розвиток;
– поінформованість та взаєморозуміння залу-

чених зацікавлених сторін;
– підвищення довіри до фінансових установ.
Графічне узагальнення ключових рекоменда-

цій звіту подано на рис. 1.
ESG стратегія – це процес прозорості показ-

ників, які відображають як підприємство працює 
у трьох ключових сферах: екологічна сталість, 
соціальна стійкість та корпоративне управління.

3 ключові сфери ESG стратегії з показниками 
проілюстровано на рис. 2.

1. Екологічна сталість. Екологічна сфера ESG 
визначає як організація розпоряджається при-
родним середовищем, зосереджуючись на всіх 
аспектах сталого розвитку, включаючи відходи 
та забруднення, виснаження ресурсів, викиди 
парникових газів, вирубку лісів, зміну клімату 
тощо.

2. Соціальна стійкість. У рамках ESG соці-
альна сфера визначає вплив діяльності організа-
ції на права працівників та інших членів громади, 

охоплюючи умови на робочому місці, паритет 
сторін, оплату праці, корпоративну політику. 

Екологічний аспект ESG часто може пре-
валювати над соціальними та управлінськими 
аспектами, оскільки вплив організації на навко-
лишнє середовище легше піддається кількісній 
оцінці. Але вплив організації на співробітни-
ків має важливе значення для зменшення ризи-
ків та забезпечення корпоративної соціальної 
відповідальності.

3. Корпоративне управління. Сфера управ-
ління в аспекті ESG спрямована на визначення 
того, як організація організовує та контролює 
корпоративну політику. Екологічні та соціальні 
аспекти є відносно простими для визначення, 
але аспект управління, як правило, викликає 
найбільших зусиль. Відповідальне управління 
організації включає аспекти, пов’язані з прозорі-
стю, підзвітністю та відповідністю. Це включає 
в себе використання точних та прозорих мето-
дів бухгалтерського обліку, прагнення демо-
кратичності у виборі керівництва з одночасним 
уникненням конфлікту інтересів, відповідаль-
ність перед акціонерами, уникнення будь-якої 
незаконної діяльності тощо. Відносини зі стей-
кхолдерами та зацікавленими сторонами є клю-
човими для ініціатив управління, оскільки орга-
нізація працює над тим, щоб завоювати довіру 
завдяки прозорості та підзвітності.

Сталий розвиток організаціями часто трак-
тується у вузькому сенсі, головним чином зосе-
реджуючись на мінімізації негативних впливів, 
таких як викиди вуглецю та відходи. Однак одна 
з головних проблем сьогодення полягає в тому, 
щоб розширити цю точку зору, щоб включити 

Таблиця 1
Принципи аспектів прав людини,  

праці, навколишнього середовища та боротьби з корупцією
Принцип Зміст

ПРИНЦИП 1 Підприємства повинні підтримувати та поважати захист міжнародно проголошених прав 
людини в межах своєї сфери впливу

ПРИНЦИП 2 Підприємства повинні переконатися, що вони не є співучасниками порушень прав людини

ПРИНЦИП 3 Підприємства повинні підтримувати свободу співпраці та ефективне визнання права на 
ведення колективних переговорів

ПРИНЦИП 4 Підприємства мають виступати за ліквідацію всіх форм примусової та обов’язкової праці
ПРИНЦИП 5 Підприємства повинні підтримувати ефективну заборону дитячої праці
ПРИНЦИП 6 Підприємства повинні усунути дискримінацію у сфері зайнятості та вибору професій
ПРИНЦИП 7 Підприємства повинні підтримувати бережливий підхід до екологічних проблем

ПРИНЦИП 8 Підприємства повинні виступати з ініціативами для підвищення екологічної відпові-
дальності

ПРИНЦИП 9 Підприємства повинні заохочувати розвиток та поширення екологічно чистих технологій

ПРИНЦИП 10 Підприємства повинні боротися з корупцією в усіх її формах, включаючи вимагання та 
хабарництво

Джерело: складено авторами на основі: [11]
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більш цілісний підхід, який також наголошує 
на позитивному впливі. Організаціям необхідно 
переглянути свої бізнес-моделі не лише для 
зменшення шкоди, але й для активного внеску  
в соціальні та екологічні рішення. 

Для цього потрібно змінити парадигму як 
організація сприймає свою роль у широкому 
сенсі у впливі на природні екосистеми. Це перед-
бачає переосмислення бізнес-моделей, цілі яких 
узгоджуються з цілями сталого розвитку.

Біоекономіка є парадигмою та інструментом 
досягнення цілей сталого розвитку [12]. Біоеко-
номічна політика побудована на всіх аспектах 
сталого розвитку. Концепція сталої циркулярної 
біоекономіки може запропонувати нову модель 
інклюзивного зростання, засновану на ефектив-
ному використанні людського капіталу. Отже, 
стала біоекономіка пропонує нове бачення того, 

як біоіндустрія може розвиватись на принципах 
екологічного, соціального та корпоративного 
управління (ESG). Біоекономіка прогнозує вирі-
шити політику стратегії ESG. Замість того, щоб 
визначати шляхи скорочення викидів, пошук 
компенсацій та екологічні інвестиції, підпри-
ємства біоіндустрії з самого початку стануть 
частиною більш широких системних та соці-
альних змін та будуть стимулювати їх розвиток. 
Концепція біоекономіки визначає, що виведення 
нових технологічних пропозицій на ринок недо-
статньо: щоб комплексно протистояти викликам 
зміни клімату, потепління, тощо бізнес також 
має запустити соціальні та культурні зміни, які 
зроблять утилізацію відходів, відновлюваність, 
соціальну справедливість, соціальну відпові-
дальність та екологічно безпечні відносини до 
природи стандартом, а не винятком. Підприєм-

Рис. 1. Ключові рекомендації для досягнення цілей ESG
Джерело: побудовано авторами на основі [11]
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ства біоіндустрії стануть невід’ємною частиною 
більш широких соціальних мереж та кола гло-
бальних проблем замість тільки питань еконо-
мічного ефекту не тільки зацікавлених сторін, 
які пов’язані до їхнього конкретного ланцюжка 
створення доданої вартості. Крім прибутку під-
приємства, соціальних пакетів співробітників, 
тощо вони повинні враховувати різні способи 
впливу своєї діяльності на навколишнє середо-
вище та суспільство.

Корпоративна відповідальність та прозорість 
є фундаментальними для будь-якої компанії, яка 
прагне досягти успіху в сфері сталого розвитку. 
Оскільки зацікавлені сторони все більше вима-
гають підзвітності, компаніям необхідно при-
йняти прозорий підхід у своїх практиках сталого 
розвитку. Це означає не лише взяти зобов’я-
зання, але й відкрито звітувати про прогрес й 
проблеми. Прозорість створює довіру та зміц-

нює довіру споживачів, інвесторів і регулятор-
них органів, які мають вирішальне значення для 
довгострокового успіху організації.

Перехід від добровільної до обов’язкової 
звітності про сталий розвиток у багатьох юрис-
дикціях відображає зростаючу важливість про-
зорості в корпоративному управлінні. Ці відо-
мості дають чіткішу картину практики сталого 
розвитку компанії, допомагаючи зацікавленим 
сторонам оцінити її справжню прихильність до 
екологічних та соціальних питань. Крім того, 
суворі вимоги до розкриття інформації змушу-
ють компанії ретельно перевіряти свою діяль-
ність і стратегії через призму сталого розвитку, 
гарантуючи, що вони не просто говорять про 
сталий розвиток на словах, а й справді інтегру-
ють його у свої бізнес-моделі.

Прогнозування майбутнього сталого роз-
витку передбачає визнання як поточних тенден-

Рис. 2. Показники ESG стратегії
Джерело: сформовано авторами
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цій, так і динамічного характеру проблем. Про-
тягом наступного десятиліття очікується значне 
прискорення реалізації ініціатив сталого роз-
витку. Оскільки такі глобальні цілі, як Порядок 
денний сталого розвитку до 2030 року, швидко 
наближаються, компанії та уряди, ймовірно, 
вкладатимуть значні кошти в технології та інф-
раструктуру, які сприятимуть швидкому про-
гресу в цілях сталого розвитку. Передбачається 
посилення глобального співробітництва з питань 
сталого розвитку. У міру зростання обізнаності 
та занепокоєння громадськості щодо проблем 
навколишнього середовища зростатиме тиск на 
уряди та компанії в усьому світі щодо співпраці 
над амбітними планами дій щодо клімату. Це 
включатиме не лише вирішення проблем вики-
дів та відходів, але й вирішення ширших соці-
ально-економічних проблем, які є у синергії з 
екологічною сталістю.

Висновки. Історично соціальні та еколо-
гічні заходи розглядалися більше як додаткова 
частина повсякденного бізнесу, але звітність 
ESG стає все більш важливою для сучасних 
бізнес-моделей, оскільки вона спрямована на 
вирішення екологічних й соціальних викликів 
та підвищення корпоративної відповідальності. 
Співробітники, інвестори, клієнти та інші заці-
кавлені сторони все частіше вимагають від ком-
паній відповідальності за вплив на довкілля та 
права людини, що призвело до того, що корпо-
ративна звітність про сталий розвиток ESG стає 
стандартом.

Зелена трансформація бізнес-моделей на біо-
економічних засадах можуть відігравати важ-
ливу роль у досягненні цілей ESG – сталого еко-
номічного розвитку та дотримання принципів 
соціально-відповідального управління.

Отже, синергія принципів ESG з принципами 
біоекономіки полягає в тому, що біоінновації 
можуть сприяти покращенню екологічної, соці-
альної та управлінської продуктивності органі-
зацій, а також сприяти досягненню глобальних 
цілей сталого розвитку. Це може створити спри-
ятливе середовище для зеленої трансформації та 
переходу до сталого майбутнього.

ESG-орієнтовані інвестори все більше зверта-
ють увагу на компанії, які інтегрують принципи 
сталого розвитку у свою діяльність. Підпри-
ємства біоіндустрії, які активно працюють над 
вирішенням проблем довкілля, збереження еко-
систем, створюють нові робочі місця на принци-
пах корпоративної соціальної відповідальності, 
підвищують привабливість для таких інвесторів 
та дають можливість залучити додаткові інвес-
тиції в сталі та інклюзивні бізнес-моделі.
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Summary. The adoption of environmental, social and governance (ESG) principles requires organisations to change 
their operations to meet sustainability standards. In many countries, environmental, social and governance (ESG) reporting 
has recently moved from voluntary to mandatory, which makes this study relevant. European Union legislation, Directive 
2022/2464, stipulates that large enterprises, as well as small and medium-sized enterprises, with the exception of micro-
enterprises that are public interest entities, must include in their management report the information necessary to understand 
the impact of the enterprise on sustainability issues, as well as the information necessary to understand how sustainability 
issues affect the development, performance and position of the enterprise. These regulatory changes will help investors, 
civil society organisations, consumers and other stakeholders to assess the sustainability performance of companies in 
the context of achieving the Sustainable Development Goals and the European Green Deal. The article examines current 
trends in the definition, formation, and reporting of ESG principles in corporate governance. The regulatory framework 
and stages of implementation of ESG reporting are presented. The article describes 10 principles covering the aspects 
of human rights, labour, environment and anti-corruption. It is emphasised that the ESG report, through the inclusion of 
environmental, social and corporate governance (ESG) factors, provides investors with information for making investment 
decisions. The general objectives of the report within the framework of the UN Global Compact in accordance with the  
10 principles are defined. The key recommendations to the report are summarised. The 3 key areas of ESG are researched and 
characterised: environmental sustainability, social sustainability and corporate governance. The bioeconomy is described 
as a new business model that is a paradigm and tool for achieving sustainable development goals that complies with ESG 
principles. Conclusions are drawn on the prospects for strengthening global cooperation on sustainable development. 

Keywords: sustainable development, environmental sustainability, social sustainability, corporate social responsibility, 
ecosystems, bioeconomy.
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МІСЦЕ АЛЬТЕРНАТИВНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ  
В РОЗВИТКУ «ЗЕЛЕНОЇ ЕКОНОМІКИ»

THE PLACE OF ALTERNATIVE ENERGY  
IN THE DEVELOPMENT OF THE “GREEN ECONOMY”

Анотація. Метою написання статті є 
необхідність виділити в дослідженнях саме місце 
альтернативної енергетики та її вплив на розви-
ток «зеленої економіки», яка на сьогодні є одним 
із рушіїв, що забезпечує не тільки економічний 
та соціальний розвиток країни, а й чітко регулює 
екологічний стан в країні, видобуток корисних ко-
палин та допомагає регулювати використовувати 
природні ресурси нашої держави. Для досягнен-
ня мети проаналізовано та опрацьовано достатню 
кількість наукових видань, як України так зарубіж-
них видань, що опираються на дослідження в га-
лузі альтернативної енергетики та «зеленої енерге-
тики». Дана стаття показує тісний взаємозв’язок із 
розвитком «зеленої економіки» та альтернативної 
енергетики, їх вплив один на одного та спільний 
розвиток, як галузі. Сьогодні в Україні розвиток 
альтернативної енергетики тісно пов’язаний з роз-
витком «зеленої економіки», а саме запроваджен-
ня в економіку принципи екологізації, політики 
заощадження використання природних ресурсів 
та енергозаощадливих технологій особливо в пе-
ріод повномасштабного вторгнення в Україну ро-
сійського ворога, що має на меті знищити нашу 
енергетичну інфраструктуру, а цим самим суттєво 
завдаючи шкоди економіці нашої держави. Згідно 
аналізу наших енергетиків, на сьогодні пошкодже-
но 85% енергетичної інфраструктури, що забезпе-
чувала роботу економіки України, тому нам вкрай 
необхідно врахувати всі можливості запроваджен-
ня в країні принципів та політики зеленої економі-
ки. Для того, щоб провадити та застосувати всі не-
обхідні програми та розробити загальну стратегію 
розвитку альтернативної енергетики саме на тлі 
розвитку «зеленої енергетики», потрібно звернути 
свою увагу на енергетичний менеджмент, який ко-
ректуватиме розвиток даної галузі.

Ключові слова: альтернативі джерела енерге-
тики, стратегія, зелена економіка, розвиток галузі, 
енергетичний менеджмент.

Постановка проблеми. В умовах сьогодення, 
маємо чітко усвідомити, що стимулювання роз-
витку альтернативної енергетики в Україні є 
досить важливим для функціонування держаної 
економіки, у свою чергу розвитку саме «зеле-
ної економіки», яка на сучасному етапі є досить 
важливої саме в збереженні екологічного сере-
довища України та Європи. Але саме основне, 
альтернативна енергетика сьогодні стає додат-
ковою можливістю для заміни в енергетичній  
інфраструктурі в часи збройної агресії, коли 
ворог руйнує енергетичну галузь України.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Сьогодні маючи ряд доволі суттєвих наукових 
досліджень стосовно розвитку альтернативної 
енергетики в Європі та Україні, можна виокре-
мити вчених які своїми дослідженнями активі-
зують дослідження галузі енергетики: В. Іва-
нишин, О. Бялковська [1; 2], І. Гончарук [5], 
О. Кучер, О. Поліщук [3], С. Єрмаков та інші, 
але з огляду на сучасні реалії дослідження в 
сфері альтернативної енергетики потребують 
додаткових тлумачень та модернізації.

Мета статті полягає в дослідженні та ана-
лізі розвитку альтернативної енергетики в кон-
тексті розвитку «зеленої економіки», який саме 
вплив має альтернативна енергетика на еконо-
міку, та як альтернативна енергетика оздоров-
лює економіку. В написанні роботи було викори-
стано методи для досягнення поставленої мети 
вивчення проблеми, а саме: метод аналізу та 
порівняння; метод аналізу та синтезу. На основі 
вказаних підходів можна проаналізувати адап-
тивні підходи імплементації досвіду європей-
ських країн в Україні. запровадження передових 
технологій та можливих інноваційних підходів 
для розвитку альтернативної енергетики та її 
інфраструктури в Україні. 
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В своїх дослідженнях прагнемо показати чіт-
кий вплив альтернативної енергетики на роз-
виток «зеленої економіки», а саме орієнтацію 
економіки на сімнадцять основних напрямів 
сталого розвитку, які включають в себе і еко-
логічну складову і в контексті альтернативної 
енергетики, яка успішно вирішує такі завдання 
як екологізація енергетики та раціональне вико-
ристання енергетичних ресурсів держави.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Зелена економіка – це економіка, яка підвищує 
добробут людей і забезпечує соціальну справедли-
вість, а також істотно знижує ризики для довкілля.

У світовій практиці поряд із «зеленою еконо-
мікою» існують концепції «зеленого зростання» 
та «сталого розвитку». Зауважимо, що їх основ-
ною метою є забезпечення раціонального вико  - 
ристання можливостей навколишнього сере до-
вища під час організації господарської діяльно-
сті, кожна з яких містить і забезпечення соціаль-
ної справедливості [1]. Саме такий погляд мають 
вітчизняні автори на термін «зелена економіка» 
та на цій базі її вивчають, адже цей показник 
економіки, його спрямування в нашій економіці 
мало вивчений та тільки набуває популярності, 
особливо в руслі останніх проблем, що призвела 
російська агресія в Україні, яка в свою чергу 
особливо негативно впливає на розвиток енер-
гетичної інфраструктури в Україні від якої зале-
жить розвиток держави в цілому [2].

Що до першого трактування терміну «зелена 
економіка» то він був трактований вчених еко-
номістів Д. Піарс, А. Маркандіа, Є. Барбієр у 
своєму звіті до Уряду Великобританії «Концеп-
ція зеленої економіки» в 1989 році [3].

В подальшому вже за допомогою спеціалістів 
ЮНЕП вже була розроблена основна концепція 
розвитку «зеленої економіки» де чільне місце 
замала і альтернативна енергетика, як один із 
головних її рушіїв. 

Згодом і ООН звернули свою увагу на «зелену 
економіку», а саме спеціалісти вказали, що зелена 
економіка допоможе «...поліпшенню добробуту 
людей та соціальній рівності, значно зменшуючи 
екологічні ризики й екологічні дефіцити» [4].

Принагідно можна зазначити, що саме аль-
тернативна енергетика сьогодні є пріоритетним 
напрямком в розвитку «зеленої енергетики», а 
саме активно сприятиме:

– розвитку екологічної свідомості суспіль- 
ства;

– стимулювання до економії енергетичних 
ресурсів;

– покращення регіонального розвитку аль-
тер нативних джерел енергії;

– зменшення втрат біорізноманіття;
– збалансованого природокористування;
– сприятиме зміні моделей та споживання 

енергоресурсів (економічне використання);
– відбудова енергетичної галузі з наголосом 

на альтернативну енергетику;
– підготовці спеціалістів з енергетичного 

менеджменту та енергетики, які зорієнтовані на 
розвиток альтернативної енергетики;

– стимулювання енергетичної ефективності 
регіонів за рахунок альтернативної енергетики

– проведення контрольних заходів, які в 
свою чергу мотивуватимуть громади до екологі-
зації та поваги до навколишнього середовища.

Якщо проаналізувати розвиток енергетичної 
інфраструктури України та Європи то можна 
зауважити, що частка виробництва альтер на-
тивної енергетики (поновлювальних джерел) 
в Європі становить загально 42%, в Україні до 
20%. Також варто зауважити, що виробництво 
атомної енергетики в Європі 25%, а в Україні 
58% (рис. 1). 

Ці показники вказують на те, що в Україні 
зосереджено велику кількість АЕС, що є одно-
часно позитивним та негативним показником 
через всім нам відомі ризики та історичні осо-
бливості нашої держави.

До початку повномасштабної вторгнення 
встановлені потужності ВДЕ в Україні становили 
9,9 ГВт, з яких 2 ГВт припадали на вітрову енер-
гетику, 6 ГВт на сонячну, та 0,2 ГВт на біомасу. 
На початок 2024 року потужності відновлюваної 
енергетики складали 8,7 ГВт. Попри виклики 
війни, за 2023 рік енергетики ДТЕК Мережі 
під’єднали до системи понад 1400 нових обʼєк-
тів ВДЕ. Було введено в експлуатацію 182,3 МВт 
вітрових і близько 500 МВт сонячних електро-
станцій. Інвестиції в енергетичну інфраструк-
туру України, зокрема у відновлювані джерела 
енергії, були значними. У 2023 році український 
бізнес інвестував у сонячну енергетику близько 
150 млн доларів США.

Планується зменшити викиди парникових газів 
до 35% від рівня 1990 року і досягти вуглецевої 
нейтральності до 2060 року, замінивши вугільну 
енергію відновлюваними джерелами. З 2009 року 
діє «Зелений тариф», що заохочує приватних влас-
ників встановлювати власні електровиробничі 
потужності для продажу електроенергії державі. 
Ставка зеленого тарифу у 2024 році становить 
0,146 євроцента за 1 кВт-год. Приватні компанії 
мають можливість впроваджувати альтернативні 
джерела енергії, такі як сонячні панелі, вітрові 
турбіни та малі гідростанції, сприяючи сталому  
розвитку енергетичного сектору України [5].
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На сьогодні Розпорядженням Кабінету Міні-
стрів України від 29.12.2021 № 1803-р «Про 
затвердження Національного плану дій з енерго-
ефективності на період до 2030 року» розроблено 
план дій, яким встановлюється національна ціль 
з енергоефективності, а саме: первинне та кін-
цеве споживання енергії в Україні у 2030 році не 
повинне перевищувати відповідно 91 468 тис. та 
50 446 тис. тонн нафтового еквіваленту.

Також Національним планом встановлюються 
та описуються низка горизонтальних та секто-
ральних заходів щодо досягнення зазначеної 
мети (в сферах житлових та бюджетних будівель, 
транспорту, промисловості, енергетики).

За результатами моделювання, у 2030 році 
за енергоефективним сценарієм передбачається 
скорочення споживання енергії відносно Базо-
вого сценарію на 22,3% (первинна енергія) та 
17,1% (кінцева енергія) [5].

Висновки. Після проведеного аналізу, можна 
стверджувати, що економіка країни набуває ста-
тусу «зеленої економіки» тоді коли державні про-
грами, стратегії регіонів, напрям інвестицій має 
за основу екологізацію суспільної думки, ґрун-

тується на розвитку альтернативної енергетики, 
мотивації виробників до екологічно чистого 
виробництва, екологічного будівництва, органіч-
ного сільського господарства, стимулювання під-
приємств до впровадження «зелених технологій» 
де буде передбачено очищення від забруднень 
екології, а саме: повітря, води і ґрунту від забруд-
нень, переробки та утилізації відходів також 
побутових відходів, або продуктів життєдіяль-
ності людини і т.д. 

Саме з альтернативної енергетики може роз-
початися відновлення економіки країни, тран-
сформацію її саме в «зелене русло», адже після 
військових дій на території нашої країни саме 
енергетична інфраструктура виявилась найбільш 
вразлива та все виробництво та добробут грома-
дян залежав та і залежить від енергетичної інф-
раструктури, яка зараз частково зруйнована та 
потребує відновлення.

Тому під час розробки стратегії розвитку регі-
онів України, в першу чергу потрібно врахувати 
всі особливості регіонів для виробництва альтер-
нативної енергетики, де краще зосередити свою 
увагу на сонячній енергетиці, де на вітровій, де 

Рис. 1. Порівняльна характеристика джерел енергії України та Європи
Джерело: [5]
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важливо розпочати виробництво ресурсів для 
біопалива, де зосередитися на гідроенергетиці. 

Варто приділити особливу увагу енергети ці 
джерелом якої є продукти життєдіяльності людини, 
адже сьогодні безконтрольна утилізація сміття 
призводить до утворення великої кількості сти-
хійних сміттєзвалищ, які не обліковуються та при- 
носять велику шкоду довкіллю нашої держави.
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Summary. The purpose of writing the article is the need to highlight in research the place of alternative energy and its 
impact on the development of the “green economy”, which today is one of the factors that ensures not only the economic 
and social development of the country, but also clearly regulates the ecological state in the country, the extraction of 
mineral sand helps regulate the use of natural resources of our state. To achieve the goal, a sufficient number of scientific 
publications, both Ukrainian and foreign publications based on research in the field of alternative energy and “green energy” 
have been analysed and processed. This article shows a close relationship with the development of the “green economy” and 
alternative energy, their influence each other and joint development as an industry. Today in Ukraine, the development of 
alternative energy is closely related to the development of the “green economy”, namely the introduction into the economy 
of the principles of ecologicalion, policy of saving the use of natural resources and energy-saving technologies, especially 
during the period of full-scale invasion of the russian enemy into Ukraine, which aims to destroy our energy infrastructure, 
and there by significantly damaging the economy of our state. According to the analysis of our power engineers, today 
85% of the energy infrastructure that ensured the operation of the Ukrainian economy has been damaged, so it is extremely 
necessary for us to take into account all the possibilities of introducing the principles and policy of the green economy in 
the country. In order to implement and apply all the necessary programs and develop a general strategy for the development 
of alternative energy precisely against the background of the development of “green energy”, it is needed to pay attention 
to energy management, which adjust the development of this industry. Alternative energy, using sources like the sun and 
wind, reduces CO2 emissions and pollution. This helps reduce the negative impact on the environment, supports sustainable 
development and reduces dependence on fossil fuels, contributing to the growth of a green economy. Alternative energy for 
rural are as provides access to energy without dependence on centralized networks. Wind and solar installations can reduce 
energy costs, improve the quality of life for rural residents and enterprises, reduce environmental impact and stimulate 
economic development in remote areas.

Keywords: alternative energy sources, strategy, green economy, industry development, energy management.
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ЕМПІРИЧНА ВЕРИФІКАЦІЯ ВПЛИВУ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ 
БІОЕКОНОМІЧНИХ ПРИНЦИПІВ НА ПІДВИЩЕННЯ  

РІВНЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ  
ТА СТАЛОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ

EMPIRICAL VERIFICATION OF THE IMPACT OF THE 
IMPLEMENTATION OF BIOECONOMIC PRINCIPLES ON INCREASING 

THE LEVEL OF ENVIRONMENTAL RESPONSIBILITY AND 
SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF ENTERPRISES

Анотація. Наукова стаття присвячена актуаль-
ній проблематиці емпіричної верифікації впли-
ву імплементації біоекономічних принципів на 
підвищення рівня екологічної відповідальності 
та сталого розвитку підприємств. Актуальність 
дослідження зумовлена нагальною потребою у 
трансформації економічних моделей у напрям-
ку сталості, зростаючим запитом на корпоратив-
ну екологічну відповідальність та недостатністю 
емпіричних даних щодо ефективності біоеконо-
мічних підходів. Мета дослідження полягає в ем-
піричній верифікації та кількісній оцінці впливу 
імплементації біоекономічних принципів на під-
вищення рівня екологічної відповідальності та 
сталого розвитку підприємств, а також у розробці 
інтегрованої методології для оцінки ефективності 
різних біоекономічних практик. Методологічний 
інструментарій дослідження базується на комп-
лексному застосуванні системного підходу, ком-
паративного аналізу та мультикритеріальної оцін-
ки. Автор здійснює операціоналізацію ключових 
конструктів дослідження, зокрема біоекономічних 
принципів, екологічної відповідальності та стало-
го розвитку підприємств, що дозволяє провести їх 
квантифікацію та емпіричну верифікацію. Засто-
сування мультикритеріального підходу для оцін-
ки ефективності різних біоекономічних практик 

дозволило врахувати такі параметри як зниження 
викидів парникових газів, економія ресурсів, зни-
ження токсичного впливу на довкілля, економічна 
ефективність та потенціал масштабування. Резуль-
тати дослідження демонструють варіативність 
впливу різних біоекономічних практик на еколо-
гічну відповідальність підприємств. Зокрема, ви-
явлено, що біоенергетика має найвищий потенціал 
зниження викидів парникових газів та масштабу-
вання, ферментативні технології показують най-
вищу економічну ефективність, а біоремедіація 
забезпечує найвищий рівень зниження токсичного 
впливу на довкілля. Автор обґрунтовує необхід-
ність інтеграції різних біоекономічних практик 
у єдину систему для досягнення синергетичного 
ефекту та значного підвищення загального рівня 
екологічної відповідальності підприємств. Прак-
тична цінність дослідження полягає у розробці 
методологічного підходу до емпіричної оцінки 
ефективності біоекономічних практик, що може 
бути використаний підприємствами для оптимі-
зації своїх стратегій сталого розвитку. Крім того, 
результати дослідження можуть слугувати осно-
вою для розробки державних політик та стимулів, 
спрямованих на прискорення впровадження біо-
економічних принципів у бізнес-практику. Інте-
грація економічних, екологічних та соціальних  
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аспектів у рамках дослідження відповідає сучас-
ним тенденціям до міждисциплінарності у вирі-
шенні комплексних проблем сталого розвитку.

Ключові слова: біоекономіка, екологічна від-
повідальність, сталий розвиток, емпірична вери-
фікація, мультикритеріальний аналіз, біорафіну-
вання, біопластики, біоенергетика, ферментативні 
технології, біоремедіація.

Постановка проблеми. Зміна клімату, вис-
наження природних ресурсів та забруднення 
навколишнього середовища досягли критичного 
рівня. Це вимагає невідкладних дій з боку біз-
несу для мінімізації негативного впливу на еко-
системи. Біоекономічні принципи пропонують 
потенційне рішення цих проблем, але їх ефек-
тивність потребує емпіричного підтвердження. 
Перехід від лінійної до циркулярної економіки 
стає імперативом для досягнення сталого роз-
витку. Біоекономіка, як концепція, що базу-
ється на використанні відновлюваних ресурсів 
та замкнутих циклах виробництва, може стати 
ключовим елементом цієї трансформації.

Споживачі, інвестори та регулятори все 
більше уваги приділяють екологічній відпові-
дальності підприємств. Емпірична верифікація 
впливу біоекономічних принципів на цей аспект 
діяльності компаній є критично важливою 
для прийняття обґрунтованих управлінських 
рішень. Емпіричне підтвердження позитивного 
впливу біоекономічних принципів може каталі-
зувати інвестиції в R&D та впровадження інно-
ваційних екологічно орієнтованих технологій.

Незважаючи на зростаючий обсяг теоретич-
ної літератури з біоекономіки, існує суттєвий 
дефіцит емпіричних досліджень, які б кількісно 
оцінювали вплив біоекономічних принципів на 
конкретні показники діяльності підприємств. 
Для об’єктивної оцінки впливу біоекономіч-
них ініціатив необхідна розробка та валідація 
нових методів вимірювання рівня екологічної 
відповідальності та сталого розвитку підпри-
ємств. Такі дослідження відповідають кільком 
Цілям сталого розвитку ООН, зокрема ЦСР 9  
(Індустрія, інновації та інфраструктура), ЦСР 12  
(Відповідальне споживання та виробництво) та 
ЦСР 13 (Боротьба зі зміною клімату). Резуль-
тати дослідженнь в зазначеному векторі можуть 
стати основою для розробки ефективних полі-
тик та стимулів, спрямованих на прискорення 
впровадження біоекономічних принципів у біз-
нес-практику. Інтеграція економічних, еколо-
гічних та соціальних аспектів у рамках дослі-
дження відповідає сучасним тенденціям до 
міждисциплінарності у вирішенні комплексних 
проблем сталого розвитку.

В цілому, актуальність даного дослідження 
обумовлена конвергенцією кількох ключових 
факторів: нагальність вирішення глобальних 
екологічних проблем, трансформація економіч-
них моделей у напрямку сталості, зростаючий 
запит на корпоративну екологічну відповідаль-
ність та недостатність емпіричних даних щодо 
ефективності біоекономічних підходів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій демон-
струє зростаючий інтерес наукової спільноти 
до проблематики імплементації біоекономічних 
принципів та їх впливу на екологічну відпові-
дальність і сталий розвиток підприємств. 

Талавиря М.П. та співавтори акцентують 
увагу на значущості біоекономіки для роз-
витку сільського господарства, підкреслюючи її 
потенціал у досягненні цілей сталого розвитку 
в контексті України [2]. Ця робота закладає 
фундамент для подальших досліджень у наці-
ональному контексті. Бутенко В.М. розглядає 
біоекономіку як механізм досягнення цілей ста-
лого розвитку, що підкреслює міждисциплінар-
ний характер цієї концепції та її інтеграційний 
потенціал [4]. Дослідження Добрівської М.В. 
поглиблює розуміння біоекономіки як основи 
сталого розвитку, надаючи теоретичне під-
ґрунтя для емпіричних досліджень [6]. D’Amato 
et al. проводять компаративний аналіз різних 
підходів до сталого розвитку, включаючи зелену 
економіку, циркулярну економіку та біоеконо-
міку [7]. Це дослідження є ключовим для розу-
міння позиціонування біоекономіки в ширшому 
контексті сталого розвитку. 

У сфері біотехнологій та їх застосування 
Nielsen et al. досліджують потенціал фермен-
тативних технологій для сталого розвитку тек-
стильної промисловості [13], демонструючи 
конкретні приклади імплементації біоеконо-
мічних принципів. Cherubini et al. пропонують 
класифікацію біорафінадних систем [10], що є 
важливим кроком до стандартизації та опера-
ціоналізації біоекономічних практик. Spierling 
et al. проводять всебічний аналіз впливу біоп-
ластиків на екологічні, соціальні та економічні 
аспекти [11], що є цінним внеском у розуміння 
комплексного впливу біоекономічних інновацій. 

У сфері екологічного менеджменту Melnyk 
et al. досліджують вплив систем екологічного 
менеджменту на корпоративні та екологічні 
показники [20], що є важливим для розуміння 
механізмів підвищення екологічної відпові-
дальності підприємств. Scholtens розглядає вза-
ємозв’язок між фінансовим сектором та еколо-
гією [15], підкреслюючи важливість інтеграції 
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екологічних факторів у фінансові рішення. Це 
дослідження є особливо актуальним у контексті 
розвитку «зелених» фінансових інструментів. 
Horbach et al. (2012) аналізують детермінанти 
екоінновацій [18], що є критично важливим для 
розуміння факторів, які впливають на впрова-
дження біоекономічних принципів на підпри-
ємствах. Orlitzky et al. проводять мета-аналіз 
взаємозв’язку між корпоративною соціальною 
відповідальністю та фінансовими показниками 
[19], що надає емпіричне підґрунтя для обґрун-
тування економічної доцільності впровадження 
принципів сталого розвитку.

Проведені дослідження наукових здобутків 
свідчить про мультидисциплінарний характер 
проблематики та необхідність інтеграції знань 
з різних галузей для комплексного розуміння 
впливу біоекономічних принципів на еколо-
гічну відповідальність та сталий розвиток під-
приємств. Водночас, спостерігається дефіцит 
емпіричних досліджень, які б квантифікували 
цей вплив, що підкреслює актуальність подаль-
ших розвідок у цьому напрямку.

Мета статті полягає в емпіричній верифі-
кації та кількісній оцінці впливу імплемента-
ції біоекономічних принципів на підвищення 
рівня екологічної відповідальності та сталого 
розвитку підприємств, а також у розробці інте-
грованої методології для оцінки ефективності 
різних біоекономічних практик у контексті їх 
впливу на екологічні, економічні та соціальні 
показники діяльності підприємств.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Актуальність інтеграції біоекономічних прин-
ципів, екологічної відповідальності та сталого 
розвитку як ключових факторів конкуренто-
спроможності сучасних підприємств зумовлена 
парадигмальним зсувом у глобальній економіч-
ній системі та екологічному дискурсі.

Біоекономіка, як модель економіки, що базу-
ється на використанні відновлюваних біологіч-
них ресурсів для виробництва продуктів, енергії 
та послуг, стає все більш значущою у контексті 
глобальних викликів. За даними Європейської 
Комісії, до 2030 року ринок біоекономіки в 
ЄС може досягти 2,4 трлн євро, створюючи до 
1 млн нових робочих місць [1, 8].

Професор Талавиря М.П. наголошує на 
тому, що біоекономіка є ключовим елементом у 
досягненні цілей сталого розвитку, особливо в 
контексті України, де аграрний сектор відіграє 
значну роль в економіці [2, с. 175].

Екологічна відповідальність підприємств 
стає не лише етичним імперативом, але й еконо-
мічною необхідністю. Дослідження McKinsey 

& Company показує, що компанії з високими 
показниками екологічної, соціальної та управ-
лінської відповідальності (ESG) демонструють 
вищу фінансову стійкість та рентабельність [3].

У контексті України, Бутенко В.М. зазначає, 
що впровадження принципів біоекономіки та 
екологічної відповідальності є критичним для 
підвищення конкурентоспроможності укра-
їнських підприємств на глобальному ринку 
[4, с. 21–22].

Сталий розвиток, як концепція, що інтегрує 
економічні, соціальні та екологічні аспекти, стає 
фундаментальною основою стратегічного пла-
нування підприємств. Дослідження MIT Sloan 
Management Review показує, що 60% компа-
ній, які інтегрують принципи сталого розвитку 
в свою бізнес-стратегію, демонструють вищу 
рентабельність інвестицій [5].

Добрівська М.В. наголошує на тому, що для 
аграрного сектору України, перехід до моделі 
біоекономіки та впровадження принципів ста-
лого розвитку відкриває нові можливості для 
інновацій та підвищення конкурентоспромож-
ності на міжнародних ринках [6, с. 142].

Інтеграція цих трьох концепцій – біоеко-
номіки, екологічної відповідальності та ста-
лого розвитку – створює синергетичний ефект. 
Дослідження D’Amato et al. демонструє, що 
компанії, які одночасно впроваджують ці прин-
ципи, показують на 23% вищу ринкову вартість 
порівняно з конкурентами [7, с. 730].

Для концептуалізації та операціоналізації 
ключових конструктів дослідження розглянемо 
їх у контексті сучасних наукових парадигм та 
емпіричних досліджень (табл. 1).

Біоекономічні принципи базуються на інте-
грації біологічних та економічних систем, спря-
мованій на оптимізацію використання біоре-
сурсів та мінімізацію негативного впливу на 
довкілля. За даними дослідження Europabio, 
впровадження біоекономічних принципів може 
знизити викиди парникових газів на 25% до 
2030 року в порівнянні з традиційними еконо-
мічними моделями [8].

Сталий розвиток підприємств – це стратегіч-
ний підхід до управління, що забезпечує дов-
гострокову економічну ефективність при одно-
часному збереженні екологічного балансу та 
соціальної справедливості. Дослідження World 
Economic Forum показує, що підприємства, які 
інтегрують принципи сталого розвитку в свою 
бізнес-модель, мають на 35% вищу ймовірність 
довгострокового успіху [9].

Для здійснення компаративного аналізу 
ефективності різних біоекономічних практик  
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у контексті їх впливу на екологічну відповідаль-
ність підприємств необхідно застосувати муль-
тикритеріальний підхід, що враховує як еколо-
гічні, так і економічні параметри. Розглянемо 
ключові біоекономічні практики та їх вплив на 
екологічну відповідальність підприємств.

Біорафінування передбачає комплексну 
переробку біомаси для отримання широкого 
спектру продуктів. Дослідження Cherubini et al. 
показало, що впровадження технологій біорафі-
нування може знизити викиди парникових газів 
на 30–50% порівняно з традиційними нафтохі-
мічними процесами [10, с. 541].

Виробництво біопластиків з відновлюваної 
сировини є перспективним напрямком зни-
ження залежності від нафтохімічної промисло-
вості. Мета-аналіз, проведений Spierling et al., 
показав, що використання біопластиків може 
знизити вуглецевий слід продукції на 20–80% 
залежно від типу сировини та технології вироб-
ництва [11, с. 485].

Найбільш вагомі об’єми біоплатсиків вико-
ристовуються в пакувальній індустрії. Сумар-
ний обсяг виробництва пакувальних матеріа-
лів демонструє стійку тенденцію до зростання. 
Прогнозується збільшення з 2182 тис. тонн 
у 2023 році до 7432 тис. тонн у 2028 році, що 
відповідає сукупному темпу річного зростання 
приблизно 27,8% (рис. 1).

Спостерігається поступовий зсув у співвід-
ношенні між біорозкладними та небіорозклад-
ними матеріалами. Якщо у 2023 році частка 
біорозкладних матеріалів становила 52%, то до 
2028 року прогнозується її збільшення до 62%. 
Виробництво біорозкладних матеріалів демон-
струє більш високі темпи зростання. Прогно-
зується збільшення з 1135 тис. тон у 2023 році 
до 4605 тис. тон у 2028 році, що відповідає річ-

ному зростанню близько 32,4%. Хоча виробни-
цтво небіорозкладних матеріалів також зростає, 
темпи цього зростання є нижчими, на рівні 22% 
річних.

Зазначені дані свідчать про парадигмальний 
зсув у індустрії пакувальних матеріалів у бік 
біорозкладних альтернатив. 

Проаналізувавши надані дані щодо світо-
вих тенденцій виробництва основних видів 
біопластику за період 2023–2028 років, можна 
зробити наступні висновки. Спостерігається 
значне збільшення частки біорозкладних плас-
тиків у загальному обсязі виробництва – з 51,9%  
у 2023 році до 61,9% у 2028 році. Це відповідає 
абсолютному приросту в 10 процентних пунк-
тів і відносному зростанню на 19,3% (рис. 2).

Полілактид (PLA) демонструє найбільше 
зростання і домінування серед біопластиків. 
Його частка зростає з 31,0% у 2023 році до 
43,6% у 2028 році, що відповідає відносному 
зростанню на 40,6%. Це може свідчити про тех-
нологічні прориви у виробництві PLA та/або  
зростання попиту на біопластики на основі 
кукурудзяного крохмалю.

Полігідроксиалканоати (PHA) демонстру-
ють найбільше відносне зростання – з 4,8% до 
13,5%, що відповідає збільшенню на 181,3%. Це 
може вказувати на значний прогрес у біотехно-
логіях виробництва PHA та потенційне розши-
рення сфер їх застосування.

Спостерігається значне зниження часток 
SCPC (з 6,4% до 1,9%), PBS (з 0,9% до 0,3%), 
PBAT (з 4,6% до 1,3%) та CR (з 4,2% до 1,3%). 
Це може свідчити про переорієнтацію ринку 
на більш ефективні або економічно вигідні 
альтернативи.

Сумарна частка PLA та PHA зростає з 35,8% 
у 2023 році до 57,1% у 2028 році, що вказує 

Таблиця 1
Ключові конструкти сучасних наукових парадигм та емпіричних досліджень в галузі біоекономіки

Принципи Операціоналізація

Біоекономічні
– Рівень впровадження біотехнологій у виробничі процеси
– Частка відновлюваних ресурсів у загальному обсязі сировини
– Ефективність використання біомаси
– Інвестиції в R&D у сфері біоекономіки

Екологічна 
відповідальність

– Обсяг інвестицій в екологічні проекти
– Рівень відповідності міжнародним екологічним стандартам (напр., ISO 14001)
– Показники зниження екологічного сліду підприємства
– Наявність системи екологічного менеджменту

Сталий розвиток 
підприємств

– Індекс сталого розвитку підприємства (композитний показник)
– Рівень циркулярності економіки підприємства
– Показники енергоефективності та ресурсозбереження
– Рівень соціальної відповідальності бізнесу
– Рівень імплементації Цілей сталого розвитку ООН

Джерело: сформовано автором з використанням [4; 6]
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Рис. 1. Прогноз світового виробництва біорозкладного пакувального матеріалу протягом 2023–2028 років
Джерело: побудовано автором з використанням [22; 23]

Рис. 2. Основні види біорозкладного пластику
Джерело: побудовано автором з використанням [22; 23]

на консолідацію ринку навколо цих двох типів 
біопластиків.

Використання біомаси для виробництва 
енергії є одним з ключових напрямків біоеконо-
міки. Згідно з дослідженням International Energy 
Agency, біоенергетика може забезпечити до 17% 

глобального попиту на енергію до 2060 року, 
сприяючи значному зниженню викидів CO2 [12]. 

Nielsen P. H. et al., стверджує, що інтеграція 
біоенергетичних систем у промислові процеси 
є критичним фактором підвищення енергоефек-
тивності та екологічної відповідальності під-
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приємств. Так, застосування ферментативних 
технологій у промисловості дозволяє знизити 
енергоспоживання та мінімізувати утворення 
токсичних побічних продуктів. Проведені 
дослідження демонструють, що використання 
ферментів у текстильній промисловості може 
знизити споживання води на 20–30% та енергії 
на 25–40% [13, с. 383].

Використання мікроорганізмів для очи-
щення забруднених територій є ефективним 
методом відновлення екосистем. Мета-аналіз, 
проведений Juwarkar et al., показав, що біоре-
медіація може бути на 30–50% ефективнішою 
та на 20–40% дешевшою порівняно з тради-
ційними методами очищення ґрунтів та водойм 
[14, с. 233].

Для оцінки ефективності різних біоеконо-
мічних практик використаємо мультикритері-
альний підхід, враховуючи наступні параметри:

– зниження викидів парникових газів (%);
– економія ресурсів (%);
– зниження токсичного впливу на довкілля 

(бали від 1 до 10);
– економічна ефективність (ROI, %);
– потенціал масштабування (бали від 1 до 10)  

(табл. 2).
Компаративний аналіз демонструє, що різні 

біоекономічні практики мають варіативний 
вплив на екологічну відповідальність підпри-
ємств, що зумовлює необхідність їх комплек-
сного застосування для досягнення максималь-
ного ефекту.

Біоенергетика демонструє найвищий потен-
ціал зниження викидів парникових газів та 
масштабування, що робить її пріоритетним 
напрямком для підприємств, орієнтованих на 
зниження вуглецевого сліду. При цьому фер-
ментативні технології показують найвищу 
економічну ефективність, що може сприяти 
їх швидкому впровадженню в промисловості. 
Біоремедіація, хоча і має нижчий потенціал 
масштабування, демонструє найвищий рівень 
зниження токсичного впливу на довкілля, що 

робить її критично важливою для підприємств 
з високим рівнем забруднення. 

Біорафінування та біопластики займають 
проміжне положення за більшістю параметрів, 
що свідчить про їх збалансованість та потенціал 
для широкого впровадження в різних галузях 
промисловості.

Інтеграція різних біоекономічних практик у 
єдину систему може забезпечити синергетич-
ний ефект, значно підвищуючи загальний рівень 
екологічної відповідальності підприємств [21]. 
Наприклад, емпіричні дослідження демонстру-
ють ефективність інтеграції екологічних крите-
ріїв у фінансові інструменти. Згідно з Scholtens B.,  
«зелені» облігації сприяють підвищенню еко-
логічної відповідальності компаній-емітентів 
[15, с. 505]. Це обґрунтовує необхідність роз-
робки та впровадження інноваційних фінан-
сових інструментів, орієнтованих на сталий 
розвиток.

Дослідження Bosquet B. вказує на позитив-
ний вплив екологічних податків на зниження 
викидів CO2 та підвищення енергоефективності 
підприємств [16, с. 32]. Однак, важливо забезпе-
чити баланс між фіскальним тиском та стимулю-
ванням інновацій. При цьому аналіз, проведе-
ний Martin et al., показує, що системи торгівлі 
викидами можуть бути ефективним інструмен-
том зниження емісії парникових газів також і 
на мікрорівні [17, с. 147–148]. Що в свою чергу 
обґрунтовує доцільність розширення та вдо-
сконалення таких систем. Згідно з досліджен-
ням Horbach et al., регуляторні інструменти та 
ринкові стимули значно впливають на інтенсив-
ність екоінновацій у компаніях [18, с. 122]. Це 
підкреслює важливість створення сприятливого 
інноваційного середовища. 

Мета-аналіз Orlitzky et al. демонструє пози-
тивний зв’язок між розвитком корпоративної 
соціальної відповідальності (КСВ) та фінан-
совими показниками компаній [19, с. 440]. Це 
обґрунтовує необхідність інтеграції КСВ у стра-
тегію сталого розвитку підприємств.

Таблиця 2
Сучасні біоекономічні практики та їх вплив на екологічну відповідальність підприємств

Практика Зниження 
викидів

Економія 
ресурсів

Зниження токс. 
впливу

Екон. 
Ефективність

Потенціал 
масштабування

Біорафінування 40% 35% 8 15% 9
Біопластики 45% 30% 7 10% 8
Біоенергетика 50% 25% 6 20% 10
Ферментивні 
технології 35% 40% 9 25% 7

Біоремедіація 20% 50% 10 15% 6
Джерело: сформовано автором з використанням [10–14]
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Дослідження Melnyk et al. показує, що сер-
тифікація за стандартом ISO 14001 позитивно 
впливає на екологічні та економічні показники 
підприємств [20, с. 345–346]. Це підкреслює 
важливість розробки та впровадження міжна-
родних стандартів екологічного менеджменту.

Висновки. Синергетична інтеграція біое-
кономічних принципів, екологічної відпові-
дальності та сталого розвитку формує новий 
патерн конкурентоспроможності підприємств 
у глобальному економічному ландшафті. Емпі-
ричні дослідження демонструють позитивну 
кореляцію між імплементацією цих концепцій 
та фінансовими показниками підприємств, що 
свідчить про їх критичну роль у забезпеченні 
довгострокової стійкості бізнесу.

Трансформація бізнес-моделей у напрямку 
біоекономіки та екологічної відповідальності 
стає не лише етичним імперативом, але й еко-
номічною необхідністю в умовах зростаючих 
екологічних викликів та зміни преференцій 
стейкхолдерів. Інтеграція цих принципів вима-
гає системного підходу та переосмислення всіх 
аспектів діяльності підприємства – від виробни-
чих процесів до корпоративної культури.

Компаративний аналіз показує, що біоеконо-
мічні практики мають значний потенціал для під-
вищення екологічної відповідальності підпри-
ємств. Використання біотехнологічних інновацій, 
агроекологічних практик, переробки біомаси та 
водозберігаючих технологій сприяє зниженню 
викидів парникових газів, збереженню природних 
ресурсів та покращенню екологічних показників.

Подальші дослідження мають бути спрямо-
вані на розробку інтегрованих метрик та моделей 
оцінки впливу біоекономічних принципів, еко-
логічної відповідальності та сталого розвитку на 
довгострокову конкурентоспроможність підпри-
ємств у різних галузях та географічних регіонах.
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Summary. The scientific article is devoted to the relevant issue of empirical verification of the impact of implementing 
bioeconomic principles on enhancing the level of environmental responsibility and sustainable development of enterprises. 
The relevance of the study is driven by the urgent need to transform economic models towards sustainability, the growing 
demand for corporate environmental responsibility, and the lack of empirical data on the effectiveness of bioeconomic 
approaches. The goal of the research is to empirically verify and quantitatively assess the impact of implementing 
bioeconomic principles on increasing the level of environmental responsibility and sustainable development of 
enterprises, as well as to develop an integrated methodology for evaluating the effectiveness of various bioeconomic 
practices. The methodological toolkit of the study is based on the comprehensive application of a systematic approach, 
comparative analysis, and multi-criteria assessment. The author operationalizes the key constructs of the research, 
including bioeconomic principles, environmental responsibility, and the sustainable development of enterprises, which 
allows for their quantification and empirical verification. The application of a multi-criteria approach to assessing the 
effectiveness of various bioeconomic practices enabled the consideration of parameters such as the reduction of greenhouse 
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gas emissions, resource savings, reduction of toxic environmental impact, economic efficiency, and scalability potential.  
The results of the study demonstrate the variability in the impact of different bioeconomic practices on the environmental 
responsibility of enterprises. Specifically, it was found that bioenergy has the highest potential for reducing greenhouse 
gas emissions and scalability, enzymatic technologies show the highest economic efficiency, and bioremediation provides  
the greatest reduction in toxic environmental impact. The author substantiates the need for integrating different bioeconomic 
practices into a single system to achieve a synergistic effect and significantly improve the overall level of environmental 
responsibility of enterprises. The practical value of the study lies in the development of a methodological approach to the 
empirical evaluation of the effectiveness of bioeconomic practices, which can be used by enterprises to optimize their 
sustainable development strategies. Moreover, the results of the study may serve as a basis for developing public policies 
and incentives aimed at accelerating the implementation of bioeconomic principles in business practices. The integration 
of economic, environmental, and social aspects within the research aligns with modern trends towards interdisciplinarity in 
addressing complex sustainable development issues.

Keywords: bioeconomy, environmental responsibility, sustainable development, empirical verification, multi-criteria 
analysis, biorefining, bioplastics, bioenergy, enzymatic technologies, bioremediation.
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ФОРМУВАННЯ МОДЕЛІ ФРАНЧАЙЗИНГОВИХ  
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Анотація. У статті розглянуто сутність моделі 
франчайзингових відносин, що враховує сучасні 
умови ведення бізнесу та забезпечує підтримку та 
зміцнення економічних відносин із клієнтами, по-
стачальниками та партнерами шляхом узго дження 
та реалізації взаємоприйнятних стратегій. Обгрун-
товано, що дієвість моделі франчайзингових від-
носин залежить від налагодження співпраці між 
сторонами. І франчайзер, і франчайзі взаємодіють, 
обмінюватися інформацією, щоб плідно співпра-
цювати. У цьому процесі зусилля франчайзі по-
лягають у тому, щоб забезпечити для себе макси-
мальну допомогу необхідну у веденні бізнесу, тоді 
як франчайзер прагне контролювати поведінку 
франчайзі, щоб мінімізувати ухиляння, інші пове-
дінкові невизначеності задля забезпечення плід-
ної співпраці та досягнення цілей франчай зера і 
франчайзі. Запропоновано концептуальну модель 
побудови франчайзингових відносин в сучасних 
умовах, суть якої полягає в побудові ефективних 
франчайзингових взаємовідносин за використання 
як примусових, так і непримусових інструментів 
впливу на франчайзі. Обгрунтовано непримусові 
інструменти як механізми підтримки або нарощу-
вання потенціалу підприємств включає: навчання, 
маркетинг, рекламу, технічну, операційну допомо-
гу, бізнес-планування та оновлення інструкцій з 
експлуатації. Доведено, що допомога та підтримка 
франчайзера здійснюється шляхом переконання та 
прикладу. Досліджено інструменти примусового 
контролю, які виступають у формі суворих правил 
звітності, централізованої бухгалтерії та аудиту 
франчайзі тощо. Аргументовано, що в сучасних 
реаліях, побудова ефективної моделі франчайзин-
гових відносин потребує: внесення змін до законів 
та нормативно-правових актів; усунення недоліків 
Податкового кодексу щодо оподаткування роялті; 
забезпечення державної фінансово-кредитної до-
помоги; надання можливості застосування фран-

чайзі спрощеного бухгалтерського обліку; ство-
рення мережі освітніх установ, яка б дала змогу 
покращити рівень підготовки вітчизняних пра-
цівників та поповнила інформативну базу у сфері 
франчайзингу тощо. Відзначено, що ведення біз-
несу на умовах франчайзингу є важливим як на 
рівні держави, так і на рівні підприємств. Це спри-
яє соціально-економічному розвиткові держави, 
науково-технічному обміну між підприємствами, 
стимулює розвиток малого бізнесу, сприяє збіль-
шенню зайнятості населення.

Ключові слова: франчайзинг, франчайзер, 
франчайзі, модель франчайзингових відносин.

Постановка проблеми. В останні десятиліття 
кількість франшиз в світі значно збільшилася 
і очікується подальше збільшення їх кількості, 
оскільки франчайзинг приносить кращі фінан-
сові результати, функціонує в більш сприятли-
вому середовищі і має вищі шанси на виживання, 
ніж інші організаційні форми ведення бізнесу.

Франчайзинг є альтернативою організацій-
ною формою бізнесу, що демонструє високу 
продуктивність, тоді як інші суб’єкти показують 
нижчі або однакові фінансові результати.

Конкурентна боротьба на ринках і зростання 
споживчих вимог на підприємстві є сучасними 
тенденціями розвитку ринкових відносин. Усі 
сегменти ринку прагнуть домінувати на своїх 
ринкових позиціях і збільшити ринкову частку. 
Крім того, сучасні споживачі культивують стійке 
позитивне ставлення до відомих брендів. Тому 
варто приділити увагу франчизі як комерцій-
ній бізнес-організації підприємства, та вживати 
заходи, щоб вона була економічно ефективною 
та мала високу конкурентну позицію.
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Враховуючи нестабільну політичну ситуацію 
протягом останніх двох років можна стверджу-
вати, що вона стала серйозним викликом прак-
тично для кожного бізнесу, а стійкість франчай-
зингу продемонструвала відносну стабільність 
такої бізнес-моделі розвитку підприємництва. 
Цей проміжок часу сповнений викликами у всіх 
галузях. Для багатьох незалежних підприємств 
початок війни означав необхідність скорочення 
або інших болісних краків, щоб утриматися  
на плаву. 

На відміну від незалежного бізнесу, франчай-
зингові бренди мають корпоративну підтримку, 
сильні операційні моделі та мережу власників, 
які поділяють цінності свого бренду, щоб допо-
могти своїм франчайзі функціонувати як єдине 
ціле. Саме такі переваги є ключовими компонен-
тами диференціації успіху індустрії франшизи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженням теоретичних і прикладних про-
блем побудови, правового регулювання франчай-
зингових відносин, проблемам та перспективам 
розвитку підприємництва на засадах франчай-
зингу присвячено праці вітчизняних та інозем-
них науковців, зокрема Бедринець М. [1], Безру-
кової Н. [2], Добрянської Ю. [3], Кузьміна О. [4],  

Литвин О., Запорожець М. [5], Мавріду В. [6], 
Мартиненко О. [7], Тонюк М. [9], Алона І., 
Буланже М., Місаті Е. [10], Маданоглу М. [11], 
Шейна С. [12] та інших.

Незважаючи на наявність значного наукового 
до робку в досліджуваній сфері неохопленими 
зали шаються низка питань стосовно детального 
вив чення концептуальних засад формування мо - 
делей розвитку франчайзингу в сучасних умовах. 

Метою статті є дослідження особливостей 
франчайзингових взаємовідносин, їх переваг та 
недоліків, а обґрунтування моделі франчайзин-
гових відносин в сучасних умовах.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Формування дієвої моделі франчайзингових від-
носин забезпечує підтримку та зміцнення еконо-
мічних відносин із клієнтами, постачальниками 
та партнерами шляхом узгодження та реалізації 
взаємоприйнятних стратегій. 

Однак це вимагає від керівництва виробити 
корпоративну бізнес-стратегію, що позитивно 
впливала б франшизу шляхом виявлення, розвитку 
та підтримки партнерських відносин, впрова-
дження синергетичних зусиль із розвитку бізнесу. 

На рис. 1 відображено концептуальну модель 
побудови франчайзингових відносин.

Рис. 1. Концептуальна модель побудови франчайзингових відносин (ділові відносини за франчизою)
Джерело: сформовано автором
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Відносини у франчайзинговому бізнесі більш 
складні, ніж інші ділові відносини. Їх основою є 
налагодження співпраці між сторонами. І фран-
чайзер, і франчайзі взаємодіють і часто обміню-
ватися інформацією, щоб плідно співпрацювати. 
У цьому процесі зусилля франчайзі полягають 
у тому, щоб забезпечити для себе максимальну 
допомогу необхідну у веденні бізнесу, тоді як 
франчайзер прагне контролювати поведінку 
франчайзі, щоб мінімізувати ухиляння, інші 
поведінкові невизначеності задля забезпечення 
плідної співпраці та досягнення цілей франчай-
зера і франчайзі. 

Франчайзер може використовувати приму-
сову та непримусову силу через механізм контр-
олю, щоб зберегти мотивацію франчайзі та 
забезпечити підтримку для бізнесу розвитку.

Основою співпраці є довіра та відданість, які 
можна досягти шляхом консенсусу. 

Консенсус досягається шляхом застосування 
різних механізмів контролю, за допомогою яких 
обидва обмінюються інформацією та спілку-
ються. Рівень довіри та відданості дедалі більше 
залежатимуть від використання заходів контролю.

Взаємодія між франчайзером і франчайзі – 
це доброзичливість, порядність і надійність, що 
забезпечують реалізацію індивідуальних цілей і 
цілей спільного бізнесу.

Формування довіри між партнерами включає 
п’ять етапів життєвого циклу франчайзингового 
бізнесу:

1. Стадія перед зародженням взаємовідносин. 
2. Рання стадія взаємодії. 
3. Етап розвитку стосунків. 
4. Етап партнерства, на якому стосунки пере-

бувають на найбільш зрілому етапі і партнери 
набули високого рівня досвіду спілкування один 
з одним. 

5. Кінцева стадія відносин, на якій відно-
сини припиняються, обидві сторони більше не є 
партнерами.

З вищезазначеного випливає, що сторони 
можуть порушувати зобов’язання, що призведе 
до проблем, тому з самого початку потрібно 
намагатися шукати надійних партнерів, які 
будуть дотримуватись зобов’язань та будувати 
надійні партнерські стосунки.

Наукові дослідження підтверджують, що фран - 
чайзери використовують два засоби контролю 
за поведінкою франчайзі, тобто примусовий та 
непримусовий. Примусовий контроль здійсню-
ється через підписання договору франчайзингу, і 
пов’язаний з фінансами франчайзі. Це також нази-
вається економічна влада, тоді як непримусова 
або інформаційна влада здійснюється через допо-
міжну діяльність франчайзера і може використо-
вуватися для впливу на поведінку франчайзі, по - 
силення контролю та розвитку бізнесу. Очікується, 
що франчайзі отримають належну підтримку від  
франчайзера, що допомагає фірмам розвиватися 
та вибудовувати партнерські відносини.

Як видно з рисунка 1, непримусова сила, 
тобто механізми підтримки або нарощування 
потенціалу підприємств включає навчання, мар-
кетинг, рекламу, технічну, операційну допомогу, 
бізнес-планування та оновлення інструкцій з 
експлуатації. Допомога та підтримка франчай-
зера здійснюється шляхом переконання та при-
кладу, а не погроз. 

Інструментами примусового контролю висту-
пають суворі правила звітності; централізована 
бухгалтерія; аудит франчайзі тощо.

Вищенаведене обговорення показало важли-
вість розуміння типу, джерел і роздільної здат-
ності механізмів конфліктів, які можуть виник-
нути у франчайзингових ділових відносинах.

Таблиця 1
Причини виникнення конфліктів при побудові франчайзингових відносин

Дії франчайзерів, що викликають конфлікти Дії франчайзі, що викликають конфлікти
Зміна стратегії Демонстрація високого рівня менеджменту

Зазіхання на ринок франчайзі Мобілізація необхідної суми капіталу для 
подальшого самостійного функціонування

Необѓрунтовано розірвані договори з франчайзі Ухиляння від виконання зобов’язань 
Ненадання належної допомоги франчайзі Неврахування єдиних стандартів якості
Висока ціна підтримки франчайзі при наявності 
доступних дешевших альтернатив на ринку

Несприйняття тотального контролю за 
діяльністю, що здійснюється франчайзером

Максимізація вигоди франчайзера без урахування 
інтересів франчайзі Несвоєчасна сплата роялті

Невиконання домовленостей Розкриття конфіденційної інформації

Неврахування побажань франчайзі Ігнорування цілей франчайзера для задоволення 
своїх підприємницьких інтересів

Джерело: сформовано автором
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Розв’язання конфліктів незмінно посідає 
центральну роль у моделях міжорганізаційних 
відносин і розглядається як основний механізм 
зменшення конфліктності у відносинах фран-
чайзера та франчайзі. 

Наведене вище обговорення показує, що роз-
виток і еволюція довіри вимагає певних поведін-
кових, системних та процедурних адаптацій як від 
франчайзера, так і від франчайзі. Це дасть можли-
вість максимально використати їх здібності, ком-
петентності та досвід для збереження відносин, 
в які вони вступили, і продовжити стадію парт-
нерства у відносинах. Надійність і довіра один 
до одного зростуть, коли обидві сторони будуть 
дотримуватись письмових і усних зобов’язань. 

Переважання прихильності та довіри у сто-
сунках є центральним елементом будь-яких 
успішних стосунків між франчайзером та фран-
чайзі, які можна досягнути шляхом:

1) роботи над збереженням інвестицій у сто-
сунки співпрацюючи один з одним;

2) протистояння привабливим короткостро-
ковим альтернативам для очікуваної довгостро-
кової перспективи;

3) прогнозування потенційно або явно ризи-
кованих дій один одного.

Ефективний розвиток франчайзингового 
бізнесу вимагає виняткової комунікацій, співп-
раці, дій в межах франчайзингової мережі, щоб 
забезпечити синергетичний ефект у розвитку 
франчайзера і франчайзі через забезпечення 
ефективного розвитку бізнесу та збереження 
конкурентних переваг.

Враховуючи негативний вплив факторів 
зовнішнього середовища франчайзингова ком-
панія повинна розробити стратегію протидії 
загрозам і забезпечити синергетичний ефект 
запропонованої стратегії для загального роз-
витку бізнесу. Це дозволить сторонам зрозуміти 
своє оточення та діяти злагоджено.

Відповідно кожен компонент відносин отри-
мує відповідний інтерес, концентрацію та увагу 
відповідно до її важливості. 

З рисунка 2 видно, що в процесі співпраці 
франчайзера та франчайзі може досягатися 
синергетичний ефект, який сприятиме роз-
витку бізнесу та поглибленню взаємовідносин 
між ними. Така співпраця сприяє поєднанню 

Рис. 2. Модель синергетичного ефекту від співпраці франчайзера та франчайзі
Джерело: сформовано автором
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можливостей та ресурсів, що відображається 
в підвищенні функціонування двох зазначених 
суб’єктів. 

Після налагодження тісних взаємозв’язків 
франчайзер і франчайзі зможуть скоординовано 
працювати та зосередитися на бізнес-розвитку 
своїх підприємств як команда, де реалізовувати-
муться спільні цілі, підвищуватиметься продук-
тивність на основі моделі, показаної на рис. 3.

Франчайзери та франчайзі мають спільну 
мету щодо загального розвитку бізнесу, тому 
обидва потребують активізації роботи для роз-
витку, збереження та зміцнення їхніх стосунків. 
Цього можна досягти шляхом частого інформу-
вання та обміну знаннями, шляхом прийняття 
та адаптації до своїх систем, процедур і пове-
дінки, які включені в їх корпоративну стратегію.  
Це забезпечить їм взаємну конкурентну перевагу 
та зменшити імітаційну здатність і замінність 
своїх продуктів і послуг, збільшить довговічність, 
доступність та інноваційні можливості як в осо-
бистій поведінці, так і в організаційній культурі.

Організація також розвиватиме навички ство-
рення, отримання та передачі знань для модифі-
кації поведінки, щоб вплинути на нові знання та 

ідеї, отже досягнути бажаного рівня розвитку 
бізнесу, конкурентних переваг. 

Окремої уваги заслуговує обґрунтування 
механізму стратегічного розвитку франчайзин-
гового бренду. 

Механізм ‒ це сукупність методів, принци-
пів, форм управління або система елементів, 
які керують процесом управління. Франчайзинг 
накладає свої особливості на формування меха-
нізму для стратегічного розвитку франчайзинго-
вого бренду, оскільки він поєднує в собі орга-
нізаційну, економічну та структурну складову 
механізму (технічні, адміністративні, інформа-
ційні, правові важелі).

Концептуальною основою механізму стра-
тегічного розвитку франчайзингового бренду є 
сутність такі поняття як «франчайзинг», «парт-
нерська взаємодія», «потенціал стратегічного 
партнерства», «торгова марка», «бренд», «стра-
тегія розвитку бренду». Ми будемо послідовно 
розглядати всі ці концепції [8, с. 104].

На процес формування франчайзингової 
мережі впливають зовнішні фактори (можли-
вості та загрози) та внутрішні чинники (сильні 
та слабкі сторони), які формують зміст пред-

Рис. 3. Мета побудови франчайзингових взаємовідносин
Джерело: сформовано автором
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мету стратегічного аналізу. Цілями формування 
франчайзингової мережі є отримання вигоди 
(прибутку, задоволення клієнтів); збільшення 
частки ринку; отримання конкурентних переваг 
і забезпечення стабільного розвитку усіх парт-
нерів франчайзингової мережі (рис. 4).

Реалізація концепції франчайзингу створює 
низку переваг для франчайзера, франчайзі та 
споживача. 

Конкурентними перевагами для франчайзера 
є додатковий дохід; розвиток мережі; збіль-
шення впізнаваності бренду; зміцнення довіри, 
репутації; розробка бізнес-концепції. 

Конкурентними перевагами для франчайзі є 
доповнення до відомого бренду на основі відо-
мої торгової марки; успішна бізнес-концепція; 
спрощений доступ до ресурсів і компетенцій; 
зниження ризику; підтримка мережі.

Конкурентними перевагами для споживача є 
дотримання однакового (високого) рівня якості 
всіх товарів і послуги торгової марки франчай-
зингової мережі; більш високий рівень обслуго-
вування; послуги з більшим ступенем особистої 
участі франчайзі.

Ключовим поняттям франчайзингу є термін 
«бренд». Під ним розуміють «сукупність системи 
матеріальних і нематеріальні елементи, що відо-
бражає певний образ товару у свідомості спожи-
вача, який виражається в характеристиках товару, 
його дизайні, назві, способі реклами чи інших 
особливостях, які диференціюють продукт, 
надаючи споживачеві реальні та/або віртуальні, 
раціональні та/або емоційні вигоди» [4, с. 10]. 

Бренд-менеджмент – це «управління фор-
муванням, підтримкою та розвитком бренду, 
спрямоване на досягнення стратегічних цілей та 
реалізації довгострокових програм (створення 
та підтримка бренду конкурентоспроможності, 
позиціонування, підвищення лояльності спожи-
вачів і сили бренду) для підвищення цінності 
бренду та зростання обсягу власного капіталу» 
[4, с. 31].

Враховуючи стадію розвитку організа-
ції, стратегія є загальним планом досягнення 
головної мети підприємства, способи і терміни 
її досягнення, а також система оцінки ступеня 
реалізації мети. 

Стратегія розвитку бренду це «план дій щодо 
приведення компанії у відповідність до бренду 
та вдосконалення. робота компанії в напрямку її 
консолідації, покликана поступово покращувати 
враження, отримані клієнтами спільно з компа-
нією» [5, с. 134].

Отже, згідно з вищезазначеним, концепту-
альні аспекти формування стратегічного роз-

витку франчайзингового бренду франчайзі – 
партнерство, взаємодія, потенціал стратегічної 
взаємодії.

Структура механізму стратегічного розвитку 
бренду складається з [8, с. 106]:

– складових механізму: місія, цілі, завдання, 
принципи, функції, методи, рівні, відносини в 
контексті суб’єкт – об’єкт і суб’єкт – суб’єкт;

– підсистеми механізму: цільова, функціо-
нальна, підсистема забезпечення;

– етапів процесу та технології попереднього 
формування бренду;

– етапів процесу та технології розробки стра-
тегічного бренду.

Якщо коротко пояснити вищесказане, то осо-
бливого концептуального значення набуває від-
ношення та взаємодія в площині суб’єкт – об’єкт 
і суб’єкт – суб’єкт. 

На нашу думку, процес формування та роз-
витку бренду франчайзингу, заключається у 
взаємодії партнерів (франчайзер, франчайзі, 
споживачі) один з одним у соціальній та матері-
ально-інформаційній сфері (ресурси, як засоби і 
предмети праці). 

Партнерство, формування бренду вимагає 
використання цільової, функціональної та під-
системної безпеки впровадження.

Ключові аспекти стратегічного розвитку 
франчайзингового бренду полягають в досяг-
ненні відповідності між діями співробітників 
компанії і очікуваннями від бренду; контроль 
поінформованості всіх партнерів про бренд і 
його цінність [4; 5].

Застосування представлених аспектів здійс-
нюється з урахуванням наступних складових 
маркетингу: асортиментна політика; потреби 
споживачів і частка ринку; цінова політика; збу-
това політика та реклама; ризики, збільшення 
вартості бренду.

Висновки. Ефективний розвиток франчай-
зингового бізнесу вимагає співпраці в межах 
франчайзингової мережі, щоб забезпечити 
синергетичний ефект у розвитку франчайзера і 
франчайзі. Цього модна досягнути шляхом поєд-
нання можливостей та ресурсів, що позитивно 
відобразиться на діяльності зазначених суб’єктів. 

Обґрунтовано механізм стратегічного роз-
витку франчайзингового бренду, концептуаль-
ною основою якого є «партнерська взаємодія», 
«потенціал стратегічного партнерства», «страте-
гія розвитку бренду». 

Запропоновано концептуальну модель побу-
дови франчайзингових відносин в сучасних 
умовах. Суть якої полягає в побудові ефектив-
них франчайзингових взаємовідносин за вико-
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ристання як примусових, так і непримусових 
інструментів впливу на франчайзі.

Враховуючи реалії сьогодення, побудова 
ефективної моделі франчайзингових відносин 
потребує: внесення змін до законів та норматив-
но-правових актів; усунення недоліків Подат-
кового кодексу щодо оподаткування роялті; 
забезпечення державної фінансово-кредитної 
допомоги; надання можливості застосування 
франчайзі спрощеного бухгалтерського обліку; 
створення мережі освітніх установ, яка б дала 
змогу покращити рівень підготовки вітчизняних 
працівників та поповнила інформативну базу у 
сфері франчайзингу тощо.

Визначено, що ведення бізнесу на умовах 
франчайзингу є важливим як на рівні держави, 
так і на рівні підприємств, оскільки сприяє соці-
ально-економічному розвиткові держави, нау-
ково-технічному обміну між підприємствами, 
стимулює розвиток малого бізнесу, сприяє збіль-
шенню зайнятості населення.
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Summary. The article examines the essence of the franchise relations model, which considers modern business conditions 
and supports and strengthens economic relations with customers, suppliers, and partners by agreeing and implementing 
mutually acceptable strategies. It has been substantiated that the effectiveness of the model of franchise relations depends 
on the establishment of cooperation between the parties. A conceptual model of building franchise relations in modern 
conditions has been proposed, the essence of which is to build effective franchise relations using coercive and non-coercive 
tools of influence on franchisees. Reasonably non-coercive tools as mechanisms for supporting or building the potential of 
enterprises include training, marketing, advertising, technical and operational assistance, business planning, and updating 
of operating instructions. It has been proven that franchisor assistance and support is provided by persuasion and example. 
The instruments of coercive control, which appear in the form of strict reporting rules, centralized accounting and audit of 
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franchisees, etc., have been studied. It has been argued that in modern realities, building an effective model of franchising 
relations requires: making changes to laws and regulations; eliminating shortcomings of the Tax Code regarding the 
taxation of royalties; providing state financial and credit assistance; making it possible for franchisees to use simplified 
accounting; creation of a network of educational institutions, which would make it possible to improve the level of training 
of domestic workers and replenish the information base in the field of franchising, etc. It was noted that conducting 
business on the terms of franchising is important both at the state level and at the level of enterprises. This contributes to the 
socioeconomic development of the state, scientific and technical exchange between enterprises stimulates the development 
of small businesses, and contributes to the increase in employment of the population.

Keywords: franchising, franchisor, franchisee, model of franchise relations.
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КЛАСИЧНІ ТА ПЕРЕХІДНІ ТЕОРІЇ МОТИВАЦІЇ:  
АНАЛІЗ ТА ЗАСТОСУВАННЯ

CLASSICAL AND TRANSITIONAL THEORIES OF MOTIVATION: 
ANALYSIS AND APPLICATION

Анотація. У статті досліджуються класичні 
та перехідні теорії мотивації, що стали основою 
сучасного управління персоналом. Особливу ува-
гу приділено аналізу таких концепцій, як теорія 
потреб і мотиваційних чинників, теорія справед-
ливості та очікувань, а також іншим теоріям, що 
відносяться до класичних та перехідних концеп-
цій мотивації. Визначено характерні риси та осо-
бливості як класичних, так і перехідних теорій, 
з’ясовано, що їх об’єднує та відрізняє. Розгляда-
ються особливості застосування мотиваційних 
теорій в умовах сучасного бізнес-середовища та 
можливість їх адаптації до нових викликів, таких 
як глобалізація, цифровізація та підвищення зна-
чення людського капіталу. Увага акцентується на 
практичних аспектах впровадження мотиваційних 
стратегій, які забезпечують зростання ефектив-
ності роботи та залучення співробітників до до-
сягнення організаційних цілей.

Ключові слова: мотивація, класичні теорії 
мотивації, перехідні теорії мотивації, сучасні тен-
денції мотивації, застосування теорій мотивації в 
українському бізнесі.

Постановка проблеми. У сучасному світі, 
що стрімко змінюється під впливом глобаліза-
ції та цифровізації, виникає необхідність пере-
осмислення традиційних підходів до питань 
мотивації. Проблема полягає в тому, щоб зрозу-
міти, чи відповідають класичні та перехідні тео-
рії мотивації сучасним викликам, і як їх можна 
поєднувати для оптимізації управління люд-

ськими ресурсами. У зв’язку з цим актуальним є 
аналіз еволюції цих теорій та пошук й адаптація 
найефективніших з них до специфіки україн-
ського ринку праці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
До класичних досліджень закордонних авторів, 
які залишаються актуальними для аналізу теорій 
мотивації нині, належать роботи А. Маслоу [1],  
Д. МакГрегора [2], Ф. Герцберга [3]. Серед праць 
дослідників питань мотивації в перехідному 
періоді необхідно виділити розробки Д. Мак-
Клелланда [4], В. Врума [5], Д. Адамса [6], 
Б. Скінера [7], Е. Локка [8], Е. Десі та Р. Раяна 
[9], Портера-Лоулера [10].

Роботи українських дослідників питань моти-
вації присвячені аналізу різних теорій мотивації 
[11], специфіці мотивування в умовах дистан-
ційної роботи, що стало особливо актуальним 
у зв’язку з пандемією COVID-19 [12], засто-
суванню класичних теорій у сучасних умовах 
українського бізнесу [13], аналізу сучасних тен-
денцій у мотивації працівників в Україні, вклю-
чаючи вплив глобальних змін та новітніх підхо-
дів до мотивації [14].

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. При розгляді класичних 
та перехідних теорій мотивації недостатня увага 
приділялась питанням їх практичної реалізації в 
Україні в умовах постійних змін як в організа-
ціях, так і в суспільстві в цілому.
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Метою статті є порівняння класичних і пере-
хідних теорій мотивації для визначення їхньої 
актуальності та ефективності в сучасному кон-
тексті, виявлення їхніх сильних та слабких 
сторін, а також надання рекомендацій щодо їх 
адаптації та ефективного застосування в умовах 
українського ринку праці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Мотивація – це одна з головних функцій управ-
ління [15], сукупність зовнішніх та внутрішніх 
чинників, які забезпечують процес спонукання 
працівника до діяльності, спрямованої на досяг-
нення особистих і колективних цілей, оскільки 
саме персонал є одним з найважливіших ресур-
сів, який може постійно вдосконалюватися та 
має безліч можливостей [16, с. 99].

Теорії мотивації пояснюють, що саме спону-
кає працівників діяти більш ефективно. Вони 
надають менеджерам інструменти для мотиву-
вання співробітників та допомагають зрозуміти, 
як краще управляти персоналом. Відсутність 
або недостатність знань щодо основних теорій 
мотивації може призвести до того, що керівники 
будуть помилково вважати грошові стимули єди-
ним способом мотивування підлеглих, не будуть 
враховані інші потреби робітників. 

Еволюція теорій мотивації починається з 
класичних підходів, які заклали фундамент для 
подальших досліджень у цій галузі. 

Теорія потреб А. Маслоу пропонує ієрар-
хію потреб, де працівники задовольняють свої 
потреби послідовно, починаючи з базових (фізі-
ологічні та безпека) і доходячи до вищих рівнів 
(повага і самореалізація). Це означає, що моти-
вація залежить від того, на якому рівні потреб 
знаходиться працівник.

В умовах України теорія А. Маслоу може 
бути використана для розробки програм мотива-
ції, в яких акцент робиться на задоволенні базо-
вих потреб працівників, таких як забезпечення 
стабільної зарплати та соціальних гарантій, 
перед переходом до мотивації через розвиток і 
самореалізацію.

Д. МакГрегор у своїй теорії X і Y описує два 
різні підходи до управління: теорія X (автори-
тарний стиль управління) передбачає, що пра-
цівники не люблять працювати і потребують 
контролю, тоді як теорія Y (демократичний 
стиль управління) припускає, що за належних 
умов люди можуть бути самостійно мотивовані.

Теорія X може бути застосована в Україні в 
умовах кризового управління або на підприєм-
ствах із чіткою ієрархією, а теорія Y – в інно-
ваційних та креативних компаніях, де важлива 
самостійність працівників.

Ф. Герцберг розділив фактори, що вплива-
ють на мотивацію, на гігієнічні (умови праці, 
зарплата), які запобігають незадоволенню, але 
не мотивують, і мотиватори (визнання, розви-
ток), які безпосередньо підвищують мотивацію 
працівників.

На підприємствах України двофакторна тео-
рія Ф. Герцберга може бути використана для 
створення умов, що мінімізують незадоволення 
працівників, таких як забезпечення належних 
умов праці, і одночасно стимулюють розвиток 
через визнання та надання можливостей для 
кар’єрного зростання

Класичні теорії мотивації мають як спільні 
риси, так і відмінності (табл. 1). 

Класичні теорії об’єднує акцент на потребах 
та їхній вплив на мотивацію, а також визнання 
важливості середовища і управлінських практик 
для підвищення мотивації. Водночас, вони від-
різняються за підходами до класифікації потреб, 
концепціями мотивації, практичним застосу-
ванням в управлінні та поглядами на людську 
природу. Кожна з цих теорій пропонує унікальні 
інструменти та підходи для управління мотива-
цією в різних контекстах.

Класичні теорії мотивації відіграли важливу 
роль у формуванні сучасних підходів до управ-
ління персоналом, і хоча їхній вплив на акаде-
мічну науку може бути обмеженим, вони залиша-
ються актуальними у практичному застосуванні. 
В Україні ці теорії можуть використовуватися 
для розробки ефективних мотиваційних про-
грам, які враховують як індивідуальні потреби 
працівників, так і загальні цілі організацій.

Проміжне місце між класичними та сучас-
ними підходами до вивчення мотивації займа-
ють теорії, які ми називаємо перехідними тео-
ріями мотивації. Основними з них є теорія 
набутих потреб, очікувань, справедливості, під-
кріплення, постановки цілей, самовизначення.

Так, теорія набутих потреб Д. МакКлелланда 
зосереджується на трьох основних мотивацій-
них потребах: досягнення, влада та приналеж-
ність. Потреба в досягненнях (nAch) стимулює 
прагнення до високих результатів; потреба у 
владі (nPow) мотивує бажання контролювати 
інших; потреба в приналежності (nAff) фокусу-
ється на соціальних зв’язках. 

Ці потреби можуть бути виражені у різних 
людей з різною інтенсивністю, і вони визнача-
ють, що саме буде мотивувати людину в її діяль-
ності. Наприклад, особи з високою потребою в 
досягненнях можуть бути мотивовані складними 
завданнями, тоді як ті, у кого домінує потреба у 
владі, будуть шукати можливості для лідерства.
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Таблиця 1
Спільні риси та відмінності класичних теорій мотивації

Спільні риси Відмінності 
Розглядають людські потреби як ключовий фактор 
мотивації. А. Маслоу розробив ієрархію потреб,  
Д. МакГрегор припускає, що мотивація працівників 
залежить від того, які потреби вони намагаються 
задовольнити, а Ф. Герцберг розділив фактори, 
що впливають на мотивацію, на мотиваційні та 
гігієнічні, вказуючи на потреби працівників у 
досягненні та зростанні

А. Маслоу створив ієрархію потреб, які мають задовольнятися 
послідовно, від базових до вищих. Теорія Ф. Герцберг не 
є ієрархічною і не припускає послідовність задоволення 
потреб. Д. МакГрегор пропонує два основні підходи до 
управління, що базуються на різних уявленнях про людську 
природу, від фіксованого порядку задоволення потреб до 
одночасного задоволення різних потреб на різних рівнях.

Визнають, що зовнішнє середовище, включаючи 
робочі умови, організаційну культуру і стиль 
керівництва, може значно впливати на мотивацію.  
Це особливо видно у теорії Ф. Герцберга, яка акцентує 
увагу на гігієнічних факторах, а також у підході  
Д. МакГрегора, де стиль керівництва (авторитарний 
чи демократичний) залежить від передбачуваних 
потреб.

А. Маслоу розглядає мотивацію як процес, що рухається 
знизу вгору по ієрархії потреб. Ф. Герцберг концентрується 
на окремих аспектах роботи, які можуть або сприяти 
мотивації, або запобігати незадоволенню, при цьому 
роблячи акцент на тому, що гігієнічні фактори самі по 
собі не здатні мотивувати. Д. МакГрегор фокусується не 
стільки на потребах, скільки на управлінському стилі і як 
керівники можуть використовувати ці стилі для мотивування 
працівників, виходячи з їхніх основних потреб і поведінки

Надають інструменти для управління мотивацією в 
організаціях. Вони пропонують методи для керів-
ників, які допомагають підвищити задоволеність і 
продуктивність працівників через задоволення їхніх 
потреб

А. Маслоу надає загальну основу для розуміння людських 
потреб, але не дає конкретних рекомендацій для організацій-
ного застосування. Ф. Герцберг дає рекомендації щодо 
того, як підвищити мотивацію на робочому місці через 
поліпшення умов праці та створення можливостей для 
зростання. Д. МакГрегор підкреслює важливість стилю 
керівництва та організаційної культури у формуванні 
мотивації працівників, пропонуючи керівникам адаптувати 
свій підхід залежно від контексту і потреб працівників
А. Маслоу розглядає мотивацію як прагнення до 
самореалізації. Ф. Герцберг робить акцент на задоволенні від 
роботи як головному джерелі мотивації, не зосереджуючись 
на особистому розвитку за межами робочого контексту.  
Д. МакГрегор розглядає мотивацію з точки зору управлін- 
ських підходів: чи працівники вимагають контролю і примусу 
(Теорія X), чи вони здатні на самоконтроль і самореалізацію 
(Теорія Y).

Джерело: сформовано авторами

В українських компаніях та організаціях важ-
ливо враховувати ці потреби при розробці моти-
ваційних програм. Наприклад, для працівників 
з високою потребою у досягненні слід створю-
вати умови для професійного зростання, пропо-
нувати складні проєкти та можливості для роз-
витку кар’єри.

У керівників із високою потребою у владі 
можуть бути сильні лідерські якості, проте важ-
ливо забезпечити, щоб їхні рішення враховували 
інтереси команди. В Україні, з її культурою, що 
цінує колективізм, успішні лідери повинні вміти 
гармонійно поєднувати свої потреби з потре-
бами своїх підлеглих.

Враховуючи потребу у приналежності, важ-
ливо створювати в колективах позитивний соці-
ально-психологічний клімат. Це може підви-
щити ефективність командної роботи, особливо 
у великих українських компаніях чи державних 
установах.

Перехідні теорії мотивації також включають 
концепції, які підкреслюють важливість очіку-
вань і справедливості. Наприклад, теорія очі-
кувань В. Врума стверджує, що мотивація зале-
жить від віри працівника в те, що його зусилля 
приведуть до бажаного результату, і що цей 
результат буде належно винагороджений. 

Розвитком і розширенням теорії очікувань 
В. Врума є теорія Портера-Лоулера (1968 р.), в 
якій стверджується, що мотивація працівників 
залежить від того, наскільки сильно вони вірять, 
що їхні зусилля призведуть до досягнення цілей. 
Автори підкреслюють, що винагорода буває вну-
трішньою (задоволення) і зовнішньою (гроші, 
визнання), та повинна сприйматися як справед-
лива. Задоволеність залежить від відповідності 
винагороди очікуванням: справедлива винаго-
рода підвищує задоволеність і мотивацію. 

Обидві теорії (В. Врума та Портера-Лоулера) 
зосереджені на поясненні того, як очікування 
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людей впливають на їхню мотивацію, яка зале-
жить від того, наскільки людина вірить, що 
досягнутий результат (продуктивність) призведе 
до отримання винагороди, наскільки остання 
важлива та приваблива для людини. 

Однак теорія очікувань Портера-Лоулера від-
різняється від досліджень В. Врума:

1. До базової моделі В. Врума були введені 
додаткові фактори, такі як здібності праців-
ника, його характерні риси, сприйняття ролі, які 
впливають на продуктивність. Це робить теорію 
Портера-Лоулера більш комплексною, оскільки 
враховуються не тільки очікування, але й індиві-
дуальні характеристики працівника.

2. В. Врум фокусується більше на процесі 
мотивації досягнення мети, тоді як Л. Портер і 
Е. Лоулер аналізують, як задоволеність від отри-
маної справедливої та адекватної винагороди 
впливає на майбутню мотивацію.

3. Л. Портер і Е. Лоулер підкреслюють важ-
ливість зворотного зв’язку: задоволеність або 
незадоволеність результатом впливає на май-
бутні зусилля працівника, що не було основним 
елементом в теорії В. Врума.

Отже Л. Портер і Е. Лоулер розширили тео-
рію очікувань В. Врума, додавши контексту-
альні елементи та акцентуючи увагу на задово-
леності як ключовому результаті мотиваційного 
процесу.

В українських компаніях, які застосовують 
в своїй роботі теорії очікувань, важливо розро-
бити таку систему оцінки та винагороди, яка’ 
допоможе працівникам чітко розуміти зв’язок 
між своїми зусиллями та результатами.

Теорія справедливості Джона Адамса базу-
ється на ідеї, що працівники оцінюють свою 
винагороду відносно зусиль, порівнюючи її з 
винагородою інших людей у схожих умовах. 
Якщо працівник вважає, що отримує справед-
ливу винагороду за свої зусилля, це підвищує 
його задоволеність і мотивацію. Якщо ж вини-
кає відчуття несправедливості (наприклад, хтось 
отримує більше за менші зусилля), це викликає 
фрустрацію, що може знизити ефективність, 
мотивацію або навіть призвести до звільнення.

У контексті сучасної України, де економічна 
стабільність і прозорість ринку праці є важли-
вими, справедливий розподіл винагороди набу-
ває особливого значення. Це особливо важливо 
через такі фактори, як нестабільність економіки, 
різноманітність зарплат в різних секторах і від-
тік кадрів за кордон.

Компанії в Україні, які прагнуть утримати 
своїх працівників, повинні приділяти особливу 
увагу справедливості оплати праці. Впрова-

дження прозорих систем оцінки продуктив-
ності та справедливої винагороди може знизити 
плинність кадрів, сприяти підвищенню довіри 
до роботодавців і підвищити загальну продук-
тивність. Адже працівники, які відчувають 
справедливе ставлення до себе, більш схильні 
залишатися на робочому місці та ефективніше 
виконувати свої обов’язки.

Теорія підкріплення, розроблена американ-
ським психологом Б.Ф. Скіннером, почала фор-
муватися у 1930-х роках. Основні принципи 
цієї теорії (мотивація формується через системи 
винагород і покарань, що підкріплюють бажану 
поведінку) найбільш повно були викладені у 
книзі «The Behavior of Organisms», опублікова-
ній у 1938 році [7]. Це і можна вважати офіцій-
ною датою виникнення теорії підкріплення. 

Теорія підкріплення стосовно мотивації праці 
стверджує, що поведінка працівників може бути 
змінена і підтримувана за допомогою підкрі-
плень або покарань. Основний принцип полягає 
в тому, що поведінка, яка призводить до пози-
тивних результатів, має тенденцію повторюва-
тися, тоді як поведінка, що викликає негативні 
наслідки, зменшується.

Ключовими аспектами теорії підкріплення є: 
позитивне підкріплення: винагороди за бажану 
поведінку (похвала, премії), що збільшує ймо-
вірність її повторення; негативне підкріплення: 
усунення негативних стимулів у відповідь на 
бажану поведінку (зменшення контролю), що 
також стимулює її повторення; покарання: нега-
тивні наслідки за небажану поведінку (штрафи, 
догани), які знижують ймовірність її повторення; 
ігнорування: відсутність підкріплення може 
призвести до згасання небажаної поведінки.

Теорія Б.Ф. Скіннера активно розвивалася 
в 1960-х роках. У цей період вона отримала 
значну популярність і вплив як у психології, так 
і в інших дисциплінах, зокрема в освіті, менедж-
менті та психотерапії.

Теорія постановки цілей, розроблена Е. Лок-
ком у 1960-х роках, є однією з найбільш впли-
вових теорій у сфері мотивації та управління. 
Основна ідея теорії полягає в тому, що кон-
кретні, чітко сформульовані цілі мають значний 
вплив на рівень мотивації і продуктивності 
праці. Автор стверджував, що:

1. Цілі повинні бути конкретними та вимі-
рюваними. Неоднозначні або абстрактні цілі не 
мають мотивуючого ефекту.

2. Високі (але реалістичні) вимоги сприяють 
більшій залученості та зусиллям. Однак, якщо 
цілі занадто складні або здаються недосяжними, 
це може мати протилежний ефект.
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3. Коли працівники беруть участь у поста-
новці цілей, вони більше схильні їх досягати. 
Це сприяє підвищенню відповідальності та 
залученості.

4. Регулярний зворотний зв’язок щодо про-
гресу у досягненні цілей є важливим для підтри-
мання мотивації. Працівники повинні знати, чи 
рухаються вони у правильному напрямку.

Характерними рисами цієї теорії є:
– вимірюваність і конкретність. Цілі повинні 

бути чіткими та вимірюваними, що дозволяє 
легко оцінювати досягнення;

– амбіційність. Цілі повинні бути достатньо 
складними, щоб стимулювати зусилля, але вод-
ночас реалістичними;

– залучення до процесу. Важливо, щоб праців-
ники були включені у процес постановки цілей;

– регулярний зворотний зв’язок, який моти-
вує працівників продовжувати працювати над 
досягненням цілей.

У контексті України теорія постановки цілей 
може бути ефективно застосована у різних сферах, 
таких як бізнес, освіта, державне управління тощо.

Так, у бізнесі українські компанії можуть 
використовувати принципи теорії для підви-
щення продуктивності праці персоналу та опти-
мізації бізнес-процесів. Чітке визначення цілей 
для команд та окремих працівників допоможе 
спрямовувати зусилля на досягнення стратегіч-
них завдань.

У сфері державного управління чітко визна-
чені цілі будуть сприяти більш ефективному 
управлінню державними ресурсами та підви-
щенню прозорості діяльності органів влади.

Для студентів та викладачів постановка кон-
кретних навчальних цілей сприятиме покра-
щенню навчального процесу. Наприклад, чіткі 
цілі у навчальних програмах можуть підвищити 
мотивацію студентів до навчання та досягнення 
високих результатів.

Впровадження принципів цієї теорії може 
допомогти Україні підвищити ефективність в 
управлінні, як на рівні окремих організацій, так 
і на рівні всієї держави.

У сучасному світі увага дедалі більше зосе-
реджується на внутрішніх мотиваційних факто-
рах. Згідно з теорією самовизначення Е. Десі і 
Р. Раяна працівники будуть більш мотивовані, 
якщо їм надається свобода у прийнятті рішень, 
можливість розвивати свої навички та працю-
вати в дружньому колективі.

Теорія самовизначення базується на ідеї, що 
люди мають три основні психологічні потреби, 
які, якщо задовольняються, ведуть до високого 
рівня мотивації та добробуту:

1. Автономія. Люди прагнуть бути самостій-
ними у виборі своїх дій і рішень. Вони хочуть 
відчувати, що їхні дії відповідають їхнім влас-
ним цінностям і бажанням, а не диктуються 
зовнішніми силами.

2. Компетентність. Потреба відчувати себе 
ефективними у своїй діяльності. Люди прагнуть 
розвивати свої навички, долати виклики та дося-
гати успіху.

3. Зв’язаність (або соціальна належність). 
Люди прагнуть до встановлення міцних і під-
тримуючих стосунків з іншими, відчуваючи 
себе частиною спільноти чи групи.

Характерні риси теорії:
1) фокус на внутрішній мотивації. На відміну 

від зовнішніх стимулів, таких як гроші або інші 
винагороди, внутрішня мотивація походить від 
задоволення, отриманого від самої діяльності;

2) задоволення основних психологічних 
потреб. Коли ці три потреби – автономія, ком-
петентність та зв’язаність – задовольняються, 
люди стають більш мотивованими, продуктив-
ними та щасливими;

3) психологічний добробут. Задоволення 
цих потреб сприяє загальному психологічному 
добробуту і самореалізації.

Теорія самовизначення має широке застосу-
вання в різних сферах життя, зокрема в контексті 
України, де суспільство переживає значні соці-
альні, економічні та культурні трансформації.

В українських школах і університетах теорія 
самовизначення може бути застосована для під-
вищення мотивації студентів. Викладачі, що на-
дають студентам більше автономії, підтримують 
їхню компетентність і сприяють створенню пози-
тивного навчального середовища, можуть допо-
могти студентам досягати кращих результатів.

У сфері бізнесу та управління впровадження 
принципів теорії самовизначення може сприяти 
створенню більш продуктивного та задоволе-
ного колективу. Надання працівникам більшої 
автономії у виконанні завдань, підтримка їхньої 
компетентності через навчання та розвиток, а 
також створення сприятливої атмосфери в колек-
тиві можуть підвищити ефективність роботи.

У контексті реформ, що відбуваються в Укра-
їні, теорія самовизначення може бути корисною 
для розробки програм, що підвищують соці-
альну залученість та добробут громадян. Задо-
волення потреб у автономії, компетентності та 
соціальній належності сприятиме більшій під-
тримці реформ з боку населення.

Теорія самовизначення Е. Десі та Р. Раяна 
пропонує глибоке розуміння того, що насправді 
мотивує людей. Її застосування в Україні може 
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значно покращити різні аспекти життя, від освіти 
і бізнесу до соціальної політики. Вона акцентує 
увагу на важливості внутрішньої мотивації та 
задоволенні базових психологічних потреб, що 
є критично важливим для розвитку суспільства.

Перехідні теорії мотивації мають як спільні 
риси, так і відмінності. Серед спільних рис 
можна виділити наступні:

1. Всі перехідні теорії мотивації враховують 
процеси мислення людини, тобто як людина оці-
нює свої дії, очікування та винагороди. Напри-
клад, теорія очікувань В. Врума та теорія цілей 
Е. Локка базуються на раціональному виборі.

2. Більшість теорій досліджують, як зов-
нішні фактори (винагороди, справедливість) 
впливають на поведінку людини. Це характерно 
для теорії справедливості Дж.Адамса та теорії 
підкріплення Б.Ф. Скіннера.

3. Перехідні теорії приділяють увагу тому, 
що люди по-різному реагують на стимули, вихо-
дячи з особистих очікувань, цілей та досвіду.

4. Більшість теорій досліджують, як вина-
городи та покарання впливають на мотивацію. 
Це видно в теорії підкріплення Б.Ф. Скіннера та 
теорії справедливості Дж. Адамса.

Відмінності між перехідними теоріями моти-
вації полягають у тому, що вони:

1. Фокусують увагу на різних аспектах моти-
вації. Теорія очікувань В. Врума зосереджена на 
тому, як люди очікують винагороди за свої дії та 
як це впливає на їх мотивацію; теорія справед-
ливості Дж. Адамса фокусується на соціальних 
порівняннях і відчутті справедливості; модель 
цілей Е. Локка наголошує на важливості чітких 
та складних цілей у формуванні мотивації; тео-
рія підкріплення Б.Ф. Скіннера орієнтується на 
поведінкову психологію та досліджує, як вина-
городи та покарання безпосередньо впливають 
на поведінку.

2. По різному розглядають роль внутрішньої 
та зовнішньої мотивації. Теорія самовизначення 
Е. Десі та Р. Райана робить акцент на внутріш-
ній мотивації (інтерес до роботи, автономія), 
тоді як більшість інших перехідних теорій 
(В. Врум, Б.Ф. Скіннер) фокусуються на зовніш-
ніх стимулах.

3. Мають різну кількість змінних у моделі. 
Теорія очікувань В. Врума враховує три клю-
чові змінні: очікування, інструментальність і 
валентність, тоді як теорія справедливості Дж. 
Адамса фокусується переважно на порівнянні 
«внесок-винагорода» у соціальному контексті.

4. Спрямованістю на поведінкові чи когні-
тивні фактори. Теорія підкріплення Б.Ф. Скін-
нера більше уваги приділяє поведінковим аспек-

там мотивації через винагороди і покарання, 
тоді як інші теорії, як-от модель цілей Е. Локка 
або теорія очікувань В. Врума, орієнтуються на 
когнітивні процеси.

Класичні та перехідні теорії мотивації мають 
як спільні риси, так і суттєві відмінності. З одного 
боку, обидві групи теорій прагнуть пояснити, як 
мотивувати людей до ефективної роботи, зосере-
джуючи увагу на внутрішніх і зовнішніх стиму-
лах. Однак класичні теорії більше фокусуються 
на базових потребах людини та їхньому задово-
ленні, тоді як перехідні теорії акцентують увагу 
на когнітивних процесах, таких як очікування, 
справедливість та індивідуальні цілі, що робить 
їх більш адаптивними до складних організацій-
них умов (табл. 2).

З урахуванням змін у сучасному світі, сильні 
та слабкі сторони класичних і перехідних теорій 
мотивації стають ще більш очевидними. 

Так, серед сильних сторін класичних тео-
рій мотивування варто виділити простоту та 
універсальність. Такі теорії, як моделі А. Мас-
лоу, Ф. Герцберга та Д. МакГрегора, пропону-
ють зрозумілі й легко застосовувані підходи до 
мотивації, що робить їх корисними для загаль-
ного менеджменту. Вони також орієнтовані на 
потреби людини, підкреслюючи важливість 
базових мотиваційних факторів, таких як фізі-
ологічні чи соціальні потреби. Ці теорії мають 
широке застосування не лише в управлінні, але 
й у психології, соціології та освітній сфері, що 
підкреслює їхню універсальність.

Проте слабкі сторони класичних теорій 
також очевидні. Вони часто ігнорують індивіду-
альні відмінності між людьми, тобто не врахо-
вують, що різні люди можуть по-різному сприй-
мати свої потреби та мотиваційні стимули. Крім 
того, класичні теорії, зокрема модель А. Маслоу, 
передбачають жорстку послідовність потреб, 
хоча в реальності люди можуть переживати 
одночасно кілька рівнів потреб. Також обме-
ження стосується їхньої недостатньої гнучкості 
в адаптації до складних і швидко змінюваних 
робочих середовищ, де соціальні та техноло-
гічні фактори значно впливають на мотивацію.

Перехідні теорії мотивації мають свої сильні 
та слабкі сторони, що варто враховувати при 
їх використанні в сучасних умовах. Однією з 
ключових переваг є глибший аналіз поведінки, 
який дозволяє враховувати складніші взаємо-
дії між внутрішніми та зовнішніми факторами, 
що впливають на мотивацію. Наприклад, теорія 
очікувань В. Врума та теорія справедливості 
Дж. Адамса пропонують більш детальне розу-
міння того, як люди оцінюють винагороду за 
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свої зусилля та як відчуття справедливості може 
впливати на їх мотивацію. Важливою сильною 
стороною є також гнучкість й адаптивність цих 
теорій до змінних умов роботи та різних ситу-
ацій, що робить їх актуальними для сучасного 
динамічного робочого середовища. Перехідні 
теорії приділяють увагу когнітивним процесам, 
таким як очікування, цілі та індивідуальні реак-
ції, що дозволяє враховувати унікальні особли-
вості кожної людини.

Проте існують і певні слабкі сторони. Пере-
хідні теорії складніші для розуміння та практич-
ного застосування через велику кількість змін-
них, які потрібно враховувати. Впровадження 
таких моделей на практиці може бути складним 
завданням для менеджерів, особливо у великих 
організаціях. Крім того, важко виміряти деякі 
з елементів, як-от відчуття справедливості або 
очікування результатів, що робить застосування 
цих моделей менш надійними з точки зору точ-
ного управління мотивацією. Нарешті, хоча 
перехідні теорії розширюють когнітивний ана-
ліз мотиваційних процесів, емоційна складова 
все ще залишається недостатньо дослідженою, 
що може обмежувати їх ефективність у певних 
ситуаціях, коли емоції відіграють ключову роль.

Отже, класичні теорії сильні своєю просто-
тою та базовими підходами, але вони не адапто-
вані до індивідуальних відмінностей та складних 
сучасних умов, а перехідні теорії, хоча й більш 
гнучкі та враховують взаємодію між людиною 
та середовищем, можуть бути складними для 
впровадження та вимірювання на практиці.

Висновки. Класичні теорії сформували 
основу для розуміння мотивації як процесу 
задоволення базових потреб людини. Вони 
надають чітку структуру для аналізу людської 
поведінки та мотиваційних процесів. Проте їхні 
обмеження полягають у тому, що вони часто не 
враховують індивідуальних відмінностей між 
людьми та особливостей конкретних робочих 
середовищ. Ці теорії більше орієнтовані на уні-
версальні підходи, які не завжди можуть ефек-
тивно функціонувати в складних, швидко змін-
них умовах сучасного світу.

Перехідні теорії мотивації, розширили під-
хід до мотивації, включивши в нього когнітивні 
процеси та соціальні фактори. Вони дозволяють 
глибше розуміти, як очікування, цілі та відчуття 
справедливості впливають на мотивацію пра-
цівників. Ці теорії враховують вплив зовнішніх 
стимулів, взаємодію між працівниками та їхніми 
соціальними групами, а також індивідуальні 
особливості, що робить їх більш гнучкими та 
адаптованими до потреб сучасних організацій. 

Сучасні організації, які прагнуть до підви-
щення продуктивності та ефективного управ-
ління персоналом, мають шукати баланс між кла-
сичними та перехідними підходами до мотивації. 
Інтеграція елементів обох підходів може забез-
печити гнучкішу та ефективнішу систему моти-
вації, що дозволить організаціям краще адапту-
ватися до змін та стимулювати своїх працівників 
до досягнення високих результатів. і досягати 
стратегічних цілей у динамічних ринкових  
умовах.

Таблиця 2
Спільні риси та відмінності класичних та перехідних теорій мотивації

Спільні риси Відмінності 

Увага приділяється факторам, що впливають на пове-
дінку. Як класичні (А. Маслоу, Ф. Герцберг), так і пере-
хідні теорії (В. Врум, Дж. Адамс) прагнуть пояснити, 
чому люди діють певним чином в умовах праці.

Підхід до мотивації. Класичні теорії (наприклад,  
А. Маслоу) переважно орієнтуються на базові потреби 
та їх задоволення, тоді як перехідні (В. Врум, Е. Локк) 
більше зосереджені на когнітивних процесах (очіку-
вання, справедливість, цілі).

Орієнтація на підвищення продуктивності. Обидва під-
ходи досліджують, як мотивувати людину для досяг-
нення високих результатів

Поведінковий аспект. Перехідні теорії (Б.Ф. Скіннер,  
Е. Локк) більше уваги приділяють конкретній поведінці 
і тому, як винагороди чи покарання формують мотива-
цію, тоді як класичні моделі (наприклад, Ф. Герцберг) 
аналізують загальні умови праці (гігієнічні та мотива-
ційні фактори).

Обговорюють зв’язок між потребами людини та винаго-
родою (фінансовою чи психологічною) як мотивуючий 
фактор

Складність факторів мотивації. Перехідні теорії врахо-
вують психологічні і соціальні змінні (справедливість, 
очікування, соціальні порівняння), тоді як класичні зосе-
реджені на базових потребах людини та їх ієрархії.

Обидві групи теорій враховують як внутрішню (індиві-
дуальні цілі, бажання), так і зовнішню мотивацію (вина-
городи, умови праці).

Гнучкість у застосуванні. Перехідні теорії краще адапто-
вані до сучасного мінливого робочого середовища, тоді 
як класичні теорії більше підходять для стабільних, про-
гнозованих умов.

Джерело: сформовано авторами
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Summary. The article explores both classical and transitional theories of motivation that have formed the foundation 
of modern human resource management. Special attention is given to the analysis of key concepts such as A. Maslow’s 
hierarchy of needs, F. Herzberg’s two-factor theory, J. Adams’ equity theory, as well as V. Vroom’s expectancy theory 
and its subsequent development and expansion in the Porter-Lawler model. The discussion also covers other theories that 
belong to both classical and transitional motivational approaches. In the course of the study, commonalities and differences 
between classical and transitional motivational theories were identified. A retrospective analysis of motivational theories also 
revealed the differences and similarities between classical theories and those developed during the transitional period. These 
theories are critically examined in the context of their application in the modern business environment, where challenges 
such as globalization, digitalization, and the increasing importance of human capital play a significant role. The article also 
investigates how these theories have been adapted to meet contemporary needs, focusing on their relevance in enhancing 
employee engagement and productivity. Attention is given to the practical aspects of implementing motivational strategies, 
which are crucial for improving work efficiency and encouraging employees to achieve organizational goals. Moreover, 
the article emphasizes the role of motivation in fostering innovation and adaptability within organizations. It highlights 
how motivational theories can be utilized to create a more resilient and dynamic workforce. By integrating both classical 
and transitional approaches, the article offers insights into how businesses can develop more effective human resource 
management strategies that not only meet current market demands but also anticipate future trends. The adaptability of 
classical and transitional motivational theories in diverse cultural and organizational contexts is also explored, underlining 
their global applicability. This comprehensive analysis provides a valuable framework for understanding the evolving 
nature of motivation and its critical impact on organizational success in a rapidly changing world.

Keywords: motivation, classical theories of motivation, transitional theories of motivation, modern trends in motivation, 
application of motivation theories in Ukrainian business.
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ОПТИМІЗАЦІЯ ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ТА КОНТРОЛЬ РОЗРАХУНКІВ З ДЕБІТОРАМИ

OPTIMIZATION OF ACCOUNTING AND ANALYTICAL SECURITY  
OF SETTLEMENTS WITH RECEIVERS

Анотація. Особливості здійснення підпри-
ємницької діяльності для установ та організацій 
будь-якого типу не можливе без взаємовідносин 
із дебіторами. Так, дебітори – це інші підприєм-
ства та організації чи інші приватні особи, яким 
здійснюється реалізації товарів, робіт чи нада-
ються послуги на договірних засадах. Питання 
щодо оптимізації розрахунків із дебіторами постає 
вкрай актуально, адже правильне ведення обліку 
та контроль є запорукою ефективного функціону-
вання господарюючого суб’єкта, а також служить 
підґрунтям для своєчасного та якісного аналізу. 
Зазначимо, що аналітичне забезпечення розрахун-
ків з дебіторами, в розрізі його оптимального та 
своєчасного здійснення, дозволяє знайти напрями 
оптимізації рівня погашення дебіторської заборго-
ваності, усунути недоліки при веденні розрахунків, 
а також попередити їх повторення у майбутньому.

Ключові слова: дебіторська заборгованість, 
оптимізація, контроль, аналіз, механізм, алгоритм.

Постановка проблеми. Реалії сьогодення 
вимагають впровадження в процес здійснення 
фінансово-господарської діяльності ряду аналі-
тичних, як елементу профілактики станів непо-

гашення дебіторської заборгованості. З огляду 
на це, вважаємо за доцільне розкрити інформа-
ційний масив напрямів та заходів оптимізації 
станів погашення дебіторської заборгованості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дебіторська заборгованість – втілює в собі 
фінансове зобов’язання, яке виникає в резуль-
таті поставки товарів чи надання послуг із від-
термінуванням оплати. Також можна сказати, 
що це борг, які мають клієнти підприємства 
перед компанією, за реалізовану раніше продук-
цію, товари чи надані послуги. 

Аналізуючи роботи науковців та практиків, 
слід підкреслити, що рівень дебіторської забор-
гованості являє собою маркер фінансової успіш-
ності підприємства.

Перелік особливосте, а також базових харак-
теристик дебіторської заборгованості розгля-
дався багатьма авторами, науковцями та прак-
тикуючими фахівцями. Так Рудаченко О. у своїй 
статті наголошує: «Дебіторська заборгованість 
це та, по якій строк платежу – зазвичай визнача-
ється в контракті або договорі між постачальни-
ком і клієнтом» [9].
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В той же час Гливенко В., Лень В.С. висвіт-
люють: «Дебіторська заборгованість це та, по 
якій існує – ризик невиплати – компанія може 
стикатися з ризиком, що клієнт не зможе або не 
захоче сплатити борг» [2].

Оцінюючи особливості дебіторської заборго-
ваності із законодавчого контексту, то НПСБО 
№ 10 «Дебіторська заборгованість» дає наступне 
тлумачення: «Облік дебіторської заборгованості 
відображається в бухгалтерській звітності як 
актив, оскільки це потенційне джерело грошо-
вих коштів для компанії» [6].

У своїй роботі Димченко О. наголошує:  
«Управ ління – компанії часто застосовують 
стра тегії для ефективного управління дебітор-
ської заборгованістю, такі як аналіз кредито-
спроможності клієнтів, встановлення строків та 
умов оплати, а також робота з простроченими 
боргами» [3].

Поряд з цим Колісник О. висвітлює у своїй 
роботі наступне: «Дебіторська заборгованість 
може мати значний вплив на грошові потоки 
компанії та її фінансову стабільність, тому важ-
ливо управляти нею ефективно» [4].

Гливенко В. у своїй статті стверджує: «Дебі-
торська заборгованість – сума заборгованості 
дебіторів підприємству на певну дату» [3]. 

В той же час Олійник С.О. пропонує: «Дебі-
торська заборгованість визначається як фінансо-
вий актив. Визначення дебіторської заборгова-
ності не надається» [8].

Враховуючи особливості ведення підпри-
ємницької діяльності саме у сучасних умо-
вах доречно звернути увагу на наукову статтю 
Шепель Т., Вінтоняк А., які пропонують імпле-
ментувати зарубіжний досвід щодо відобра-
ження дебіторської заборгованості у вітчизняні 
реалії українського бізнесу» [3].

Поряд з наведеним цитування авторів та 
науковців, які детальним чином дають роз-
криття особливостей і характеристик дебітор-
ської заборгованості під різнобічним кутом, 
вважаємо, що обрана тематика, як і раніше, так 
і сьогодні виступає актуальним питанням, яке 
потребує подальшого дослідження та пошуку 
напрямів оптимі зації та прискорення процесу 
взаєморозрахунків.

Виділення невирішених раніше частин за - 
галь ної проблеми. На базі представлених дослі-
джень вважаємо за доцільне виокремити еле-
менти, які слід розкрити в розрізі обраної тема-
тики, а саме зробити категоріальний розподіл 
дебіторської заборгованості, визначити, які саме 
фактори впливають на рівень дебіторської забор-
гованості, а також розробити конкретні напрями 

її оптимізації через удосконалення обліково-ана-
літичного забезпечення. З огляду на викладене, 
вважаємо актуальним подальше дослідження в 
розрізі обраної тематики.

Мета статті. Головною метою написання 
наукової статті є всебічне дослідження характе-
ристик та способів ведення обліку та контроль 
дебіторської заборгованості із можливістю 
подальшого проведення аналізу особливостей її 
відображення та проєктування напрямів оптимі-
зації цього виду розрахунків.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Сучасні реалії відображення дебіторської забор-
гованості, як результат реалізаційної діяльності 
суб’єкта підприємницької діяльності включають 
масив факторного впливу, який безпосередньо 
впливає на її рівень. Зокрема такими факторами 
є умови продажу в розрізі тривалості кредитного 
періоду, величини наданих знижок за швидку 
оплату, а також загальної кредитної політики 
компанії.

Також слід зазначити, що фактори впливу на 
дебіторську заборгованість поділяються на вну-
трішні і зовнішні (рис. 1).

Вагомим аспектом впливу на розмір дебітор-
ської заборгованості є рівень платоспромож-
ності потенційних покупців, оцінка їх репута-
ції та загальної економічної ситуації на фірмі 
покупця за рахунок чого встановлюється розмір 
кредитного ліміту для клієнтів. Поряд з цим 
відмітимо прямий вплив якість та чіткість укла-
дених контрактів з клієнтами, наявність штраф-
них санкцій за порушення умов оплати, а також 
рівень наданого сервісу.

Зазначимо, що оптимізація обліку та контр-
олю дебіторської заборгованості прямим чином 
залежить від повноти і точності аналізу, за 
результатами чого будуть прийматись подальші 
управлінські рішення та вживатимуться анти-
кризові заходи. З огляду на це пропонуємо, 
розроблений механізм оптимізації рівня дебі-
торської заборгованості через застосування еле-
ментів антикризового управління (рис. 2).

Аналізуючи представлений механізм опти-
мізації дебіторської заборгованості, зазначимо, 
що базовим аспектом є залучення кваліфікова-
ного фахівця, який може спроєктувати механізм 
виникнення та відображення дебіторської забор-
гованості із подальшою можливістю здійснення 
аналізу аспектів впливу на її формування. Якщо 
більш предметно підійти до зовнішніх чинни-
ків впливу, то слід відмітити макроекономічні 
умови, які склались в державі, зокрема рівень 
інфляція та загальний економічний стан. Напри-
клад, рівень конкуренції в галузі, зміни у зако-
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Рис. 1. Сукупність факторного впливу на рівень дебіторської заборгованість
Джерело: сформовано авторами

Рис. 2. Розроблений механізм оптимізації обліку та контролю дебіторської  
заборгованості через поелементний підхід антикризових заходів

Джерело: сформовано авторами
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нодавстві рівень попиту і пропозиції та загальна 
культура ведення бізнесу. З огляду на це, пропо-
нуємо розроблений алгоритм проведення ана-
лізу дебіторської заборгованості (рис. 3).

З огляду на представлений вище матеріал, 
доречно підкреслити, що вагомим елементом 
оптимізації рівня дебіторської заборгованості є 
удосконалення практики взаємодії з партнерами. 
В першу чергу, слід звернути увагу на відносини 
з клієнтами, зокрема на розробку програм лояль-
ності, через запровадження бонусної системи. 
Також пропонуємо звертати уваги на закор-
донний досвід, зокрема, на налагодження сис-
теми оформлення комерційної знижки. Комер - 
ційна знижка – це додаткова знижка, яка нада-
ється за умови більш швидкого погашення 
заборгованості. Наприклад комерційна знижка 
2/30 – означає, що постачальник надає додатково 
2% знижки за умови, що заборгованість буде 

погашена не пізніше ніж протягом 30 днів від 
моменту відвантаження продукції чи надання 
послуг. Зазначимо, що система користування 
комерційною знижкою стимулює покупців 
та замовників до більш швидкого погашення 
заборгованості, що впливає на пришвидшення 
обігу запасів суб’єкта підприємництва.

Висновки. Всесторонньо оцінюючи розмір 
дебіторської заборгованості та умови її виник-
нення, слід зазначити, що мають місце впливу 
безліч як внутрішніх, так і зовнішніх факторів, 
тому важливо враховувати їх у комплексі для 
ефективного управління фінансами компанії. 
В статті наведенні конкретні приклади фак-
торного впливу на дебіторську заборгованість, 
а також представлені ряд рекомендаційних 
аспектів, які дозволяють оптимізувати проце-
дуру ведення обліку та здійснення контролю за 
дебіторською заборгованістю. Зокрема, розроб-

Рис. 3. Розроблений алгоритм аналітичного забезпечення процесу обліку  
та контролю за дебіторською заборгованістю

Джерело: сформовано авторами
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лено механізм оптимізації обліку та контролю 
дебіторської заборгованості через поелемент-
ний підхід антикризових заходів, який вклю-
чає ґрунтовний аналіз сукупного стану підпри-
ємства, виявлення можливих недоліків в його 
діяльності, а також перелік рекомендаційних та 
профілактичних заходів за для їх усунення та 
налагодження діяльності господарства загалом.

Оскільки процес здійснення аналізу являється 
суттєвим важелем впливу на фінансово-госпо-
дарську діяльність окремо взятого підприємства, 
на базі проведених досліджень було розроблений 
алгоритм аналітичного забезпечення процесу 
обліку та контролю за дебіторською заборговані-
стю. Даний механізм включає розрахунок таких 
важливих показників, як коефіцієнт оборотності, 
тривалість періоду погашення заборгованості, 
співвідношення кредиторської та дебі торської 
заборгованості. Результати аналізу по зазначе-
ним коефіцієнтам дозволять приймати подальші 
стратегічні рішення щодо подальшого здійснення 
фінансово-господарської діяльності окремо взя-
того господарюючого суб’єкта із внесенням, за 
необхідності, певних корективів, що впливатиме 
на більш стабільний розвиток підприємства.
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Summary. Features of business activity for institutions and organizations of any type are not possible without mutual 
relations with debtors. Yes, debtors are other enterprises and organizations or other private individuals to whom goods, 
works or services are sold on a contractual basis. The issue of optimizing settlements with debtors is extremely relevant, 
because proper accounting and control is the key to the effective functioning of a business entity, and also serves as a basis 
for timely and high-quality analysis. It should be noted that the analytical provision of settlements with debtors, in terms 
of its optimal and timely implementation, allows to find directions for optimizing the level of repayment of receivables, 
to eliminate shortcomings in the conduct of settlements, as well as to prevent their repetition in the future. Evaluating the 
specifics of receivables from the legislative context, the NSSPO No. 10 “Receivables” gives the following interpretation: 
“Accounting of receivables is reflected in the accounting statements as an asset, as it is a potential source of cash for the 
company. Accounts receivable is an integral element of the operation of any enterprise. When comprehensively assessing 
the amount of receivables and the conditions for its occurrence, it should be noted that there are many internal and external 
factors that influence it, so it is important to take them into account in a complex for effective management of the company’s 
finances. The article provides specific examples of the factor influence on receivables, as well as presents a number of 
recommended aspects that allow optimizing the procedure for keeping records and exercising control over receivables. 
In particular, a mechanism for optimizing accounting and control of receivables through an element-by-element approach 
of anti-crisis measures has been developed, which includes a thorough analysis of the overall state of the enterprise, 
identification of possible shortcomings in its activity, as well as a list of recommended and preventive measures for their 
elimination and adjustment of the economy in general.

Keywords: accounts receivable, optimization, control, analysis, mechanism, algorithm.
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Анотація. У статті досліджено особливості 
співпраці між страховиками та InsurTechs з ме-
тою створення інноваційних страхових рішень 
для управління ризиками зміни клімату. Акцен-
товано увагу на тому, що страхові компанії при-
діляють сьогодні особливу увагу демонстрації 
ESG-акаунтів. Дано оцінку стану інвестування в 
insurtech. Очікується, що нові та інноваційні стар-
тами InsurTech, використовуючи технології, такі 
як Великі дані, Інтернет речей, блокчейн та штуч-
ний інтелект допомагатимуть страховим компані-
ям страхувати ризики, пов’язані зі зміною клімату. 
Вказано на те, що страховики, уряди і підприєм-
ства повинні налагодити міцні партнерські відно-
сини, обмінюватися даними і ресурсами штучного 
інтелекту. Завдяки ефективному використанню 
можливостей ШІ, можна досягти зменшення впли-
ву зміни клімату на економіки країн. Досліджено 
способи використання страхових технологій та 
переваги впровадження страхових інноваційних 
технологій з метою мінімізації кліматичних змін.

Ключові слова: страхові технології, циф-
рові інновації, страховий захист, зміна клімату, 
InsurTech, страховий бізнес.

Постановка проблеми. Страхова галузь 
є однією із секторів економіки, яка відчуває 
прямий і значний вплив на свій бізнес наслід-
ків зміни клімату. За оцінками Всесвітнього 
банку, кожного року 26 млн. чоловік стать бід-
ними внаслідок стихійних лих, а економічні 
втрати від вказаних катастроф складають біля 
300 млрд дол. США щороку.

Нестійкі погодні умови і зростання частоти і 
важкості наслідків стихійних лиш призвели до 
зростання ризиків для таких активів як врожай 

(страхування врожаю), домашні тварини (стра-
хування домашніх тварин), транспортні засоби 
(автострахування), майно (страхування майна), 
погіршення стану здоров’я та загибель людей 
(медичне страхування, страхування життя) та 
ін. Зростання таких ризиків вимагає від стра-
хової галузі рішучих дій щодо зниження ризи-
ків, пов’язаних зі зміною клімату. «Глобальні 
страхові збитки від стихійних лих протягом 
2023 року зросли на 31% вище середнього показ-
ника 21-го століття, перевищивши 100 мільярдів 
доларів четвертий рік поспіль. Збитки страхової 
галузі склали 118 мільярдів доларів» [1]. 

Актуальність даної проблеми зумовили 
дослі  дження ролі та впливу InsurTech з метою 
посилення страхового захисту внаслідок зміни 
клімату.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Основні засади розвитку InsurTech, окремі 
питання його функціонування розкриті у працях 
зарубіжних науковців: М. Карбон [2], Р. Бала-
субраманян, А. Лібарікян, [3] Г. Перот [4] та 
ін. Серед вітчизняних вчених варто відзна-
чити Мазаракі А., Волосович С. [5], Скрил В.,  
Глущко А. [7], Денисенко М., Коргун О. [8] та 
ін. Проте, незважаючи на значну кількість дослі-
джень у цій сфері, роль та значення страхових 
технологій з метою мінімізації економічних 
збитків зумовлених зміною клімату потребують 
подальших досліджень. 

Мета статті: дослідження ролі та значення 
цифрових страхових технологій в посиленні 
страхового захисту економічних втрат внаслідок 
зміни клімату, оцінка рівня інвестиційних вкла-
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день в InsurTech, способів, за допомогою яких 
галузь може використовувати страхові техноло-
гії для вирішення проблеми зміни клімату.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У зв’язку з змінним характером кліматичних 
ризиків, сьогодні страхові компанії працюють 
над розробкою більш точних моделей ризиків 
і страхових продуктів, щоб захистити власні 
активи і активи свої клієнтів. З цією метою стра-
ховики співпрацюють з InsurTech для роботи 
над новим набором інновацій. Перестраховики, 
страховики та InsurTechs співпрацюють з метою 
створення інноваційних страхових рішень для 
управління ризиками зміни клімату. Напри-
клад, компанія Nagaland співпрацювала з Swiss 
Re І Tata AIG над створенням першого в Індії 
рішення щодо фінансування ризиків стихійних 
лих, які виникають внаслідок сильних павод-
ків. Є також досвід впровадження технологіч-
ної програми страхування врожаю з механіз-
мом урегулювання претензій, що базується на 
індексі здоров’я врожаю, розрахованим за допо-
могою комбінації параметрів дистанційного 
зондування. Наприклад, компанії зі страхування 
врожаю в Ізраїлі використовують супутникову 
систему моніторингу PlanetWatchers для від-
стеження методів ведення сільського господар-
ства своїх клієнтів і винагороджують їх за при-
йняття більш стійких підходів, спрямованих на 
боротьбу з ерозією ґрунту і зміцнення стійкості 
фермерів до зміни клімату [8]. Протягом остан-
ніх років страхові компанії приділяли особливу 
увагу демонстрації ESG-акаунтів.

Лідерами страхового ринку, які використову-
ють практику ESG як засобу захисту довкілля та 
залучення нових інвесторів є страхова компа-
нія Zurich, Aviva, страховий брокер Willis Tower 
Watson та перестраховик Swiss Re. Zurich став 
першим страховиком, який підписав зобов’я-
зання про бізнес-амбіції ще 2019 року, підтвер-
джуючи свою прихильність Паризькій угоді, і 
планує знизити вуглецевоємність інвестицій у 
пайові облігації на 25% до 2025 року і скоротити 
викиди від операцій на 50% до 2025 року і на 
70% до 2029 року. Aviva також поставила мету 
скоротити викиди від своїх інвестицій на 25% до 
2025 року і на 60% до 2030 року.

 Страховий брокер Willis Tower Watson 
зобов’язується до 2050 року звести до нуля 
чистий дохід завдяки цільовому скороченню 
щонайменше на 50% до 2030 року та зобов’я-
занню використовувати 100% відновлювальні 
джерела енергії у власному портфелі нерухо-
мості. В свою чергу Swiss Re запланував зни-
зити вуглецевоємність на 35% для корпоратив-

них облігацій і портфеля акцій до 2025 року. 
Прагнучи збільшити частку облігацій ESG до 
2025 року, Swiss Re планує збільшити інвестиції 
у поновлювану та соціальну інфраструктуру на 
750 мільйонів доларів [8]. 

Щодо фінансової міцності ринку InsurTech, 
то за даними Grand View Research, розмір світо-
вого ринку страхових технологій 2022 року оці-
нювали в 3,85 мільярда доларів, і очікується, що 
сукупний річний темп зростання (CAGR) стано-
витиме 51,7% у період із 2022 до 2030 року.

Після падіння інвестицій в insurtech у 
2022 році до 5,9 млрд. доларів світові інвес-
тиції в insurtech вже у 2023 році зросли до 
8,1 млрд. доларів у 2023, поступово наближаю-
чись до рівня фінансування, який був до панде-
мії Covid-19. Загальна кількість угод у 2023 році 
склала 269 і продовжила падіння після 2021 року 
(509 угод) [9]. 

За даними EY, більша частина інвестиційної 
активності була пов’язана з нерухомістю і стра-
хуванням від нещасних випадків, на частку яких 
припадало 73% угод у сфері страхових техноло-
гій [10]. 

Протягом останніх років інвестори в іншур-
тех значно посилили свій фокус на прибутково-
сті, зосередившись менше на зростанні компа-
ній; зростає увага до стартапів, орієнтованих на 
space – надання SaaS-рішень, орієнтованих на 
традиційних гравців страхової індустрії; широке 
застосування орієнтованого на партнерстві під-
ходу до інвестування.

Очікується, що на протязі наступних 5 років 
нові та інноваційні стартами InsurTech, зосере-
дяться на тому, щоб допомогти страховим ком-
паніям страхувати ризики, пов’язані зі зміною 
клімату, використовуючи технології нового сто-
ліття, такі як Великі дані, Інтернет речей, блок-
чейн та штучний інтелект. 

У світі страхування вплив штучного інте-
лекту буде настільки ж широким, починаючи 
від автоматизації андеррайтингу і претензій і 
закінчуючи поліпшенням обслуговування клієн-
тів і оцінкою збитку. Страхова компанія майбут-
нього буде використовувати штучний інтелект 
і застосовувати підхід до планування всієї сис-
теми, щоб реагувати на надзвичайну кліматичну 
ситуацію і зміцнювати галузь у боротьбі з цією 
системною загрозою. Наприклад Японія вико-
ристовує ШІ для аналізу супутникових зобра-
жень Землі, щоб передбачати майбутні стихійні 
лиха, в той час як НАСА і компанія з аналізу 
даних Development Seed можуть відстежити 
шлях урагану у Сполучених Штатах у шість 
разів точніше, ніж традиційний моніторинг.  
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ШІ вже досягає успіхів у боротьбі зі стихійними 
лихами, пов’язаними зі зміною клімату. У Вели-
кій Британії минулого року уряд оголосив про 
інвестиції в розмірі 1,2 мільярда фунтів стерлін-
гів у найпотужніший у світі метеорологічний і 
кліматичний суперкомп’ютер. Комп’ютер зможе 
вирішувати низку завдань, пов’язаних зі зміною 
клімату, зокрема точніше прогнозувати шторми 
та зміни глобального клімату і вибирати опти-
мальні місця для захисту від повеней [11].

Страховики, уряди і підприємства повинні 
налагодити міцні партнерські відносини і обмі-
нюватися даними і ресурсами штучного інте-
лекту, щоб їхні прогнози були максимально 
точними і щоб вони ділилися своїми знаннями з 
усім суспільством. Такі ініціативи, як платформи 
моделювання з відкритим вихідним кодом та 
спільні екосистемні інфраструктури, можуть 
допомогти створити систему управління ризи-
ками, що дасть змогу суспільству відмовитися 
від поганого планування та перейти до значно 
покращених інфраструктур, що базуються на 
інтелектуальних даних. Ця екосистема має бути 
готова до ефективного використання можливо-
стей ШІ, щоб зменшити вплив зміни клімату.

Поряд із технологією штучного інтелекту, 
одна із галузей для страхування, яка може доко-
рінно змінити спосіб, яким споживачі захи-
щають свої цінні активи являється технологія 
блокчейну. Американська страхова компанія 
Lemonade, наприклад, нещодавно заснувала 
Crypto Climate Coalition разом з іншими поста-
чальниками. Коаліція функціонує як децентралі-
зована автономна організація, націлена на ство-
рення і поширення параметричного страхування 
від погодних умов за собівартістю для фермерів 
на ринках, що розвиваються [12]. 

Компанія Lemonade отримує деталізовану 
інформацію про погоду від своєї партнерської 
мережі, створюючи моделі, які можна запрогра-
мувати в смарт-контракти, що автоматично оці-
нюють точну надбавку за страхування врожаю 
на основі місця розташування, розміру та топо-
графії поля. Параметрично вимірюючи кількість 
опадів на застрахованому полі, смарт-контракти 
також можуть автоматично ініціювати позови 
про повінь або посуху, виплачуючи фермерам 
гроші, навіть не подаючи позов.

Таким чином, рішення, які використовують 
можливості даних штучного інтелекту, Інтернету 
речей та супутникових знімків для полегшення 
моделювання, прогнозування та сценарних про-
гнозів фізичних ризиків, пов’язаних з кліма-
том та природою, що, в свою чергу, допомагає 
андеррайтерам розуміти та оцінювати ризики, 

пов’язані з кліматом та природою, а також визна-
чати ціну цих ризиків. Прогностична аналітика, 
а також страхові технологічні рішення в режимі 
реального часу можуть бути використані страхо-
вою галуззю для пом’якшення або запобігання 
ризикам за допомогою сенсорних можливостей.

Прикладом компаній, які широко використо-
вують програмне забезпечення та платформи, 
які допомагають оптимізувати «зелені» страхові 
продукти та послуги, а також рішення для міні-
мізації фізичних ризиків, пов’язаних з кліматом 
та природою, є швейцарська страхова техноло-
гічна компанія CelsiusPro, яка спеціалізується на 
індустріалізації індексних страхових рішень для 
пом’якшення наслідків несприятливих погод-
них умов, зміни клімату та природних ката-
строф. А також американська фінтех-компанія 
Jupiter, яка надає кліматичну аналітику фізичних 
ризиків організаціям, які постраждали від зміни 
клімату, виробляє гіперлокальні оцінки небез-
пеки на основі прогнозованих змін клімату, 
використовуючи прогнозний аналіз ризиків на 
основі динамічних моделей земної системи в 
поєднанні з динамічними та керованими даними 
методами зменшення масштабу.

Провідний Сео компанії Guidewire Software 
зазначила три способи, за допомогою яких 
галузь може використовувати страхові техноло-
гії для вирішення проблеми зміни клімату [10]:

1. Переосмислення системи оцінки ризи-
ків. Сьогодні страховики потребують набагато 
актуальнішого і точнішого розуміння ризику. 
Insurtechs, що спеціалізуються на геопросторо-
вій аналітиці, – це одна з передових технологій. 
Наприклад, рішення insurtech від таких компа-
ній, як Betterview і Cape Analytics, використо-
вують аерофотознімки, комп’ютерний зір і про-
гнозну аналітику для миттєвої оцінки ризиків 
власності на вимогу.

2. Пропонування інноваційних нових про-
дуктів. Прикладом може бути параметричне 
страхування, яке забезпечує виплату на основі 
ініціюючої події (ураган, землетрус, лісова 
пожежа, посуха) встановленої величини, а не 
вартості фізичних активів. Insurtechs, такі як 
Demex, дають змогу страховикам управляти 
параметричним страхуванням, допомагаючи 
корпораціям виявляти та передавати ризики 
попередньо сертифікованим перевізникам, які 
діють як «амортизатори» для загроз, що виника-
ють унаслідок зміни клімату.

3. Загальне зниження ризиків людства. Напри-
клад, нові форми страхових полісів з оплатою 
за фактом використання (UBI) використовують 
телематичні засоби на основі смартфонів, щоб 
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винагороджувати споживачів за менше водіння. 
За даними Forrester Research, цього року поліси 
UBI зростуть на 50 %, а до 2025 р. вони можуть 
становити 20 % усіх полісів для автомобілів. 

Страховики є рушійною силою «зеленої» еко-
номіки. Страховий сектор може зіграти ключову 
роль у розвитку більш стійкої глобальної еконо-
міки. Як інвестори, страховики вимагають від 
компаній-об’єктів інвестицій більшої прозорості 
ESG і заохочують їх до ухвалення стратегій, що 
підтримують цілі з нульовим викидом вуглецю, 
визначені в Паризькій угоді. Орієнтованість на 
довгострокові інвестиції, страховики мають 
особливо хороші можливості для спрямування 
інвестицій в інфраструктурні проєкти, особливо 
в галузі відновлюваних джерел енергії. Страхо-
вики можуть розробляти продукти для зниження 
деяких ризиків, властивих інфраструктурним 
проєктам, і таким чином підвищувати їхню при-
вабливість для інвесторів. Страховики є маргі-
нальними емітентами на ринку зелених обліга-
цій. Проте, їхній «зелений» випуск зростатиме, 
особливо в міру того, як залучення інвесторів 
ESG збільшує кількість замовлень і забезпечує 
кращу ціну на «зелені» облігації [13]. 

Таким чином, впровадження страхових інно-
ваційних технологій дасть ряд переваг:

– поліпшення андеррайтингу «зелених акти-
вів», оцінки та моніторингу ризиків, і ціноутво-
рення за рахунок прогнозування екстремальних 
погодних явищ ;

– підтримка зниження ризиків за допомогою 
інновацій (допомога клієнтам у впровадженні 
більш стійких методів у бізнес-операціях);

– підтримка інвестиційних рішень за допо-
могою систем збору та вимірювання даних ESG 
(страховики переглядають свою інвестиційну 
практику, враховуючи принципи ESG); 

– розвиток цифрового зеленого страхування; 
– IoT для страхування «зелених» активів, 

смарт-контракти для врегулювання «зелених» 
збитків.

Висновки. Сьогодні Insurtechs все більше 
зосереджується на вирішенні конкретних про-
блемних моментів у ланцюжку вартості стра-
хування (наприклад, вимоги управління) як 
частину пропозицій B2B. Набирає обертів поси-
лення процесу орієнтування на малий та серед-
ній бізнес, особливо в частині впровадження 
інновацій страхування [14]. Інвестори вважають 
простір малого та середнього бізнесу повного 
можливостей, що здатен пов’язати страхові тех-
нології для майбутнього зростання.

Вбудоване страхування розглядається як 
ключова сфера зростання та засіб підвищення 

поширеності страхових продуктів. Це спонукає 
страхові компанії та insurtechs налагоджувати 
партнерські відносини з метою включення про-
позиції страхування у продаж інших продук-
тів (наприклад, роздрібна торгівля, банківська 
справа, управління капіталом). 

Страхова галузь розглядається як інновацій-
ний сектор у багатьох регіонах світу. Існуючі 
страховики прагнуть модернізувати та тран-
сформувати свій бізнес, використовуючи фінан-
сові технології як ключовий шлях для інновацій. 
Таким чином основними трендами insurtech 
у 2024 році є: посилення уваги до страхової 
галузі в цілому, збільшення активності M&A з 
метою покращення ланцюжка створення вар-
тості проведених придбань; зростання уваги до 
вбудованого страхування та посилення інтегра-
ції пропозицій insurtech. В подальшому з метою 
комплексної оцінки розвитку Insurtech, його 
впливу на оцінку ризику зміни клімату варто 
детально проаналізувати основні стимулюючі 
та дестимулюючі чинники та рівень їх впливу на 
оцінку кліматичних ризиків. 
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Summary. The subject of this study is the influence of insurance technologies on the market of insurance services in 
general and, in particular, on the processes of minimizing economic losses caused by climate change. Purpose and relevance 
of the topic. Research on the role and importance of digital insurance technologies in strengthening insurance protection 
of economic losses due to climate change. Methods. A system of general scientific and special research methods, namely: 
methods of theoretical generalization, induction, comparison, analysis, synthesis will be used to achieve the defined goal 
and solve the set tasks. The results. The article explores the peculiarities of cooperation between insurers and InsurTechs 
with the aim of creating innovative insurance solutions for climate change risk management. Attention is focused on the 
fact that insurance companies today pay special attention to the demonstration of ESG accounts. An assessment of the 
state of investing in insurtech is given. New and innovative InsurTech startups using technologies such as Big Data, the 
Internet of Things, blockchain and artificial intelligence are expected to help insurance companies insure against climate 
change risks. Practical value of the article. It is indicated that insurers, governments and enterprises should establish strong 
partnerships, exchange data and artificial intelligence resources. Initiatives such as open-source modeling platforms and 
shared ecosystem infrastructures can help create a risk management system that will enable society to move away from 
weak planning and toward vastly improved data-driven infrastructures. This ecosystem must be ready to effectively use 
the capabilities of AI to reduce the impact of climate change. Ways of using insurance technologies to solve climate 
change problems were studied. The advantages of the introduction of innovative insurance technologies with the aim of 
minimizing climate change are outlined, which consist in improving underwriting, supporting investment decisions, and 
developing digital green insurance. Thus, the role of innovative insurance technologies in the direction of minimizing 
climate damage is increasing every year.

Keywords: insurance technology, digital innovation, insurance protection, climate change, InsurTech, insurance 
business.
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ТРАНСФОРМАЦІЯ РОЗВИТКУ ГОТЕЛЬНОГО БІЗНЕСУ  
В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВІЙНИ

TRANSFORMATION OF THE DEVELOPMENT  
OF THE HOTEL BUSINESS IN UKRAINE DURING THE WAR

Анотація. Cтаття присвячена аналізу та оцінці 
змін і стану розвитку готельного бізнесу України 
під впливом кризових ситуацій, зокрема війни. 
Зважаючи на ці зовнішні обставини, готельний 
бізнес нашої країни отримав значні виклики та 
потреби у необхідності функціонування в нових 
реаліях. Відповідно, метою статті є визначення ос-
новних параметрів розвитку готельного бізнесу в 
Україні та виявлення напрямів його трансформа-
ції в умовах війни. Проведено аналіз статистичних 
даних основних показників розвитку готельного 
бізнесу, зокрема які характеризують його кількіс-
ні масштаби в цілому та за регіонами України. На 
основі даних національного порталу YouControl 
визначено ТОП-25 суб’єктів готельного бізнесу 
України за обсягами надання послуг. Ці готелі-лі-
дери представляють п’ять регіонів України: місто 
Київ, Львівську, Івано-Франківську, Закарпатську, 
Київську області. Ситуація повномасштабного 
вторгнення дуже негативно вплинула на стан го-
тельного бізнесу як на обсяги діяльності, так і 
на руйнування суб’єктів. Розглянуто обсяги руй-
нувань об’єктів туризму України, зокрема й го-
тельного бізнесу під впливом повномасштабного 
вторгнення рф в Україну. Проведено аналіз дина-
міки обсягів податків суб’єктів сфери туризму, в 
структурі яких суб’єкти готельного бізнесу у 2023 
р. сплатили 80,5%. Досліджено основні опера-
ційні показники, що відображають ефективність 
функціонування суб’єкта готельного бізнесу та є 
його KPI – це ADR, RevPar, Occupancy. Проведе-
но дослідження вказаних KPI суб’єктів готельного 
бізнесу у основних дестинаціях України: Києві, 
Львові, Одесі та Буковелі. Визначено та узагаль-
нено основні трансформації готельного бізнесу 
України під час війни: 1) перепрофілювання та 
адаптація послуг; 2) зменшення кількості турис-
тів та бізнес-подорожей; 3) фінансові виклики та 
оптимізація витрат; 4) впровадження нових техно-
логій; 5) посилення заходів безпеки; 6) підтрим-
ка локальних громад; 7) зміна цінової політики.  

Ці трансформації відображають адаптацію го-
тельного бізнесу України до складних умов війни, 
спрямовану на виживання та підтримку як своїх 
споживачів, так і ширшої спільноти. Запропоно-
вано використовувати інноваційні інструменти, 
зокрема цифровізацію для подолання негативних 
наслідків.

Ключові слова: готельні послуги, управління, 
цифровізація, інновації, стратегія, ефективність, 
KPI.

Постановка проблеми. Глобальні кризи, 
які кардинальним чином проявилися в Україні, 
дуже болісно вплинули на розвиток готельного 
бізнесу. До них варто віднести економічні спади, 
пандемію COVID-19, політичні конфлікти, пов-
номасштабне вторгнення рф на територію Укра-
їни. Відповідно відбулися зменшення турис-
тичних потоків, зміни у поведінці споживачів, 
фінансові проблеми, тощо. Все це призвело до 
суттєвих змін у стратегіях управління та роз-
витку готельного бізнесу, змушуючи його транс-
формуватися та адаптуватися до нових викликів і 
умов. Відтак, постає необхідність у дослідженні 
сучасних стану і тенденцій готельного бізнесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Зважаючи на сучасний динамічний розвиток 
зовнішнього середовища і зовнішні обставини, 
для даного дослідження розглядалися роботи в 
часовому фреймі 2019 р. – понині. У ґрунтовному 
дослідженні колективу авторів [16] розгляда-
ється вплив епідемії COVID-19 на індустрію гос-
тинності в України. В інших дослідженнях цих 
же авторів розглядаються як і наскільки система 
туризму, зокрема і важлива її складова готель-
ний бізнес впливають на економічне зростання 
в Україні [14] та проводиться оцінка соціаль-
ної ефективності інвестицій у готельний бізнес 
України [12]. Ю. Солоненко та Д. Криворучко [9]  
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акцентують увагу на світові тенденції розвитку 
готельного бізнесу в світі за впливу зовнішніх 
факторів та пропонують імплементувати досвід 
інших країн, зокрема щодо запуску стартапів 
в цій сфері. М. Бойко та співавтори [1] розгля-
даючи кризостійкість суб’єктів туризму в умо-
вах військових дій акцентують увагу на розви-
ток суб’єктів готельного бізнесу і їх адаптацію 
до нових викликів. З точки зору перспектив 
А. Охріменко і І. Антоненко [6] розглядають 
подальший розвиток суб’єктів туристичного та 
готельного бізнесу, звертаючи увагу на впрова-
дження в них інноваційних проєктів. Ще одне 
дослідження А. Охріменко і співавторів [7] при-
свячено організаційно-економічному механізму 
функціонування суб’єктів туризму та гостин-
ності в умовах системних криз. Також сучасні 
тенденції розвитку готельного бізнесу розгляда-
ються з точки зору державного регулювання [4],  
економіки та фінансів [5], в регіональному 
аспекті [8], загальних процесів розвитку [9] та 
форсайту туристичного і готельного бізнесу [11].  
Проте, зважаючи на динамічність і непередбачу-
ваність зовнішніх факторів є потреба у подаль-
ших дослідженнях.

Формулювання цілей статті. Метою статті 
є визначення основних параметрів розвитку 
готельного бізнесу в Україні та виявлення напря-
мів його трансформації в умовах війни.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Наразі готельний бізнес в Україні, як і інші 
сфери, зазнає значного впливу від повномасш-
табного вторгнення рф в Україну. З метою ана-
лізу стану розвитку готельного бізнесу необ-
хідно володіти статистичною інформацією 
принаймні щодо загальної кількості суб’єктів 
бізнесу. З 2022 р. офіційна статистична інфор-
мація відсутня. Відтак, на 2024 р. точної уніфі-

кованої статистичної інформації немає і в різних 
джерелах вона різниться. За останніми офіцій-
ними даними Державної служби статистики 
України [3] до повномасштабного вторгнення 
рф в Україну в країні функціонувало 4580 колек-
тивних засобів розміщування. За даними Дер-
жавного агентства розвитку туризму в Україні 
у 2023 р. функціонували 7613 суб’єкти госпо-
дарювання в сфері готельного бізнесу, які спла-
чували податки [2]. Майже подібні дані вказано 
й на порталі YouControl [16] – кількість діючих 
суб’єктів бізнесу за розділом КВЕД «55.10 Діяль-
ність готелів» у 2023 р. – 7340 одиниць, зокрема 
2887 юридичних та 4453 фізичних осіб. Узагаль-
нимо отримані з різних джерел дані щодо кіль-
кості суб’єктів готельного бізнесу в Україні на 
початок 2024 р. (табл. 1).

Загалом, впродовж з 2012 р. за даними Дер-
жавної служби статистики України кількість 
колективних засобів розміщування дещо змен-
шилась із 6141 одиниці у 2012 р. до 4580 оди-
ниць у 2021 р. Найбільші зміни – скорочення на 
28,7% відбулися у 2014 р. через анексію терито-
рій України, та, відповідно зменшення кількості 
суб’єктів. А також скорочення на 15,2% у 2020 р. 
у зв’язку із початком світової пандемії (табл. 2).

Ситуація в готельному бізнесі в Україні 
наразі в цілому характеризується процесами 
адаптації функціонування до умов та безпосе-
редньо в умовах воєнного стану. Окрім того, у 
2020–2021 рр. надзвичайний вплив мала сві-
това пандемія COVID-19. Вплив якої на обсяги 
надання готельних послуг був надзвичайно 
негативним. В середньому на 30% та більше 
відсотків зменшились обсяги надання готель-
них послуг у період пандемії в порівнянні до 
періоду її початку. Проте, така ситуація дала 
поштовх суб’єктам готельного та туристичного 

Таблиця 1
Кількість суб’єктів готельного бізнесу України  

за різними джерелами інформування у 2021–2023 рр.

Джерела інформації про суб’єкти готельного бізнесу, рік Кількість суб’єктів, 
один. 

За даними Державної служби статистики України – кількість колективних засобів 
розміщування (в тому числі готелів та аналогічних засобів розміщування), 2021 р.  
(останні офіційні дані до повномасштабного вторгнення рф в Україну)

4580

За даними Державного агентства розвитку туризму України – суб’єкти господарювання, 
які сплачують податки, 2023 р. 6713

За даними порталу YouControl – усі діючі суб’єкти бізнесу за розділом КВЕД «55.10 
Діяльність готелів», 2023 р., зокрема: 7368

– юридичні особи 2895
– фізичні особи 4473

Джерело: розроблено за [2; 3; 16]
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Таблиця 2
Динаміка кількості колективних засобів розміщування України  

у період 2012–2021 рр.
Показники 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Кількість колективних засобів 
розміщування, один. 6141 6411 4572 4341 4256 4115 4719 5335 4523 4580

Темп приросту у порівнянні  
із попереднім роком, % – 4,4 -28,7 -5,1 -2,0 -3,3 14,7 13,1 -15,2 1,2

з них: кількість готелів 
та аналогічних засобів 
розміщування, один.

2375 2788 2644 2478 2534 2474 2777 3165 2902 2930

Темп приросту у порівнянні  
із попереднім роком, % – 17,4 -5,2 -6,3 2,3 -2,4 12,2 14,0 -8,3 1,1

Джерело: розроблено за [3] Державної служби статистики України 

бізнесу до пошуку інструментів та засобів змен-
шення впливу пандемії. Відтак, активізувалися 
різні інноваційні процеси пов’язані із безпеч-
ністю перебування в готелях та цифровізацією. 
З початком повномасштабного вторгнення рф 
на територію України суб’єкти готельного біз-
несу отримали новий виклик. Частина готелів 

залишилась окупованих територіях, певні готелі 
були або повністю або частково зруйновані, 
частина готелів тимчасово призупинили свою 
діяльність. Орієнтовно з червня 2022 р. в Києві 
готелі почали відновлювати функціонування. 
Кількість суб’єктів готельного бізнесу за регіо-
нами України у 2023 році показана на рис. 1.

Рис. 1. Кількість суб’єктів готельного бізнесу за регіонами України у 2023 році
Джерело: сформовано за [16] YouControl, 2023
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У зв’язку із воєнним станом реальна узагаль-
нена статистична звітність відсутня. Тому викори-
стаємо можливі джерела статистичної інформації, 
зокрема портал YouControl [16]. Отже, юридич-
них та фізичних осіб – суб’єктів готельного біз-
несу в Україні 7368 одиниць. Найбільша кількість 
функціонує в місті Києві – 979 (13,0% від загаль-
ної кількості), Львівській 859 (12,0%), Одесь-
кій 692 (9,0%), Івано-Франківській 487 (7,0%), 
Закарпатській 476 (7,0%). Загалом, у цих п’яти 
регіонах України питома вага суб’єктів готель-
ного бізнесу складає майже половину – 48,0%. 

Окрім того, якраз в цих регіонах за виключен-
ням Одеської області та включенням Київської 
розміщені готелі, що мають найвищі доходи. 
Для дослідження обрано ТОП-25 суб’єктів 
готельного бізнесу України за обсягами надання 
послуг – чистого доходу (табл. 3). Ці готелі-лі-
дери представляють п’ять регіонів України: 
місто Київ (14 суб’єктів), Львівську (7) та Іва-
но-Франківську (2), Закарпатську (1), Київську 
області (1). Оскільки розглядаються суб’єкти 
господарювання, то більшість з них представля-
ють окремі готельні підприємства, а три з них – 

Таблиця 3
ТОП-25 готелів України на обсягами чистого доходу за період 2019–2023 рр.

№ 
п/п

Назва суб’єктів  
готельного бізнесу 2019 2020 2021 2022 2023

Абс. 
відхилення, 
2023 / 2019

Темп 
приросту, 
2023 / 2019

1 Hilton Kyiv 5* 360000 142501 378684 181236 546202 186202 51,7

2 Оптіма (ТОВ «Оптіма Хотел 
Менеджмент») 345000 199584 381246 316554 445864 100864 29,2

3 Radisson Blu Resort, Bukovel 5* 235000 219800 376709 378001 421851 186851 79,5
4 InterContinental Kyiv 5* 355000 121099 362655 490938 410708 55708 15,7
5 Rixos-Prykarpattya, Трускавець 220000 133341 291000 205838 329138 109138 49,6

6 Mirotel Resort&Spa 5*, 
Трускавець 180000 84692 174853 241044 295244 115244 64,0

7 Ibis Kyiv City Center 3* 240000 70027 167023 92188 239690 -310 -0,1
8 Hyatt Regency Kyiv 5* 340000 149942 345805 163090 223927 -116073 -34,1

9 Саламандра-Закарпаття (ТОВ 
«Саламандра Закарпаття») 48000 134549 99306 193959 219601 171601 357,5

10 Radisson Blu Hotel Kyiv City 
Centre 4* 180000 77358 171581 94545 210287 30287 16,8

11 Мольфар (ПП «Компанія 
«Мольфар») 15000 11828 21833 118653 181661 166661 1111,1

12 Emily Resort, Львів – – – – 178311 × ×
13 City Hotel 4*, Київ 170000 33685 110178 119419 158936 -11064 -6,5
14 Едем Резорт, Львів 34905 48323 109694 112721 156364 121459 348,0
15 Holiday Inn Kyiv 4* 170000 129543 214752 84959 154000 -16000 -9,4
16 Прем’єр Палац 5*, Київ 275000 119912 248828 143930 143263 -131737 -47,9
17 Карпати, Трускавець 100258 34638 69670 97978 139923 39665 39,6
18 Ramada Encore Kyiv 4* 190000 131048 153057 69899 131618 -58382 -30,7
19 Fairmont Grand Hotel Kyiv 5* 240000 89774 269308 82604 130588 -109412 -45,6

20 Готельний комплекс «Русь», 
Київ 198748 60998 131428 48101 126307 -72441 -36,4

21 Дністер, Львів 74299 23480 54486 84781 120816 46517 62,6
22 АлМар, Бровари – – – 35861 114284 × ×
23 Хей, Буковель – – – 12784 107957 × ×

24 Radisson Blu Hotel Kyiv,  
Podil 4* 130214 57810 96765 44239 102679 -27535 -21,1

25 Опера 5*, Київ 130350 46133 102775 74677 89490 -40860 -31,3
26 Разом 423174 212005 433166 348799 520038 968624 22,9

Джерело: сформовано за [16]
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мережі (ТОВ «Оптіма Хотел Менеджмент») та 
підприємств, що окрім готельного бізнесу мають 
і інші види діяльності (ТОВ «Саламандра Закар-
паття», ПП «Компанія «Мольфар»).

Проаналізувавши діяльність 25-ти лідерів 
готельного бізнесу України у пандемічний, 
пост-пандемічний та воєнний період, можна 
зробити висновок, що вже у 2023 р. більшість 
готелів показують тенденцію до зростання 
обсягів діяльності в порівнянні допандеміч-
ного періоду, зокрема це суб’єкти, що розмі-
щені у Львівській та Івано-Франківській облас-
тях: Едем Резорт – 348,0%, Radisson Blu Resort, 
Bukovel – 79,5%, Mirotel Resort&Spa – 64,0%, 
Дністер – 62,6%, Rixos-Prykarpattya – 49,6%, 
Карпати – 39,6%, а також готелі міста Києва, 
що належать до міжнародних мереж: Hilton 
Kyiv – 51,7%, Radisson Blu Hotel Kyiv City 
Centre – 16,8%, InterContinental Kyiv – 15,7%. 
Певні готелі показали й значні зменшення обся-
гів діяльності: Прем’єр Палац (-47,9%), Fairmont 
Grand Hotel Kyiv (-45,6%), Русь (-36,4%), Hyatt 
Regency Kyiv (-34,1), Опера (-31,3%), Ramada 
Encore Kyiv (-30,7%). Варто зазначити, що ско-
рочення обсягів діяльності є в межах до 50,0%. 

В цілому, ТОП-25 готелів України за період 
2019–2023 рр. показують приріст обсягів діяль-
ності на 22,9%, що достатньо оптимістично 
характеризує стан та функціонування ліде-
рів готельного бізнесу України. Зрозуміло, що 
більшість із цих закладів знаходиться на Заході 
України і частково там проживають і пересе-
ленці із інших регіонів. Проте, якщо порівняти 

показники обсягів діяльності готелів у 2023 р. 
із показниками 2022 р., вони значно вищі, що 
позитивно характеризує їх діяльність. 

Ситуація повномасштабного вторгнення дуже 
негативно вплинула на стан готельного бізнесу як 
на обсяги діяльності, так і на руйнування суб’єк-
тів. Щодо втрат від початку повномасштабного 
вторгнення, то за даними Державного Агентства 
розвитку туризму України, що здійснює регу-
лювання й в сфері готельного бізнесу, на кінець 
2023 р. загальні непрямі втрати завдані сферам 
культури, релігії, туризму та спорту складають 
10,8 млрд грн., зокрема туризму (в т.ч. готель-
ному бізнесу) – 4,4 млрд грн. Від початку війни 
зруйновано 164 об’єкти туризму, 1804 об’єкти 
культури і 348 релігійних споруд. Окрім того,  
збитки довкіллю складають 2 трлн грн [2]. 

Загалом в Україні від початку повномасш-
табного вторгнення зруйновано 15 готелів із 
загальним номерним фондом більше 1000 номе-
рів, зокрема: Alfavito 4* (Київ), Гранд Адмірал 
Резорт/Спа (Ірпінь), Україна (Чернігів), Бабуш-
кін сад, Харків, SV Парк (Харків), Санрайз Парк 
(Запоріжжя), Reikartz River, Інгул, Миколаїв 
(Миколаїв), Grande Pettine (Одеса), Play Hotel by 
Ribas (Херсон), Дольче Віта (Святогірськ), Кра-
маторськ (Краматорськ) та інші. 

Незважаючи на такі негативи, туристична сис - 
тема та її важлива складова – готельний бізнес 
функціонують та розвиваються. Масштаби роз-
витку можуть відображати обсяги сплачених 
податків. Так, у 2021 р. обсяг податків від сфери 
туризму склав 2231,8 млн грн, у 2022 р. дещо 

Рис. 2. Обсяги руйнувань об’єктів туризму України  
під впливом повномасштабного вторгнення рф в Україну на кінець 2023 р.

Джерело: сформовано за [2]
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скоротився – на 30,5% до 1551,1 млн грн, а вже у 
2023 р. – знову зріс на 32,1% до 2049,5 млн грн  
(рис. 3).

В структурі податків суб’єктів сфери туризму 
за даними 2023 р. найбільшу питому вагу скла-
дають готелі і подібні засоби тимчасового роз-
міщування – 63,6 %, діяльність туристичних 
операторів і агентів складає – 19,5%, діяльність 
інших засобів тимчасового розміщування – 
9,7%, засоби розміщування на період відпустки 
та іншого тимчасового проживання – 7,1%. 
Таким чином в цілому суб’єкти готельного біз-

Рис. 3. Динаміка обсягів податків суб’єктів сфери туризму  
за період 2021 – 2023 рр., тис. грн

Джерело: сформовано за [2]

несу у 2023 р. сплатили 80,5% в структурі турис-
тичної системи України (рис. 4).

Основними операційними показниками, що 
відображають ефективність функціонування 
суб’єк та готельного бізнесу та є його KPI – це 
ADR, RevPar, Occupancy.

ADR – це середня добова ставка або середня 
ціна, сплачена за номер. Цей показник дозволяє 
порівняти діяльність готелю із його конкурен-
тами та допомагає відстежувати довгострокові 
тенденції. Найпоширенішим готельним показни-
ком є RevPAR – вимірює загальний дохід, отри-

Рис. 4. Питома вага обсяг податків суб’єктів сфери туризму у 2023 р., %
Джерело: сформовано за [2]
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Рис. 5. Середні значення показників ADR, RevPar,  
рівня завантаження основних дестинацій України у період 3 кв. 2020 – 4 кв. 2024 рр.

Джерело: сформовано за [13]

маний готелем від наявного номера. Він розра-
ховується діленням загального доходу готелю на 
загальну кількість доступних номерів, тобто це – 
середній дохід на доступну кімнату. Occupancy – 
коефіцієнт заповнюваності або відсоток зайня-
тих доступних номерів. Розраховується діленням 
кількості зайнятих кімнат на загальну кількість 
вільних кімнат і представляється у відсотках.

За даними порталу HotelMatrix [13] проведемо 
дослідження вказаних KPI суб’єктів готельного 
бізнесу у основних дестинаціях України: Києві, 
Львові, Одесі та Буковелі. На рис. 5 узагальнені 

середні показники KPI суб’єктів готельного біз-
несу основних дестинацій.

Відповідно, середнє значення по чотирьох 
основних дестинаціях складає: ADR – 2161 грн, 
RevPar – 952 грн, рівень завантаження – 39,0%. 
Частка RevPar в обсязі ADR в середньому скла-
дає 44,0%, найбільшою прогнозовано вона є на 
курорті Буковель – 55,7% та у Львові – 47,4%. 
Дещо нижча в Києві – 34,2% та в Одесі – 31,1%.

Основні трансформації готельного бізнесу 
України під час війни включають наступні 
аспекти (табл. 4).

Таблиця 4
Основні напрями трансформацій готельного бізнесу України

Основні трансформації Їх прояви
1 2

Перепрофілювання та  
адаптація послуг

 – готелі почали надавати притулок внутрішньо переміщеним особам та 
волонтерам;

 – багато закладів адаптували свої послуги для забезпечення тимчасового 
проживання військових, медиків та інших критично важливих фахівців

2. Зменшення кількості туристів та 
бізнес-подорожей

 – значне зниження кількості іноземних туристів та ділових поїздок, що 
вплинуло на заповнюваність готелів;

 – відсутність регулярних заходів, конференцій та інших подій, що 
традиційно проводилися в готельних комплексах

3. Фінансові виклики та 
оптимізація витрат

 – скорочення персоналу та зниження витрат на утримання готелів;
 – впровадження заходів економії ресурсів, таких як зменшення 

енергоспоживання та оптимізація операційних витрат

4. Впровадження нових технологій
 – застосування цифрових рішень для забезпечення дистанційного 

обслуговування клієнтів;
 – використання онлайн-платформ для бронювання та управління готельними 

ресурсами
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Визначено основні трансформації готельного 
бізнесу України під час війни: 1) перепрофілю-
вання та адаптація послуг; 2) зменшення кіль-
кості туристів та бізнес-подорожей; 3) фінансові 
виклики та оптимізація витрат; 4) впровадження 
нових технологій; 5) посилення заходів без-
пеки; 6) підтримка локальних громад; 7) зміна 
цінової політики. Ці трансформації відобража-
ють адаптацію готельного бізнесу України до 
складних умов війни, спрямовану на виживання 
та підтримку як своїх клієнтів, так і ширшої  
спільноти.

Висновки. Узагальнивши дослідження 
можна зробити висновки про те, що у складних 
умовах світової пандемії та повномасштабного 
військового вторгнення РФ в Україну, суб’єкти 
готельного бізнесу певною мірою адаптувалися 
до такої ситуації. З метою більш ефективної 
трансформації, суб’єктам готельного бізнесу 
України необхідно впроваджувати різноманітні 
інноваційні процеси та технологій, зокрема 
цифровізації. Це сприятиме ефективності функ-
ціонування суб’єктів готельного бізнесу та їх 
конкурентоспроможності.
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Summary. The article is devoted to the analysis and assessment of changes and the state of development of the hotel 
business of Ukraine under the influence of crisis situations, in particular war. Considering these external conditions, the 
hotel business of our country received significant challenges and needs to function in new realities. Accordingly, the purpose 
of the article is to determine the main parameters of the development of the hotel business in Ukraine and to identify the 
directions of its transformation in the conditions of war. An analysis of the statistical data of the main indicators of the 
development of the hotel business, in particular, which characterize its several scales in general and by region of Ukraine, 
was carried out. The database of the national portal YouControl has determined the TOP-25 subjects of the hotel business of 
Ukraine by the volume of service provision – net income. These leading hotels represent five regions of Ukraine: the city of 
Kyiv, Lviv, Ivano-Frankivsk, Zakarpattia, Kyiv region. The situation of a full-scale invasion had a very negative effect on 
the state of the hotel business, both on the volume of activity and on the destruction of entities. The amount of destruction 
of Ukrainian tourism facilities, in particular the hotel business, under the influence of the full-scale invasion of the Russian 
Federation into Ukraine was considered. An analysis of the dynamics of the taxes of tourism entities was carried out, 
in the structure of which hotel business entities paid 80.5% in 2023. The main operating indicators, which reflect the 
efficiency of the hotel business entity and are its KPIs, were studied – these are ADR, RevPar, Occupancy. Research was 
conducted on the identified KPIs of hotel business entities in the main destinations of Ukraine: Kyiv, Lviv, Odesa and 
Bukovel. The main transformations of the hotel business of Ukraine during the war were determined: 1) repurposing and 
adaptation of services; 2) decrease in the number of tourists and business trips; 3) financial challenges and cost optimization;  
4) introduction of new technologies; 5) strengthening of security measures; 6) support of local communities; 7) change in 
price policy. These transformations reflect the adaptation of the hotel business of Ukraine to the difficult conditions of war, 
aimed at the survival and support of both its customers and the larger community. It is proposed to use innovative tools, in 
particular digitalization, to overcome negative consequences.

Keywords: hotel services, management, digitalization, innovation, strategy, efficiency, KPI.
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ВИКОРИСТАННЯ CHATGPT В МАРКЕТИНГОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
НА ПРИКЛАДІ ПІДПРИЄМСТВА СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 

МАШИНОБУДУВАННЯ

THE USE OF CHATGPT IN MARKETING ACTIVITIES  
ON THE EXAMPLE OF AN AGRICULTURAL MACHINERY  

BUILDING ENTERPRISE
Анотація. Тематика цього дослідження дозво-

ляє вивчити важливі тренди в сфері маркетингу. 
Розкрити можливості та виклики, пов’язані з ін-
теграцією штучного інтелекту, зокрема ChatGPT, 
в маркетингову діяльність підприємства. Створен-
ня штучного інтелекту спровокувало значні пе-
ретворення у різних сферах, і маркетинг не став 
виключенням. Розроблена компанією OpenAI ве-
лика мовна модель ChatGPT на сьогодні є одним 
з яскравих прикладів інструментарію на основі 
штучного інтелекту. В даній статті розглянуто про-
цес роботи з ChatGPT та зроблено припущення, як 
його можна використовувати в маркетинговій ді-
яльності на прикладі підприємства сільськогоспо-
дарського машинобудування. В статті зазначено, 
що завдяки аналізу великого об’єму даних і наяв-
ності алгоритмів машинного навчання ChatGPT 
здатний генерувати текстові відповіді людською 
мовою на основі отриманого від користувача тек-
стового запиту. Було досліджено стрімкий ріст 
популярності ChatGPT, встановлено різницю між 
ChatGPT-3,5 та ChatGPT-4. Обґрунтовано вибір 
підприємства галузі сільськогосподарського ма-
шинобудування через дослідження останніх тен-
денцій в галузі спричинених військовою агресією 
з боку Росії. В статті наведено приклади сформо-
ваних штучним інтелектом відповідей на запити, 
які стосуються визначення стратегічних цілей під-
приємства, виявлення конкурентів підприємства 
тощо. Було досліджено можливості використання 
ChatGPT в SEO-оптимізації. Відзначено особли-
вості використання штучного інтелекту для авто-
матизації та покращення взаємодії з клієнтами. 
Досліджено можливості створення в ChatGPT не 
лише текстового контенту, а й графічного. Виявле-
но необхідність синергічного поєднання людських 

ресурсів та можливостей штучного інтелекту че-
рез необхідність постійного контролю і перевірки 
створюваного контенту в ChatGPT, а також необ-
хідності в тонкому налаштуванні моделі. В статті 
було підняте питання щодо конфіденційності та 
безпеки даних. 

Ключові слова: маркетинг, маркетингові стра-
тегії, маркетингові інструменти, діджиталізація, 
штучний інтелект, ChatGPT. 

Постановка проблеми. Складання маркетин-
гового плану для компанії включає в себе залу-
чення кваліфікованих спеціалістів, створення 
ефективного та привабливого контенту на всіх 
етапах процесу, детальний аналіз ринку товарів 
та послуг, оцінку конкуренції, взаємодію з цільо-
вими групами та виконання інших об’ємних та 
затратних за часом завдань. При розробці мар-
кетингової стратегії важливим є застосування 
сучасних цифрових технологій та досягнень в 
області штучного інтелекту, адже це допомагає 
оптимізувати часові та інтелектуальні ресурси, 
які могли б бути спрямовані на розробку інно-
ваційних ідей для компанії. Ключовим завдан-
ням при цьому, є глибоке дослідження ринку та 
конкурентного середовища, що вимагає значних 
зусиль та часу. Розробка унікального та багато-
гранного контенту також потребує інтенсивних 
інтелектуальних вкладень та часу, щоб задо-
вольнити потреби цільової аудиторії. Тому вико-
ристання інноваційних інструментів, таких як 
нещодавно введений ChatGPT, який об’єднує 
природну мову та передові розробки в галузі 
штучного інтелекту, є ефективним рішенням для 
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покращення процесу розробки маркетингових 
стратегій.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Дослідженнями впливу штучного інтелекту на 
маркетингову діяльність підприємств займа-
ються такі світові організації як GlobeNewswire, 
Tableau, McKinsey тощо. Безпосередньо вико-
ристання ChatGPT в маркетингу вивчали такі 
вітчизняні науковці як Кобець Д., Ковальчук С.,  
Тараєвська Л., Юдіна Н., Іванова І., Квашук 
Р., Іваннікова М., Ладуба М., Смирнова І.,  
та інші. 

Формулювання цілей статті – дослідити 
використання такого інструменту як ChatGPT в 
маркетинговій діяльності на прикладі підприєм-
ства сільськогосподарського машинобудування.

Методи дослідження. В статті використано 
статистичний, аналітичний та експерименталь-
ний методи дослідження.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
ChatGPT (Generative Pre-trained Transformer) – 
це розумна мультимовна модель (штучний інте-
лект), розроблена OpenAI у листопаді 2022 року, 
на основі GPT-3.5. Ця модель, яка проаналізу-
вала більше мільйона різноманітних джерел, 
здатна імітувати людську мову, створювати 
тисячі типів текстів та вести реальну бесіду [1].  
ChatGPT є кращим за своїх попередників і конку-
рентів тим, що має велику мовну модель, анало-
гічну людській, а також досконаліше розуміння 
матеріалу і запитів користувачів. Як наслідок, 
ChatGPT може вдосконалювати наявні функ-
ції, забезпечуючи високу персоналізованість та 
релевантність спілкування [2].

ChatGPT володіє великою кількістю даних, 
на основі яких здійснював своє навчання. 

Саме завдяки такому великому корпусу даних 
ChatGPT можна використовувати для ство-
рення вебдизайну, для створення контенту, для 
A/B-тестування контентом, для різних марке-
тингових заходів (брейншторми, креативи пер-
фоманс-маркетингу), для SEO-оптимізації, для 
аналізу цільової аудиторії тощо [3; 4].

ChatGPT своїм потенціалом в застосуванні 
в різних сферах викликав значну увагу та очі-
кування. Лише за перші 5 днів до користування 
моделлю долучилось більше одного мільйона 
зареєстрованих користувачів, що значно швидше 
в порівнянні з такими відомими онлайн серві-
сами, як Instagram, Spotify, Facebook, Twitter, 
Netflix тощо (рис. 1).

Процес роботи з інструментом ChatGPT 
можна поділити на наступні кроки [2]:

1. Введення запиту. На цьому кроці людина 
вводить текст в відведеному полі інтерфейсу 
чат-боту, який несе в собі запитання, запит 
інформації або ж звичайне висловлювання.

2. Аналіз запиту. Модель ChatGPT проводить 
аналіз введеного тексту і за допомогою алгорит-
мів машинного навчання генерує відповідь.

3. Генерація тексту. Штучний інтелект 
по вер тає згенеровану відповідь у вигляді тексто-
вого повідомлення в чаті, яке може прочитати 
користувач.

4. Додаткове уточнення або новий запит. На 
цьому кроці користувач може продовжити спіл-
кування з ChatGPT на вже існуючу тематику, 
додаючи нові деталі, або ж запропонувати зов-
сім нову тему. Цей процес може повторюватись 
безліч разів до закінчення розмови.

Варто зазначити, що на сьогодні в без-
коштовному необмеженому користуванні є 

Рис. 1. Час, використаний онлайн сервісом для досягнення 1 млн користувачів
Джерело: [5]
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ChatGPT-3,5, у якого доступ до мережі інтер-
нет відсутній. Тому відповідь, яку ми отриму-
ємо, сформована на основі даних, які вже були 
завантажені в модель. На момент дослідження, 
останнє оновлення містить інформацію до квітня 
2023 року. Однак, існує також версія ChatGPT-4, 
якої немає в безкоштовному доступі, але є мож-
ливість місячної підписки(також є різні види 
підписок, в залежності від потреб користувача). 
З вересня-жовтня 2023 року, модель GPT-4 може 
використовувати браузер за допомогою функції 
“Browse with Bing” і надавати вам аналіз наяв-
ної в інтернеті інформації [6]. Тому, при роботі 
з ChatGPT, варто враховувати, з якою моделлю 
чат-боту користувач працює, щоб мати краще 
розуміння якою базою даних володіє модель 
і, відповідно, розуміти на основі яких даних 
ChatGPT сформував свою відповідь на запит 
користувача.

Якщо надати чат-боту достатньо інформації 
про бізнес, то він здатний допомогти розробити 
маркетингову стратегію для підприємства. 

За приклад ми обрали підприємство ПрАТ 
«Богуславська сільгосптехніка». Такий вибір 
обґрунтовується тим, що основною діяльністю 
даного підприємства є виробництво сільсько-
господарської техніки. За словами старшого 
наукового співробітника відділу інвестиційного 
та матеріально-технічного забезпечення ННЦ 
ІАЕ Ярослава Навроцького, до початку війни 
ринок сільгосптехніки був насичений найрізно-
манітнішою технікою, але наявність військової 
агресії з боку Росії призвела до критичних змін 
у забезпеченні аграрного сектору сільгосптех-
нікою. Не кажучи вже про втрати техніки через 
заміновані поля, значна частина вітчизняних 
підприємств-виробників була знищена, або ж 
перебуває на окупованій території чи прифрон-
товій зоні, що значно скорочує обсяги виробни-
цтва агротехніки [7].

Згідно статистичних даних, кількість машин 
та обладнання для обробки ґрунту зменшилась 
в кількісному вираженні на 35–40%, а у вартіс-
ному на 50–55%. Також важливо зазначити, що 
негативні тенденції спостерігаються і в імпорт-
ній складовій галузі сільськогосподарського 
машинобудування. Зокрема, імпорт тракторів 
у 2022 році зменшився на 45,5% порівняно з 
2021 роком, комбайнів – на 30,5%, техніки для 
сівби – на 34,6%, борін дискових – на 45,7%, 
культиваторів – на 39%, косарок навісних і при-
чіпних – на 27,8% тощо [7].

Саме тому потрібно приділити особливу 
увагу маркетинговій і інноваційній діяльності 
підприємствам галузі сільськогосподарського 

машинобудування, в чому може допомогти 
ChatGPT.

При виборі того, яку інформацію описувати в 
чат-боті, слід пам’ятати, що все написане корис-
тувачем в ChatGPT буде збережено в базі даних 
OpenAI. Тому при роботі з чат ботом потрібно 
ретельно обдумувати, яку інформацію про біз-
нес ви готові розкрити штучному інтелекту.

Ми надали моделі ChatGPT наступну інфор-
мацію для аналізу про бізнес:

1. Підприємство – ПрАТ «Богуславська 
сільгосп техніка».

2. Галузь – машинобудування сільськогоспо-
дарської техніки.

3. Цільова аудиторія – сільськогосподарські 
підприємства та господарства, які забезпечують 
продуктами, агротехнічні підприємства, дилери 
та постачальники сільгосптехніки.

4. Важливі фактори – військовий стан в 
країні(а також навели статистичні дані, зга-
дані раніше, щодо зниження кількості техніки 
та імпорту на ринку сільськогосподарського 
машинобудування).

Надавши інформацію про бізнес, ми попро-
сили ChatGPT скласти ряд стратегічних цілей 
для маркетингової діяльності підприємства і 
отримали наступну відповідь (рис. 2).

Проаналізувавши отриману відповідь, ми 
дійшли висновку, що ChatGPT може надавати 
швидкі та корисні поради з невеликою кількістю 
наданої інформації.

За допомогою ChatGPT можна швидше про-
водити аналіз ринку та ключових конкурентів 
(рис. 3).

Ці приклади показують, що за допомогою 
чат-боту можна легко збирати інформацію про 
конкурентне середовище, цільову аудиторію, 
перспективи розвитку конкретної галузі, які вра-
ховуються при розробці маркетингової стратегії 
підприємства. 

Можливості штучного інтелекту можна поєд-
нати з людськими ресурсами для економії часу 
і підвищення ефективності SEO та створення 
контенту.

За допомогою ChatGPT можна легко піді-
брати ключові слова, які будуть корисні для SEO 
кампаній (див рис. 4).

Також ChatGPT можна використовувати для 
автоматизації та покращення взаємодії з клієн-
тами. Чат-бот має ряд функцій і можливостей, 
які роблять його унікальним інструментом для 
ведення розмови [2]: 

1) конфігурація: ChatGPT дозволяє налашто-
вувати його функціональність згідно з вимогами 
та перевагами користувача, включаючи адапта-
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цію стилю та тональності відповідей, а також 
визначення тем і видів інформації, які можуть 
бути предметом обговорення;

2) персоналізація: Використовуючи техно-
логії машинного навчання, ChatGPT здатен 
адаптувати свої відповіді, виходячи з історії 
попередніх взаємодій з користувачем та його 
уподобань, що робить діалог більш ефективним 
і персоналізованим;

3) підтримка кількох мов: ChatGPT може 
обробляти запити та надавати відповіді на різ-
них мовах, забезпечуючи зручність для корис-
тувачів з різних країн або тих, хто прагне спіл-
куватися на кількох мовах. Але варто зазначити, 
що для максимізації ефективності спілкування з 
чат-ботом, запити краще всього писати англій-

ською мовою, адже найбільшу кількість даних 
для тренування модель отримала саме з англо-
мовних текстів;

4) масштабованість: ChatGPT може ефек-
тивно обслуговувати велику кількість запитів, 
дозволяючи вести діалог з численними корис-
тувачами одночасно, що робить його ідеальним 
рішенням для обслуговування клієнтів або взає-
модії з онлайн-спільнотами.

Створення контенту за допомогою штуч-
ного інтелекту не обмежується лише текстовим 
форматом. За допомогою інструменту DALL-E, 
який доступний в ChatGPT-4 можна створювати 
також візуальний контент. Запит в такому разі 
може варіюватись від простого до дуже деталі-
зованого, в залежності від потреб користувача. 

Рис. 2. Фрагмент відповіді ChatGPT-4 на запит:  
«Стратегічні цілі для ПрАТ «Богуславська сільгосптехніка»»

Джерело: сформовано за допомогою ChatGPT
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Наведемо приклад простого запиту для DALL-E: 
«Generate an image with farmer working at the 
fields using trailed sprayer from BOGUSLAV» 
(див. рис. 5).

Однак, слід пам’ятати, що штучний інтелект 
не може замінити людину повністю, і навіть 
при наявності чіткого опису може допускати 
помилки. ChatGPT може створити картинку з 
помилками в написанні бренду, що був вказа-
ний в запиті (див. рис. 6). Користувачем було 
вказано бренд «BOGUSLAV», однак, штучний 
інтелект допустив помилку і написав бренд  
«BOGISAN». 

Цей приклад показує те, що, хоч ChatGPT 
є доволі потужним і багатофункціональним 
інструментом, який дозволяє скоротити час на 
безліч рутинних справ маркетологів, роботу 
штучного інтелекту потрібно перевіряти і вико-
ристовувати як доповнення до роботи людини. 
ChatGPT може вивільнити частину людських 

ресурсів від роботи, але не може повністю їх 
замінити.

Узагальнюючи, ChatGPT має безмежний 
потенціал в усіх сферах, в тому числі і в сфері 
маркетингу. За допомогою штучного інте-
лекту можна створювати контент, генерувати 
ідеї та перекласти на бота виконання рутинної  
роботи. 

Висновки. Це дослідження підкреслює зна-
чний потенціал та широкі можливості викори-
стання штучного інтелекту, зокрема ChatGPT, в 
різних сферах діяльності, особливо в маркетингу 
та бізнесу. Завдяки своїй високій ефективності і 
зручності в різних сферах застосування(включа-
ючи маркетинг, SEO-оптимізацію, контент-мар-
кетинг і навіть розробку маркетингових страте-
гій), ChatGPT швидко здобув популярність серед 
користувачів.

Цей інструмент є незамінним для ведення 
бесід, розробки контенту та аналізу даних, адже 

Рис. 3. Фрагмент запиту ChatGPT щодо конкурентів ПрАТ «Богуславська сільгосптехніка»
Джерело: сформовано за допомогою ChatGPT
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через використання великих обсягів даних та 
алгоритмів машинного навчання ChatGPT має 
змогу аналізувати запити користувачів та нада-
вати персоналізовані відповіді, які адаптуються 
до потреб і уподобань користувачів. Можливо-
сті чат-боту у створенні текстового і візуального 
контенту відкривають нові перспективи для 
маркетингу та комунікації з клієнтами, забезпе-
чуючи більш ефективну та цікаву взаємодію. 

Однак, хоч штучний інтелект і має ряд без-
заперечних переваг, він також має і свої недо-
ліки. Серед таких недоліків варто відзначити 
необхідність людського нагляду. Незважаючи на 
високі можливості ChatGPT, інструмент потре-
бує людського контролю та корекції, оскільки 
може допускати помилки або недоліки при гене-

Рис. 4. Фрагмент запиту ChatGPT: «підбір ключових слів до «причіпні оприскувачі»»
Джерело: сформовано за допомогою ChatGPT

рації контенту. Це підкреслює те, що штучний 
інтелект не може повністю замінити людину, а 
вимагає симбіозу машини з людськими ресур-
сами для досягнення максимальних результатів.

При роботі з ChatGPT та іншими AI інстру-
ментами важливим є також врахування питань 
конфіденційності та безпеки даних, з огляду на 
їх зберігання в базах даних OpenAI.

Перспективу подальших наукових дослі-
джень в означеному напрямі ставить вивчення 
змін і розширення функціоналу співробітників 
маркетингового відділу, а також трансформа-
ційні зміни на ринку праці, викликані викорис-
танням штучного інтелекту, діджитал засобів та 
нейромереж.
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Рис. 5. Фрагмент запиту ChatGPT. Приклад візуального контенту,  
створеного в ChatGPT. ПрАТ «Богуславська сільгосптехніка»

Джерело: сформовано за допомогою ChatGPT

Рис. 6. Фрагмент запиту ChatGPT. Фрагмент невдалого відтворення запиту в ChatGPT
Джерело: сформовано за допомогою ChatGPT
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Summary. The topic of this research allows you to study important trends in the field of marketing. To reveal the 
opportunities and challenges associated with the integration of artificial intelligence, in particular ChatGPT, into the 
marketing activities of the enterprise. The creation of artificial intelligence has provoked significant transformations in 
various fields, and marketing has not become an exception. The large language model ChatGPT developed by the OpenAI 
company is currently one of the vivid examples of tools based on artificial intelligence. In this article, we will consider 
the process of working with ChatGPT and how it can be used in marketing activities using the example of an agricultural 
machinery company. The article states that due to the analysis of a large amount of data and the availability of machine 
learning algorithms, ChatGPT is able to generate text responses in human language based on a text request received from 
the user. The rapid rise in popularity of ChatGPT was investigated. The difference between ChatGPT-3.5 and ChatGPT-4 
was highlighted. The choice of the enterprise in the field of agricultural engineering was substantiated through the study 
of the latest trends in the industry caused by military aggression from Russia. The article provides examples of responses 
generated by artificial intelligence to queries related to the definition of the company’s strategic goals, the definition of the 
company’s competitors, etc. The possibilities of using ChatGPT in SEO optimization were investigated. Features of the use 
of artificial intelligence for automation and improvement of interaction with clients are noted. The possibility of creating 
not only text content, but also graphic content in ChatGPT has been explored. The need for a synergistic combination 
of human resources and the capabilities of artificial intelligence was revealed due to the need for constant control and 
verification of the content created by ChatGPT, as well as the need for fine-tuning the model. The article raised the issue 
of data privacy and security

Keywords: marketing, marketing strategies, marketing tools, digitalization, artificial intelligence, ChatGPT.
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Summary. Energy is the basis of the country’s 
economic development. China is a major supplier 
and consumer of energy, with a continuous increase 
in energy demand, which leads to deficiencies in its 
stable supply and serious problems such as import 
dependence, which seriously affects the country’s 
energy security. The countries of the “Belt and Road” 
have sufficient energy resources, which creates the 
potential for expanding energy cooperation with 
China. It is very important to build a community 
of shared energy circle with countries along the 
Belt and Road, build a diversified energy strategic 
system, and expand the chain of energy production 
and transformation to promote energy cooperation 
between China and countries along the Belt and Road. 
In today’s conditions of globalization and economic 
development, the management of energy development 
has become an important issue for the development of 
China’s national economy. Understanding the relevant 
research concepts and improving the theory of energy 
development management can help in making 
management decisions, increase the efficiency of 
commodity producers and strengthen the sustainability 
of Chinese territories. This article explores the 
theoretical foundations and practical applications 
of energy development management in detail, with 
the aim of providing useful guidance and reference 
materials for energy investment decision-makers 
by identifying key concepts, analyzing theoretical 
foundations and research methods. Thus, relevant 
concepts and main problems of energy investment 
management and theories of economic growth of rural 

areas by investing in the energy sector were presented. 
Various views of the classical theory of economic 
growth and development of rural areas were collected; 
the main obstacles to the development of energy 
investment are identified, including state macro-
control at various stages of regional development.

Keywords: “The Belt and Road”, energy 
investment, cooperation, China, sustainable 
development, energy development.

Problem statement. Establishing relevant 
systems and mechanisms on energy cooperation 
with countries along the “the Belt and Road” has 
been the primary content and prominent focus of 
the “the Belt and Road” initiative since it was put 
forward. Against the backdrop of the country’s 
active implementation of the opening up strategy, 
Chinese energy enterprises are constantly increasing 
economic exchanges and energy cooperation with 
major countries along the “the Belt and Road”, 
such as Central Asia, West Asia and Southeast 
Asia. While ensuring the steady development of 
national energy supply and demand relations, it 
also provides full protection for the maintenance 
of world energy security and the development of 
economic pattern, and lays a solid foundation for 
subsequent cooperation with countries along the 
“the Belt and Road”.

Analysis of recent research and publications. 
Currently, the Chinese economy is transitioning 
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from a quantity based economy that relies on 
resources to increase economic growth to a quality 
based economy that relies mainly on high-tech. By 
Zhang Suoxu, in the process of transforming the 
mode of economic development, it has become 
particularly important to break away from relying 
on energy to promote economic development [1]. 
However, as China is one of the countries in the 
world with relatively imbalanced energy supply 
and demand, it faces extremely severe challenges in 
promoting high-quality and quantitative economic 
development, as well as the imbalance between 
energy supply and demand.

Nie Aiyun, He Xiaogang in their research 
“China’s “the Belt and Road” investment: progress, 
challenges and countermeasures” China is a country 
with an imbalance in energy supply and demand, and 
energy imports have become an important means to 
address this imbalance. According to data from the 
National Bureau of Statistics, in 2020, among the 
countries with the highest import volume of fossil 
fuels as the world’s main resources, the supply-
demand imbalance index exceeded 60%. The 
unbalanced energy supply and demand structure has 
had a negative impact on the economic development 
of various regions [2]. According to the Zhang 
Xu research “Energy investment risk assessment 
of countries along China’s “the Belt and Road” 
initiative” by 2020 China Oil and Gas Engineering 
Industry Analysis Report by China Petroleum and 
Chemical Corporation, the external demand for 
fossil fuels in China exceeded 75% in 2020. From 
the perspective of both the concentration of energy 
imports and the external demand for energy, it is 
urgent to change China’s energy supply-demand 
relationship and supply-demand structure [3].

Presentation of the main material. According 
to the 2020 World Energy Statistical Yearbook, the 

main countries along the “the Belt and Road” are 
rich in proven fossil energy reserves, including 
Saudi Arabia, Iran, Russia and Kuwait; Countries 
such as Russia, Iran, Qatar, and Turkmenistan have 
abundant proven natural gas reserves; Russia, India 
and other countries have abundant coal resources 
and proven reserves (Table 1). 

It can be clearly seen from the data in the table 
that the major oil exporting countries along the “the 
Belt and Road”, such as Saudi Arabia, Iran, Iraq and 
Russia, have a high degree of energy supply; Russia, 
Iran, Qatar, Turkmenistan and other major countries 
along the “the Belt and Road” have a high degree of 
natural gas energy supply; Russia, India, Indonesia, 
Ukraine and other major countries along the “the 
Belt and Road” are rich in coal resources; In general, 
the supply of coal resources in major countries 
along the “the Belt and Road” is relatively high [3].

At present, China’s economic growth is still 
heavily dependent on the import of energy resources, 
and the energy demand of major countries along 
the “the Belt and Road” is still high. Ensuring the 
balance of energy resources demand between China 
and countries along the “Belt and Road” is of great 
strategic significance for the transformation and 
upgrading of China’s economy and maintaining the 
balance of supply and demand of China’s energy 
resources [4].

As shown in Table 2, China’s total crude oil 
imports from major countries along the “the Belt and 
Road” in 2020 will be 325.671 million tons; The total 
volume of natural gas imports from major countries 
along the “the Belt and Road” is 710.83 billion cubic 
meters; The total coal imports from major countries 
along the “the Belt and Road” are 229.838 million 
tons. Among the crude oil imports, China has the 
highest dependence on countries such as Saudi 
Arabia, Iraq, and Russia, accounting for 66.4% of 

Table 1
Overview of energy resources of major countries along “the Belt and Road”

Country
Proved oil 
reserves /  

(100 million tons)
Country

Proved natural gas 
reserves / (trillions 

of cubic meters)
Country

Proved coal 
reserves /  

(10000 tons)
Saudi Arabia 420 Russia 40.9 Russia 18012365
Iran 230 Iran 32.5 India 11136200
Iraq 205 Qatar 25.8 Indonesia 3900000
Russia 190 Turkmenistan 21.6 Ukraine 3527600
Kuwait 160 Saudi Arabia 6.8 Poland 2868400
The United Arab 
Emirates 136 The United Arab 

Emirates 6.8 Kazakhstan 2680300

Kazakhstan 54 Iraq 4.2 Turkey 1313000
Qatar 43 Indonesia 3.5 Serbia 791600

Data sources: World Energy Statistical Yearbook, 2023
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the crude oil imports from major countries along 
the route; In terms of natural gas imports, China 
has the highest dependence on countries such as 
Turkmenistan, Qatar, and Malaysia, accounting 
for 58.1% of the natural gas imports from major 
countries along the route; In terms of coal imports, 
China has the highest dependence on countries such 
as Indonesia, Mongolia, and Russia, accounting for 
95.3% of coal imports from major countries along 
the route (Table 2).

The energy cooperation and institutional 
framework between China and the major countries 
along the “the Belt and Road” still remain in the 
previously signed development treaties. Only 
by strengthening policy communication, energy 
investment cooperation and energy infrastructure 
connectivity with major countries along the “the 
Belt and Road”, continuously improving the global 
energy supply structure, and jointly building a new 
green and low-carbon global energy pattern, can the 
contradiction between energy supply and demand 
be fundamentally solved.

In 2019, China strengthened consensus among 
several countries along the “the Belt and Road”, 
including Iraq, Saudi Arabia, Russia and other 
countries, formed a closer community of shared 
future in energy cooperation, committed to 
building an energy cooperation framework and 
policy mechanisms that are more in line with 
the interests of all parties, and contributed more 
Chinese power to the establishment of the “the Belt 
and Road” new energy strategic partnership [5]. 
While continuously improving the corresponding 
cooperation mechanism and framework, there are 
still problems in the energy cooperation between 

China and countries along the Belt and Road, 
such as the top-level design needs to be improved,  
the energy cooperation system with countries along 
the Belt and Road needs to be consolidated, and  
the policy mechanism is not breakthrough enough.

The laws and regulations of many countries 
along the “the Belt and Road” need to be improved 
to safeguard the interests of foreign investment. 
At the same time, because the social system, 
ideology and development level of countries along 
the “Belt and Road” are different from those of 
China, China’s energy enterprises have greater 
resistance to go out; According to the global report 
on the state of national business environment, 
the business environment rating of several major 
countries along the “the Belt and Road”, including 
Russia, Turkmenistan, Türkiye, is lower than the 
horizontal line [6]. Some unfavorable factors and 
conditions, such as poor business environment and 
high investment risk rating, restrict the investment 
and development efforts of countries along the line. 
While adding risks to the going global of Chinese 
energy enterprises, they also hinder the sustainable 
and healthy economic development of some 
countries along the line.

With the rapid development of world economic 
globalization, China has increasingly close 
contacts with countries along the “the Belt and 
Road”. In order to accelerate the development of 
their own economies, countries have formulated 
corresponding economic development policies. 
Because countries along the Belt and Road are rich 
in energy resources, countries have formulated 
energy development and export plans suitable 
for their national conditions, so as to support the 

Table 2
China’s energy imports from major countries along “the Belt and Road”

Country
Import situation 

of crude oil Country
Natural gas 

import situation Country
Coal import 

situation
Import 
volume % Import 

volume % Import 
volume %

Saudi Arabia 8532.1 18.2 Turkmenistan 2503.5 25.1 Indonesia 14523.1 46.2
Russia 7832.5 16.1 Qatar 896.4 8.6 Mongolia 3825.6 13.1
Iraq 5250.6 11.3 Malaysia 721.5 7.2 Russia 3564.2 11.1
Oman 3564.1 7.5 Kazakhstan 568.3 5.6 Philippines 984.6 3.5
Kuwait 2456.9 5.2 Indonesia 485.3 4.9 Laos 20.3 0.1
The United Arab 
Emirates 1620.4 4.0 Uzbekistan 384.6 4.2 Kyrgyzstan 19.0 0.1
Iran 1562.3 3.9 Myanmar 356.7 4.5 Myanmar 18.0 0.1
Malaysia 1265.3 3.1 Russia 1002.6 13.6 Kazakhstan 16.1 0.1
Kazakhstan 298.3 0.9 Oman 121.3 1.2 Vietnam 8.0 0.05
Yemen 184.6 0.3 Brunei 68.1 0.7 Malaysia 4.9 0.05

Data sources: China National Bureau of Statistics
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development of their own energy and promote 
economic development [7]. In recent energy 
development plans between China and countries 
along the Belt and Road, China has extensively 
engaged in energy development exchanges and 
cooperation with countries along the Belt and Road, 
mainly Kazakhstan, Russia, and Iran, with a focus 
on the new energy and photovoltaic industries, 
and continuously strengthening technological 
cooperation with countries along the Belt and Road. 
While promoting the energy development of China 
and the major countries along the “the Belt and 
Road”, there are also problems such as the need 
to strengthen energy development technology and 
lack of technological innovation.

Strengthen the top-level system design, improve 
the energy cooperation framework system with major 
countries along the “the Belt and Road”, establish 
a long-term mechanism for energy cooperation 
and development, promote the cooperation and 
development of new energy with countries along 
the “Belt and Road”, constantly replace fossil 
energy with clean energy, form a new pattern of 
energy consumption in China with clean energy 
as the main consumer, and create a new normal of 
energy supply and demand relations. China and the 
major countries along the “the Belt and Road”, on 
the premise of mutual benefit and win-win results, 
have continued to deepen cooperation, set up energy 
development cooperation organizations, developed 
corresponding systems, and constantly strengthened 
top-level dialogue, high-level exchanges in energy 
development and a series of exchanges and 
cooperation [8].

China’s energy cooperation with the major 
countries along the “the Belt and Road” presents 
an unprecedented historical opportunity. China has 
changed from “bringing in” to “going out”. While 
developing energy with the major countries along 
the “the Belt and Road”, Chinese enterprises should 
constantly improve their technical strength, upgrade 
the industrial chain, extend the added value, and then 
seize the market. Energy development is of great 
strategic significance for China’s cooperation and 
exchanges with major countries along the “the Belt 
and Road” and accelerating the pace of going global. 
On the basis of bilateral relations of energy and 
resource trade and energy cooperation with major 
countries along the “the Belt and Road”, establish 
bilateral energy cooperation relations that include 
economic exchanges, technological exchanges and 
people to people and cultural exchanges at different 
levels and platforms to achieve mutual benefit, so as 
to establish a deep mutual trust in energy strategies 
and a development environment for new energy, 

lay a good foundation for new energy development 
and create necessary conditions for the long-term 
development of diversified energy resources.  
At the same time, attach importance to the investment 
risks of countries with poor credit ratings along 
the “the Belt and Road”, and establish a long-term 
mechanism for early warning and assessment of 
investment risks [9].

China’s main energy sources, including oil, 
natural gas, and coal resources, have relatively 
low proven reserves. Therefore, while promoting 
the development of conventional energy, we must 
strengthen the development of new energy, including 
wind energy, hydro energy and solar energy, 
gradually get rid of dependence on traditional 
energy, constantly optimize the energy import and 
export structure system, constantly explore the deep 
processing of energy and speed up the research and 
development of high-end equipment, constantly 
extend the industrial chain of energy development, 
strengthen environmental governance, focus on 
environmental governance and ecological restoration 
in areas where resources and energy are exploited, 
make full use of a series of emerging technologies 
such as “Internet plus”, strengthen the rational 
development of resources, organically combine 
information technology with energy development, and 
accelerate the implementation of energy utilization 
index system and energy conservation and emission 
reduction technologies that meet international 
leading standards in society, so as to comprehensively 
create a resource and environment-friendly type 
The society has laid a solid foundation [10].

While the major countries along the “the Belt 
and Road” continue to speed up their energy 
exports, the competition for energy development 
and utilization is also becoming increasingly fierce. 
In the prospect of increasingly difficult energy 
resources development, stable energy exploitation 
and supply is crucial to the energy supply and 
demand structure of countries around the world. 
Building high-quality energy enterprises with high-
end mining technology and advanced mining energy 
patents is an important way for China to gradually 
step onto the world stage and broaden its industrial 
development path. Chinese energy enterprises 
should continue to strengthen technological 
innovation, strengthen technological cooperation 
and information sharing between energy enterprises 
and fields, so that Chinese energy enterprises can 
better participate in the competition in the world 
energy market. The project funds related to the “the 
Belt and Road” should vigorously support Chinese 
energy enterprises to go global, give necessary 
help in terms of funds and policies, and create a 
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community of interests with multi linkage and 
coordinated development.

Conclusions. Energy cooperation is a key 
cooperation area of the “the Belt and Road” 
construction framework advocated by China. In 
the face of the challenges of traditional energy 
depletion, new energy development and security, 
and energy development transformation with 
countries along the “the Belt and Road”, China 
adheres to the pattern of a community of common 
destiny of “you have me, you have me”, and 
continues to deepen energy development exchanges 
and cooperation with countries along the “Belt and 
Road”. Deepening China’s energy cooperation with 
countries along the Belt and Road will undoubtedly 
promote them to open up a new path for regional 
energy and environmental governance, as well as 
global energy development and upgrading.
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Анотація. Енергетика – основа економічного розвитку країни. Китай є основним постачальником і спожива-
чем енергії з постійним зростанням попиту на енергію, що призводить до недоліків у стабільному її постачанні та 
серйозних проблем, таких як залежність від імпорту, що серйозно впливає на енергетичну безпеку країни. Країни 
«The Belt and Road» мають достатні енергетичні ресурси, що створює потенціал розширення енергетичного спів-
робітництво з Китаєм. Дуже важливо побудувати співтовариство спільного енергетичного кола з країнами вздовж 
«The Belt and Road», побудувати диверсифіковану енергетичну стратегічну систему та розширити ланцюжок ви-
робництва та трансформації енергії для сприяння енергетичній співпраці між Китаєм і країнами уздовж «the Belt 
and Road». У сучасних умовах глобалізації та економічного розвитку управління енергетичним розвитком стало 
важливим питанням розвитку національної економіки Китаю. Розуміння відповідних концепцій Дослідження та 
удосконалення теорії управління енергетичним розвитком можуть допомогти в прийнятті управлінських рішень, 
підвищити ефективність діяльності товаровиробників та посилити стійкість китайських територій. Ця стаття де-
тально досліджує теоретичні основи та практичне застосування управління енергетичним розвитком, маючи на 
меті надати корисні рекомендації та довідкові матеріали для осіб, які приймають рішення щодо інвестицій в енер-
гетичну сферу шляхом визначення основних понять, аналізу основ теорії і методів дослідження. Так, було пред-
ставлено відповідні концепції та основні проблеми управління енергетичними інвестиціями та теорії економічного 
зростання сільських територій шляхом інвестування в енергетичну сферу. Було зібрано різні погляди класичної 
теорії економічного зростання та розвитку сільських територій; визначені основні перешкоди розвитку енергетич-
ного інвестування, включаючи державний макроконтроль на різних етапах регіонального розвитку. 

Ключові слова: «Один пояс, один шлях», енергетичні інвестиції, співробітництво, Китай, сталий розвиток, 
енергетичний розвиток.



80

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

ЗМІСТ

ЕКОНОМІКА

Будякова О.Ю., Конченко Д.Р.
СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ВИЗНАЧЕННЯ ПРИНЦИПІВ ESG  
У КОРПОРАТИВНОМУ СТАЛОМУ РОЗВИТКУ 4
Гук Я.В. 
МІСЦЕ АЛЬТЕРНАТИВНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ В РОЗВИТКУ «ЗЕЛЕНОЇ ЕКОНОМІКИ» 12
Ніфатова О.М., Петричук С.І.
ЕМПІРИЧНА ВЕРИФІКАЦІЯ ВПЛИВУ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ БІОЕКОНОМІЧНИХ  
ПРИНЦИПІВ НА ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ  
ТА СТАЛОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ 16
Петлін І.В.
ФОРМУВАННЯ МОДЕЛІ ФРАНЧАЙЗИНГОВИХ ВІДНОСИН В СУЧАСНИХ МОВАХ 25
Турло Н.П., Літвін О.Г.
КЛАСИЧНІ ТА ПЕРЕХІДНІ ТЕОРІЇ МОТИВАЦІЇ: АНАЛІЗ ТА ЗАСТОСУВАННЯ 34

ОБЛІК І ОПОДАТКУВАННЯ

Одношевна О.О., Козицин А.М., Мидловець Т.А.
ОПТИМІЗАЦІЯ ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ТА КОНТРОЛЬ РОЗРАХУНКІВ З ДЕБІТОРАМИ 43

ФІНАНСИ, БАНКІВСЬКА СПРАВА, СТРАХУВАННЯ  
ТА ФОНДОВИЙ РИНОК

Попова Л.В.
РОЛЬ СТРАХОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ПОСИЛЕННІ СТРАХОВОГО ЗАХИСТУ  
ЕКОНОМІЧНИХ ВТРАТ ЗУМОВЛЕНИХ КЛІМАТИЧНИМИ ЗМІНАМИ 50

МЕНЕДЖМЕНТ

Бондар С.В.
ТРАНСФОРМАЦІЯ РОЗВИТКУ ГОТЕЛЬНОГО БІЗНЕСУ  
В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВІЙНИ 56

МАРКЕТИНГ

Залуцький Р.О.
ВИКОРИСТАННЯ CHATGPT В МАРКЕТИНГОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ НА ПРИКЛАДІ  
ПІДПРИЄМСТВА СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО МАШИНОБУДУВАННЯ 66



81

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

МІЖНАРОДНІ ЕКОНОМІЧНІ ВІДНОСИНИ

Сохань І.В., Сяй Фей
ІНВЕСТИЦІЇ В ЕНЕРГЕТИКУ ТА СПІВРОБІТНИЦТВО  
МІЖ КИТАЄМ І КРАЇНАМИ ВЗДОВЖ «THE BELT AND ROAD» 75



82

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

CONTENTS

ECONOMY

Budіakova Olena, Konchenko Dmytro
CURRENT TRENDS IN DEFINING ESG PRINCIPLES IN CORPORATE  
SUSTAINABLE DEVELOPMENT 4
Huk Yaroslaw 
THE PLACE OF ALTERNATIVE ENERGY IN THE DEVELOPMENT OF THE “GREEN ECONOMY” 12
Nifatova Olena, Petrychuk Svitlana 
EMPIRICAL VERIFICATION OF THE IMPACT OF THE IMPLEMENTATION  
OF BIOECONOMIC PRINCIPLES ON INCREASING THE LEVEL OF ENVIRONMENTAL 
RESPONSIBILITY AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF ENTERPRISES 16
Petlin Iryna
FORMATION OF THE FRANCHISE RELATIONSHIP MODEL IN MODERN LANGUAGES 25
Turlo Nataliia, Litvin Olena
CLASSICAL AND TRANSITIONAL THEORIES OF MOTIVATION:  
ANALYSIS AND APPLICATION 34

ACCOUNTING AND TAXATION

Odnoshevna Olga, Kozicun Anatoliy, Mudlovetc Tamara
OPTIMIZATION OF ACCOUNTING AND ANALYTICAL SECURITY  
OF SETTLEMENTS WITH RECEIVERS 43

FINANCE, BANKING, INSURANCE AND STOCK MARKET

Popova Liubov
THE ROLE OF INSURANCE TECHNOLOGIES IN STRENGTHENING INSURANCE  
PROTECTION OF ECONOMIC LOSSES CAUSED BY CLIMATE CHANGE 50

МЕНЕДЖМЕНТ

Bondar Svitlana
TRANSFORMATION OF THE DEVELOPMENT  
OF THE HOTEL BUSINESS IN UKRAINE DURING THE WAR 56

MANAGEMENT

Zalutskyi Ruslan
THE USE OF CHATGPT IN MARKETING ACTIVITIES ON THE EXAMPLE  
OF AN AGRICULTURAL MACHINERY BUILDING ENTERPRISE 66



83

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

INTERNATIONAL ECONOMIC RELATIONS

Sokhan Inna, Xie Fei
ENERGY INVESTMENT AND COOPERATION BETWEEN  
CHINA AND COUNTRIES ALONG “THE BELT AND ROAD” 75



Збірник наукових праць

НАУКОВИЙ ВІСНИК
МІЖНАРОДНОГО

ГУМАНІТАРНОГО УНІВЕРСИТЕТУ

Серія:
Економіка і менеджмент

Випуск 60

Частина 1

Коректура • В.І. Бабич

Комп’ютерна верстка • Л.Г. Джугань

Формат 60х84/8. Гарнітура Times New Roman.
Папір офсет. Цифровий друк. Ум. друк. арк. 9,76.

Підписано до друку 03.09.2024 р. Замов. 1024/672. Наклад 100 прим.

Видавництво і друкарня – Видавничий дім «Гельветика»
65101, Україна, м. Одеса, вул. Інглезі, 6/1

Телефони: +38 (095) 934 48 28, +38 (097) 723 06 08
E-mail: mailbox@helvetica.ua

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи
ДК № 7623 від 22.06.2022 р.


